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ΕΙΣΑΓΩΓΗ.  

Η δεκαετία του 1990 ήταν µια κρίσιµη δεκαετία αναφορικά µε το φαινόµενο της µετανάστευσης. Η χώρα 
µας δέχτηκε ένα µεγάλο αριθµό µεταναστών κυρίως από την ανατολική Ευρώπη. Πολλά τα ζητήµατα που 
αναδείχτηκαν από τη νέα αυτή πραγµατικότητα, τόσο για τον γήγενη όσο και για τον αλλόδαπο πλυθησµό. 
Ρατσισµός προκατάληψη, ξενοφοβία, κοινωνικός αποκλίσµος εις βάρος τον µεταναστών ,µέσα από ένα  φάυλο 
κύκλο που  διαιωνίζει στάσεις και αντιλήψεις, συντηρώντας το στερεότυπο του οικονοµίκου µετανάστη.  Με την  
παρούσα εργασία  θελήσαµε να εντοπίσουµε τις παραµέτρους και να µελετήσουµε  τον τρόπο που διαµορφώνετε το 
στερεότυπο του οικονοµικού µετανάστη καθώς και για τον τρόπο που αναπτύσσονται οι στάσεις στην εφηβική 
ηλικία,σε σχέση µε το στερεότυπο αυτό.  
    Στο πρώτο κεφάλαιο του θεωρητικού µας  µέρους  ασχολήθηκαµε, µε τις στάσεις και τις θεωρίες αυτών, καθώς 
επίσης και µε τις διαστάσεις των στάσεων,τη σχέση µεταξύ στάσης και συµπεριφοράς , τις στερεότυπες αντιλήψεις για 
οµάδες και τέλος τη θεωρία των παραγωγικών αιτιών της συµπεριφοράς.  
     Στο δεύτερο κεφάλαιο ασχοληθήκαµε µε τους παράγοντες διαµόρφωσης της ταυτότητας του εφήβου όπως, 
οικογένεια, σχολείο,οµάδα συνοµηλίκων.                 
     Στο τρίτο και τελυταίο κεφάλαιο του θεωρητικού µας µέρους, µελετήσαµε το φαινόµενο της µετανάστευσης. 
Κάναµε µια ιστορική αναδροµή σχετικά µε την πορεία της µετανάστευσης ως φαινόµενο στη Ν. Ευρώπη και  στην 
ευρωπαική µεταναστευτική πολιτική. Στη συνέχεια αναφερθήκαµε στον τρόπο που αντιµετωπίζει η Ελλάδα τους 
µετανάστες ως χώρα υποδοχής του σύγχρονου µεταναστευτικού ρεύµατος..                                            
Παρουσιάσαµε τα δηµογραφικά δεδοµένα που αφορούν τους µετανάστες στην Ελλάδα και τη θέση τους στην 
αγορά εργασίας, τις συνθήκες διαβίωσης τους, σύµφωνα µε τα υπάρχοντα εµπειρικά δεδοµένα που προέρχονται από 
εκπονήµατα άλλων ερευνών αναφερόµενα στον παραπάνω πληθυσµό. Στο ίδιο κεφάλαιο επίσης ασχοληθήκαµε µε 
τον ρόλο των Μ.Μ.Ε. στη διαµόρφωση στάσεων ως προς τους µετανάστες.     
    Το δεύτερο µέρος της εργασίας µας περιλαµβάνει την εµπειρική έρευνα. Στο τέταρτο  κεφάλαιο παρουσιάζουµε 
τις  προκαταρκτικές ενέργειες για την διεξαγωγή της έρευνας, το αντικείµενο και το σκοπό της και την ερευνητική 
µεθοδολογία που ακολουθήσαµε δηλαδή την ερευνητική στρατηγική, το ερευνητικό µέσο καθώς και την 
µεθοδολογία ανάλυσης.  Ακολουθεί η παρουσίαση του δείγµατος της έρευνας και η παρουσίαση των δηµογραφικών 
στοιχείων. 
      Στο πέµπτο κεφάλαιο της έρευνας γίνεται η ανάλυση των δεδοµένων της έρευνας µε παρουσίαση πινάκων και 
σχεδιαγραµµάτων.Στο έκτο  κεφάλαιο παρουσιάζουµε τα συµπεράσµατα της έρευνας και διατυπώνουµε προτάσεις 
για το πώς θα µπορούσε να βελτιωθεί η υπάρχουσα  κατάσταση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: 

 
 
 

 1. ΟΙ ΣΤΑΣΕΙΣ 

 
 
       «Οι στάσεις αντιπροσωπεύουν  τον κεντρικό άξονα της αντίληψης των κοινωνικών φαινοµένων από την πλευρά 
του ανθρώπου επειδή, όπως η προσωπικότητα, κατευθύνουν τη συµπεριφορά του ατόµου στις συναλλαγές του µε 
τον συνάνθρωπο, µε την οικογένεια του, µε το χώρο εργασίας και γενικά µε όλους τους φορείς της κοινωνίας. Η 
µελέτη των στάσεων βασίζετε στην ανάλυση της αντίληψης των κοινωνικών φαινοµένων από την πλευρά του ατόµου-
πως δηλαδή το άτοµο βλέπει τα διάφορα κοινωνικά στοιχεία στον περίγυρο του. Η αντίληψη των κοινωνικών 
φαινοµένων, εξηγεί, πως το άτοµο βλέπει και πώς προσαρµόζει τη συµπεριφορά του προς τα διάφορα φαινόµενα του 
ψυχολογικού και κοινωνικού του περιβάλλοντος .»1

      « Πρόκειται για άτοµα , οµάδες, αφηρηµένες έννοιες, καθώς και φυσικά φαινόµενα. Ορισµένα παραδείγµατα 
στάσεων του ατόµου απέναντι σε άλλα άτοµα θα µπορούσαν να διατυπωθούν ως εξής : «έχω την εντύπωση ότι η 
Μαρία δεν είναι ειλικρινείς», «πιστεύω ότι οι γυναίκες είναι πιο πονηρές από τους άνδρες», «πιστεύω ότι τα παιδία 
πρέπει να είναι υπάκουα».Εκτός από την αντίληψη που αφορά άλλα άτοµα, οι στάσεις αφορούν και την αντίληψη 
αφηρηµένων εννοιών.  Για παράδειγµα οι όροι «ιδεολογία»,«ελευθερία», αντιπροσωπεύουν αφηρηµένες έννοιες, από 
την άποψη ότι ενδέχεται να υπάρχουν διαφορετικές θεωρήσεις η ερµηνείες της κάθε έννοιας. Ο άνθρωπος έχει επίσης 
στάσεις απέναντι στα φυσικά φαινόµενα, η φράση  «απόψε έχουµε ξαστεριά» αντιπροσωπεύει µια απλή αντίληψη 
φυσικών φαινοµένων. Ωστόσο, η φράση, «οι υδροχόοι είναι συναισθηµατικοί» αντιπροσωπεύει µια στάση ως προς 
την επίδραση των υπερφυσικών δυνάµεων στην προσωπικότητας του ατόµου».2
     Πρέπει να σηµειωθεί, ότι µπορεί να χρησιµοποιήσει κανείς και άλλους όρους που έχουν αντίστοιχες 
σηµασιολογικές έννοιες µε την λέξη στάση. Μπορεί να µιλήσει κανείς για «θέσεις»: π.χ.  « Ποια είναι η θέση σου σε 
αυτό το θέµα;» ή «τοποθέτηση» ή «γνώµη», επίσης µπορεί να χρησιµοποιήσει κανείς τον όρο «πεποιθήσεις». 
   Οι στάσεις, λοιπόν, αντιπροσωπεύουν την αντίληψη των κοινωνικών φαινοµένων από την πλευρά  του ανθρώπου. 
Έκδηλο είναι ότι οι στάσεις συµπεριλαµβάνουν  επίσης το στοιχείο της σταθερότητας.. Οι στάσεις µας είναι 
σταθερές, δεν αλλάζουν εύκολα και αντιστέκονται στην αλλαγή. Μια σηµαντικότατη προϋπόθεση , όσον αφορά τη 
διαµόρφωση των στάσεων είναι, ότι οι στάσεις µαθαίνονται από το άµεσο και έµµεσο περιβάλλον. ∆ηλαδή, τόσο η 
εκµάθηση  των στάσεων, όσο και οι αλλαγή των στάσεων εξηγούνται µε βάση διάφορες θεωρίες της µάθησης.»3                                                        
     «Οι ερευνητές ενδιαφέρονται επίσης για τους κοινωνικούς φορείς  που διαµορφώνουν τις στάσεις. Ο πρωταρχικός 
κοινωνικός φορέας είναι η οικογένεια. Από τον πατέρα και την µητέρα του και από άλλους στενούς συγγενείς το  
µικρό παιδί θα  µάθει τις στάσεις του για «τους Τούρκους»για τη «σωστή» πολιτική παράταξη κ.λ.π. Το σχολείο , ο 
δάσκαλος, οι φίλοι του θα επηρεάσουν τις στάσεις του, παρόλο που οι στάσεις που διαµορφώνονται από την 
οικογένεια είναι οι ποίο βαθιά ριζωµένες και επόµενος είναι και οι πιο δύσκολο να αλλάξουν.»4

    «Ένας σηµαντικότατος και ισχυρός κοινωνικός φορέας είναι τα µέσα µαζικής επικοινωνίας. Ο τύπος µπορεί να 
διαµορφώσει γνώµες, αλλά περιορίζεται κυρίως στους µορφωµένους. Ποιο συγκεκριµένα , η δύναµη του τύπου, η 
οποία δρα µέσω της οπτικής διόδου απευθύνεται κυρίως στο «µορφωµένο σκεπτόµενο άτοµο», που µπορεί να 
επηρεαστεί µε βάση το γραπτό λόγο. Ωστόσο ο τύπος χρησιµοποιεί τεχνητά µέσα, π.χ. φωτογραφίες, µεγάλους 
µαύρους τίτλους µε παραπλανητικά µηνύµατα για να διαµορφώσει γνώµες ατόµων που δεν διαβάζουν µε προσοχή 
                                                 
1 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία.», Τόµος Α .́Αθήνα,1986, σ. 121. 
2 ∆.Γεώργα, ό.π.,σ.121. 
3 ∆ Γεώργα, ό.π.,σ122. 
4 ∆. Γεώργα, « Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́ Αθήνα 1986, σ. 122-123. 
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τις ειδήσεις.  Το ραδιόφωνο επηρεάζει την κοινή γνώµη µέσω της ακουστικής διόδου, οπότε έχει ένα πλατύτερο 
ακροατήριο από τον τύπο. Ωστόσο, το πιο ισχυρό µέσο µαζικής πληροφόρησης όσον αφορά τη διαµόρφωση της 
κοινής γνώµης είναι σαφώς η τηλεόραση, η οποία δρα συγχρόνως µέσω της οπτικής και ακουστικής διόδου5».     
  «Ένα άλλο πρόβληµα  αφορά την αντιστοιχία µεταξύ των στάσεων και της συµπεριφοράς, .Ο διακεκριµένος 
Αµερικάνος ψυχολόγος  Gordon Allport  έδωσε τον εξής ορισµό στην έννοια στάση: «…νοερή και νευρική 
κατάσταση ετοιµότητας, η οποία είναι οργανωµένη µε βάση εµπειρίες, ώστε να κατευθύνει και να επηρεάζει δυναµικά 
τις αντιδράσεις του ατόµου προς αντικείµενα και συνθήκες µε τις οποίες σχετίζεται». Ο Αllport ήταν από τους 
πρώτους που τόνισε ότι µια στάση είναι στην ουσία η ετοιµότητα για δράση, και ότι οι στάσεις εκφράζονται σαν 
συµπεριφορά ,είτε λεκτική είτε µη- λεκτική. 6
    «Η σύγχρονη κοινωνική ψυχολογία καταλήγει στον εξής ορισµό της στάσης, ο οποίος  θα προσδιορίσει τη δική 
µας ανάλυση, «µε τη χρήση της έννοιας στάση προς κάποιο αντικείµενο, κάποια ιδέαν κάποιο πρόσωπο, εννοείται 
ένα διαρκές σύστηµα µε γνωστικό στοιχείο, συναισθηµατικό στοιχείο, και τέλος ,µε κάποια τάση προς την έκφραση 
της συµπεριφοράς.» Για παράδειγµα, εάν πιστεύω ότι το κάπνισµα κάνει κακό στην υγειά, αυτό σηµαίνει ότι γνωρίζω 
ότι ο καπνός είναι η πρώτη ύλη ,ότι περιέχει πίσσα και νικοτίνη , ότι υπάρχουν τσιγάρα , πούρα και πίπες, κατά 
συνέπεια µε ενοχλεί το άρωµα του καπνού , και τέλος αποφεύγω να καπνίζω. Σηµαντικό είναι να διευκρινισθεί η 
διαφορά µεταξύ στάσεων και αξιών.»7

  Ένας παραδεκτός από πολλούς κοινωνικούς επιστήµονες ορισµός της «αξίας»  είναι αυτός του ανθρωπολόγου C 
Kluckhohn : «Η άξια είναι µια σαφής ή υπονοούµενη σύλληψη του επιθυµητού, χαρακτηριστική ενός ατόµου ή 
κάποιας οµάδας , και η οποία επηρεάζει την επιλογή προτύπων, µεσών και δράσεων που υπάρχουν στην κοινωνία».8               
«Η κρίσιµη λέξη που διευκρινίζει τη διάφορα µεταξύ στάσεων και άξιων στον ορισµό του Kluckhohn είναι το επιθυµητό.  
∆ηλαδή η αξίες αναφέρονται σε συλλήψεις, σε ιδέες σε συµπεριφορά που η κοινωνία αξιολογεί ως επιθυµητές.. Το 
αξιοκρατικό σύστηµα λοιπόν, αναφέρεται σε κανόνες που υποδεικνύουν την επιθυµητή συµπεριφορά της κοινωνίας. 
Αντιθέτως , οι στάσεις δεν περιέχουν, το βαθιά ριζωµένο ,στην επιθυµητή συµπεριφορά της κοινωνίας στοιχείο, που 
χαρακτηρίζει τις αξίες. Με τη φράση «βαθιά ριζωµένο» εννοούµε ότι η παραβίαση ορισµένων αξίων ενδέχεται να 
δηµιουργήσει στο άτοµο τύψεις συνείδησης ή συναισθήµατα αποτυχίας.»9

    Οι στάσεις λοιπόν, αντιπροσωπεύουν συλλήψεις που δεν είναι τόσο βαθιά ριζωµένες στα άτοµα, όσο είναι το 
αξιοκρατικό σύστηµα της κοινωνίας. 
 
 

 2. Θεωρίες των στάσεων. 
 
        Aς σηµειωθεί ότι υπάρχουν διάφορες θεωρητικές προσεγγίσεις στο χώρο των στάσεων, οι οποίες 
αντιπροσωπεύουν αντίστοιχες θεωρητικές προσεγγίσεις της ψυχολογίας. Το ζήτηµα δεν είναι ποια θεωρία είναι 
έγκυρη. Η σύγχρονη ψυχολογία έχει απορρίψει σε αυτή τη φάση εξέλιξης της την τακτική της αναζήτησης µιας 
οικουµενικής θεωρίας που έχει τη δυνατότητα να ερµηνεύσει όλα τα φαινόµενα της ψυχολογίας. Κατά συνέπεια, η 
κάθε θεωρητική προσέγγιση τονίζει διαφορετικά φαινόµενα της ψυχολογίας. 

        Μια θεωρητική προσέγγιση στο χώρο των στάσεων προέρχεται από τον συµπεριφορισµό κατηγοριοποιεί τις 
στάσεις ως συνήθειες που το άτοµο έχει µάθει από το άµεσο και έµµεσο του περιβάλλον. 

     Η  δεύτερη θεωρητική προσέγγιση  που προέρχεται από το χώρο της ψυχανάλυσης, αντιµετωπίζει τις στάσεις από 
την ψυχοδυναµική άποψη. Η τρίτη προσέγγιση που επηρεάζεται από το χώρο της γνωστικής ψυχολογίας, 
αντιµετωπίζει τις στάσεις από την άποψη της γνωστικής  συνέπειας.10

 
 
 
 

                                                 
5 ό.π. σ. 123 
6 ό.π. σ. 123 
7 ό.π. σ. 124 
8 Kluchohn C, «Values and value orientations in the theory of action», Cambridge, Mass: Harvard U, 1951, σελ 395. 
9  ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία.», Τόµος Α ,́ Αθήνα, 1986, σ. 125 
10 ό.π., σ.146 
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2.1. Οι συµπεριφοριστικές θεωρίες των τάσεων. 
 

 Πως µαθαίνει κανείς σε µικρή ηλικία τις στάσεις του; Τι ρόλο παίζει το άµεσο περιβάλλον, για παράδειγµα, η 
οικογένεια, το σχολείο, οι φίλοι στη διαµορφώσει των στάσεων; Ποιος είναι ο ρόλος των µέσων µαζικής 
ενηµέρωσης, π.χ. της τηλεόρασης ,του τύπου, του ραδιοφώνου, στη διαµόρφωση των στάσεων ; Οι 
συµπεριφοριστικές θεωρίες των στάσεων προσπαθούν να ερµηνεύσουν τη µάθηση, στη διαµόρφωση των στάσεων, 
µε βάση την επίδραση του περιβάλλοντος πάνω στο άτοµο. Πρέπει να τονιστεί ότι µε τον όρο µάθηση, δεν 
εννοείται ότι η διαµόρφωση των στάσεων είναι αποτέλεσµα της νοερής σύλληψης της έννοιας της στάσης . 

Για παράδειγµα, το τετράχρονο παιδί που λέει, «οι Κινέζοι είναι καλοί», ή «οι µαύροι είναι κακοί», δεν έχει 
καταλήξει στη στάση αυτή µετά από συνειδητούς συλλογισµούς. Μάλλον µιµείται τις λέξεις τις φράσεις, που 
χρησιµοποιούν οι γονείς του, χωρίς να καταλαβαίνει ή να συλλαµβάνει το νόηµα αυτών των λέξεων ή φράσεων. 
Οπότε όταν µεγαλώσει, ενδεχόµενο είναι ότι θα επαναλαµβάνει τις ίδιες φράσεις µε αποτέλεσµα η στάση αυτή να 
έχει γίνει συνήθεια πια, χωρίς να έχει διαµορφωθεί ορθολογιστικά. 

Οι θεωρίες της µάθησης, λοιπόν ορίζουν την στάση ως µία απλή συνήθεια, διαµορφωµένη από το άµεσο 
περιβάλλον του ατόµου µε βάση τις αρχές της µάθησης . Οι κύριες έννοιες των διαφόρων θεωριών της µάθησης 
είναι η σύνδεση, η ενίσχυση και η µίµηση11. 

Η απλή παρουσία δύο ερεθισµάτων στον παρακείµενο χώρο –χρόνο ,µπορεί να είναι αρκετή για να 
δηµιουργήσει κάποια σύνδεση µεταξύ τους, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί µια θετική ή αρνητική στάση προς 
το θέµα αυτό. Παρόλο ότι η απλή παρουσία δυο ερεθισµάτων µπορεί να οδηγήσει στη µεταξύ τους σύνδεση, η 
µάθηση συνήθως εξαρτάται από την ταυτόχρονη ύπαρξη  µιας  άλλης  παραµέτρου, της ενίσχυσης  .    

Η ενίσχυση, είτε έχει φυσιολογική µορφή, όπως είναι η τροφή, το νερό, η αποφυγή του πόνου, είτε έχει 
κοινωνική µορφή, όπως είναι το φιλί της µητέρας το «όχι» του πατέρα, το ενδιαφέρον των φίλων, είναι τελικά το 
αποφασιστικό στοιχείο που θα συνδέσει το ερέθισµα µε την αντίδραση. Ας   σηµειωθεί ότι επειδή συγκεκριµένα 
άτοµα, τα οποία διαθέτουν περισσότερη κοινωνική δύναµη λόγο της ανώτερης τους θέσης στη ιεραρχία της 
κοινωνίας, για παράδειγµα, µητέρα – παιδί, δάσκαλός – µαθητής, προϊστάµενος-υφιστάµενος, ουσιαστικά 
ελέγχουν, τις παρεχόµενες στο µαθητευόµενο ενισχύσεις, ,σύµφωνα µε τη θεωρία του συµπεριφορισµού η µάθηση 
θεωρείται παθητική. ∆ηλαδή, η διαµόρφωση της συµπεριφοράς ή της στάσης του µαθητευόµενου, εξαρτάται από 
το σχέδιο ενίσχυσης του άλλου προσώπου, και δεν είναι προϊόν των γνωστικών λειτουργιών του ίδιου .12

 
 
 
 
 
2.2. Η λειτουργική θεωρία των στάσεων 
  

        Η λειτουργική θεωρία των στάσεων αναπτύχθηκέ από τον D.Katz και τους συνεργάτες του.                                             
Η θεωρία του Katz  θεωρείται ότι είναι επηρεασµένη από την ψυχανάλυση, επειδή υιοθετεί ορισµένες αρχές της 
ψυχαναλυτικής θεωρίας, παρά το γεγονός ότι ο Katz δεν είναι ψυχαναλυτής . Ωστόσο η θεωρία πράγµατι µπορεί 
να χαρακτηριστεί ως ψυχοδυναµική , επειδή προσεγγίζει το χώρο των στάσεων από την άποψη των σκοπιµοτήτων 
των στάσεων. Η λειτουργική θεωρία των στάσεων προσπαθεί να βρει απαντήσεις στις ερωτήσεις:, γιατί το άτοµο 
έχει ορισµένες στάσεις ; ποιες ψυχολογικές ανάγκες του ατόµου ικανοποιούνται από τις στάσεις του; Η προσέγγισή 
αυτή συλλαµβάνει το άτοµο ως ενεργητικό άνθρωπο µε συγκεκριµένους σκοπούς, που προσπαθεί να 
προσαρµοστεί στο κοινωνικό του χώρο. Υιοθετεί άλλωστε από την ψυχανάλυση την άποψη ότι ορισµένες στάσεις 
είναι συνειδητές για τα άτοµα αλλά ορισµένες είναι ασυνείδητες. ∆ηλαδή το ερώτηµα είναι, ποιο λειτουργικό ρόλο 
παίζουν οι στάσεις στην προσωπικότητα του ατόµου; 

       Ο Katz υποθέτει ότι οι λειτουργικοί ρόλοι των στάσεων είναι τέσσερις : Ο πρώτος λειτουργικός ρόλος είναι 
ωφελιµιστικός ή προσαρµοστικός . Υιοθετεί  αυτόν τον ρόλο και από τον συµπεριφορισµό και από το 

                                                 
11  Ι.Ε . Μαρκαντώνη , « Παραδόσεις Παιδαγωγικής Ψυχολογίας», (δ́ εκδ), Αθήνα 1983, σ.  243-274 
12 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́ Αθήνα, 1986, σ.149 
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ψυχαναλυτικό αξίωµα της ηδονής . Η παρορµήσεις του ατόµου το ωθούν προς ευχάριστες συναισθηµατικές 
καταστάσεις και ταυτόχρονα προς αποφυγή δυσάρεστων συναισθηµατικών καταστάσεων. ∆ηλαδή το άτοµο 
αναζητά θετικές ενισχύσεις από τους άλλους αλλά αποφεύγει αρνητικές ενισχύσεις . Οπότε , το άτοµο αποκτά τις 
στάσεις που ενδέχεται να δηµιουργήσουν ευχάριστες συναισθηµατικές καταστάσεις, αλλά αποφεύγει στάσεις που 
ενδέχεται να δηµιουργήσουν δυσάρεστα συναισθήµατα. Για παράδειγµα, η ανάγκη να είναι κοινωνικά επιθυµητός 
µπορεί να οδηγήσει το άτοµο να υιοθετήσει ορισµένες στάσεις .  

        Ο δεύτερος λειτουργικός ρόλος των στάσεων είναι ο γνωστικός . Όπως αναφέρθηκε ο ρόλος της γνωστικής 
διάστασης των στάσεων είναι η απλοποίηση και κατανόηση , µε βάση της γνωστικές κατηγορίες, τόσο των 
φυσικών, όσο και των κοινωνικών φαινοµένων του περιβάλλοντος . Ο γνωστικός λειτουργικός ρόλος των στάσεων, 
ικανοποιεί τις ανάγκες του ανθρώπου να διατηρεί µια οργανωµένη, σταθερή και νοερή αντίληψη του 
περιβάλλοντος του. Οι πληροφορίες που προέρχονται από την τηλεόραση, από τις εφηµερίδες, από το σχολείο, 
ενδέχεται να διαµορφώσουν συγκεκριµένες στάσεις, παρόλο που η ευκαιρία να εκφραστούν οι στάσεις µπορεί να 
µην παρουσιαστεί ποτέ  . 13

       Ο τρίτος λειτουργικός ρόλος των στάσεων είναι αυτών ως προεκτάσεων και αξιών του ατόµου. Το αξιοκρατικό 
σύστηµά του ανθρώπου βασίζεται στο γίνοµαι. Ο Φρόυντ έθεσε το εγώ ως επίκεντρο της αυτοσυνειδησίας . Η 
αυτοσυνειδησία µας βασίζεται σε συγκεκριµένες ακράδαντες αξίες ή αρχές. Έκδηλο είναι ότι πολλές µας 
τοποθετήσεις και στάσεις, είναι προεκτάσεις των αξιών µας . Οι αξίες ως προς την σηµασία του γάµου και της 
οικογένειας ενδέχεται να έχουν προεκτάσεις σε στάσεις προς το διαζύγιο, προς τον σεβασµό των παιδιών ,για τους 
γονείς, κ.λ.π.  Η συνεπής έκφραση προς τις αξίες στάσεων του ατόµου δηµιουργεί µια βαθιά ικανοποίηση στο ίδιο. 

       Ο τέταρτος ρόλος των στάσεων αφορά τους µηχανισµούς άµυνας του εγώ. Συµφωνά µε την ψυχανάλυση ο 
ρόλος των µηχανισµών άµυνας είναι η µείωση του άγχους ή των τύψεων συνείδησης, που συνοδεύουν την απειλή 
του εγώ. Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι µηχανισµοί άµυνας λειτουργούν ασυνείδητα. 14

 
2.3. Η Θεωρία της γνωστικής συνέπειας των στάσεων. 
 
      Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, οι συµπεριφοριστικές θεωρίες ορίζουν τις στάσεις ως συνήθειες, εννοώντας, τη 
σύνδεση µεταξύ ερεθίσµατος και αντίδρασης. Τονίσθηκε επίσης ότι η πιο σηµαντική προσφορά των 
συµπεριφοριστών έγκειται στην περιγραφή της διαµόρφωσης των στάσεων, κυρίως στις µικρές ηλικίες. Οι θεωρίες 
των γνωστικών συνεπειών των στάσεων ορίζουν τις στάσεις ως γνωστικές λειτουργίες. Τονίζουν επίσης, τόσο τη 
σηµασία , το νόηµα, του γνωστικού περιεχοµένου, όσο και την οργάνωση , τη δοµή, του γνωστικού στοιχείου των 
στάσεων. Οι βασικές αρχές της θεωρίας προέρχονται από τη θεωρία της µορφής, ότι τα γνωστικά αντικείµενα 
τείνουν να γίνονται αντιληπτά σαν ένα όλον ή ως «καλή µορφή» παρά τις ελλείψεις, τις ατέλειες, ή τις δυσαρµονίες 
των επιµέρους στοιχείων15.  

       Υπάρχει  µια τάση για συνοχή, συνέπεια και ισορροπία των γνωστικών στοιχείων. Η θεωρία της γνωστικής 
συνέπειας των στάσεων αναπτύχθηκέ από τον Heider .Η θεωρία του Heider  αφορά κυρίως δυο στοιχεία των 
στάσεων, το γνωστικό στοιχείο και το συναισθηµατικό στοιχείο. Υιοθετεί από τη θεωρία της µορφής την αρχή της 
οµοιότητας, δηλαδή ότι όταν δυο στοιχεία γίνονται αντιληπτά , επειδή έχουν όµοια χαρακτηριστικά ή σχετίζονται 
µεταξύ τους, τότε ενοποιούνται και κατατάσσονται στην ίδια γνωστική κατηγορία. Ως προς το γνωστικό στοιχείο, 
τα κύρια χαρακτηριστικά είναι ότι τα δύο χαρακτηριστικά ανήκουν στην ίδια κατηγορία. Ως προς το 
συναισθηµατικό στοιχείο το άτοµο αξιολογεί τα στοιχεία µε βάση χαρακτηριστικά όπως, για παράδειγµά, αγαπώ-
µισώ, αρέσει –δεν αρέσει, συµφωνώ-διαφωνώ, καλό-κακό, κ.λ.π. Σύµφωνά µε τη θεωρία του Heider, όταν υπάρχει 
συνέπεια µεταξύ των στοιχείων, τότε η οργάνωση των στάσεων είναι ισορροπηµένη. Αντιθέτως όταν δεν υπάρχει 
συνέπεια µεταξύ των στοιχείων, τότε δεν υπάρχει γνωστική ισορροπία µεταξύ των στάσεων, µε αποτέλεσµα το 
άτοµο να αναζητά την εξισορρόπηση στην «καλή µορφή» των στάσεων.  16.             

  Το γενικό συµπέρασµα που προέρχεται από τη θεωρία του Heider είναι ότι είµαστε ευχαριστηµένοι, 
ικανοποιηµένοι ως προς τις στάσεις µας, όταν συµφωνούµε µε τους φίλους µας και διαφωνούµε µε τους εχθρούς 

                                                 
13 Katz D, «The fuctional approach to the study of attitudes», Public Opinions Quartely, 1960, 163-204 . 
14 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́ Αθήνα, 1986, σ.155. 
15. Ι .Σ . Μαρκαντώνη, 1983, ό.π, σ.249-254. 
16 . Heider, F., « Attitudes and cognitive organization, Journal of psycology», 1946, 21,107-112. Στην Αγγλική η θεωρία του ονοµάζεται 
theory of cognitive consistency ή balance theory. 
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µας. Επίσης µε βάση τη θεωρία της «καλής µορφής», όταν υπάρχει ανισορροπία, τότε το άτοµο προβληµατίζεται 
µε αποτέλεσµα να ζητά µία κατάσταση γνωστικής ισορροπίας ή συνέπειας. 17   

 
2.4. Η Θεωρία της γνωστικης ασυµφωνίας 
 
      Οι επιπτώσεις των καταστάσεων γνωστικής ανισορροπίας οδήγησαν τον Festinger να εκπονήσει τη δική του 
θεωρία, της γνωστικής ασυµφωνίας .Η θεωρία της γνωστικής ασυµφωνίας αναφέρεται σε καταστάσεις όπου 
υπάρχει ασυµφωνία µεταξύ  των γνωστικών στοιχείων των στάσεων καθώς και ασυµφωνία µεταξύ στάσης και 
συµπεριφοράς. Το πρώτο σκέλος της προσφοράς του Festinger έγκειται στη διευκρίνιση που αφορά στην 
επακόλουθη ψυχολογική κατάσταση του ατόµου µετά από την απόφαση του να επιλέξει µία από τις δύο στάσεις , 
ώστε να µειώσει τα συναισθήµατα και την ένταση που συνοδεύουν την ανισορροπία. ∆ηλαδή, η θεωρία του 
Festinger αναφέρεται στην ψυχολογική κατάσταση που δηµιουργείται, όταν κανείς αναγκάζεται από τους άλλους 
να συµπεριφερθεί µε τρόπο αντίθετο µε τις στάσεις του. Για παράδειγµα, ά το άτοµο πιστεύει ότι το κάπνισµα είναι 
επικίνδυνο για την υγεία του και µπορεί γί  αυτό το λόγο να προσβληθεί από καρκίνο, β́  το άτοµο γνωρίζει ότι το 
ίδιο καπνίζει και απολαµβάνει το τσιγάρο, γ́  οι δυο στάσεις είναι ασυµβίβαστες, επειδή παρά το γεγονός ότι 
συνειδητοποιεί ότι καπνίζει, συνειδητοποιεί επίσης ότι το κάπνισµα είναι επικίνδυνο για την υγεία του. Μια 
ενδεχόµενη απόφαση του ατόµου θα ήταν να σταµατήσει το κάπνισµα .Ποιες θα ήταν οι επιπτώσεις της 
απόφασης αυτής για τις αρχικές του στάσεις ;  Η γνωστική ασυµφωνία του θα µειωθεί, επειδή α’ θα ενισχυθούν οι 
αιτιολογίες του για τους κινδύνους του καπνίσµατος, και β’ θα µειωθούν οι αιτιολογίες του για τις απολαύσεις του 
καπνίσµατος.18

        Ο Festinger υποθέτει ότι η κάθε µια από τις δυο στάσεις υποστηρίζεται, τόσο µε θετικά, όσο και µε αρνητικά 
επιχειρήµατα ή αιτιολογίες. ∆ηλαδή ή στάση του ατόµου, «το κάπνισµά είναι επικίνδυνο για την υγεία µου», 
ενδέχεται να έχει τα επακόλουθα θετικά επιχειρήµατα: «προγράµµατα στην τηλεόραση και άρθρα σε περιοδικά 
έχουν δώσει πληροφορίες για το συσχετισµό µεταξύ καπνίσµατος και καρκίνου», «ο θείος µου πέθανε από καρκίνο 
του πνεύµονα». Ωστόσο υπάρχουν και αρνητικά επιχειρήµατα που δεν υποστηρίζουν τη στάση αυτή , π.χ. « εάν 
προσέχουµε όλα όσα µας λένε οι γιατροί τότε δεν θα µας µείνει τίποτα να απολαύσουµε», «εάν το κάπνισµα είναι 
τόσο επικίνδυνο για την υγεία , τότε γιατί καπνίζει και ο γιατρός µου;». 

         Η δεύτερη στάση του, «το τσιγάρο είναι απόλαυση» ενδέχεται να έχει τα εξής θετικά επιχειρήµατα: «όταν γυρίζω 
στο σπίτι µετά από µια δύσκολη µέρα το τσιγάρο µε ξεκουράζει», «τι ωραίο πράγµα είναι το τσιγάρο µε τον καφέ 
το πρωί». Τα αρνητικά επιχειρήµατα µπορεί να είναι «βρωµάω τσιγάρο». 

     Ο Festinger υποθέτει ότι σε κάποια δεδοµένη στιγµή το κάθε ένα από τα θετικά και αρνητικά επιχειρήµατα δεν 
έχει την ίδια βαρύτητα. Επίσης η γενική ένταση των επιχειρηµάτων µπορεί να είναι σε χαµηλότερο επίπεδο, οπότε 
δεν υπάρχει καµία ουσιαστική γνωστική ασυµφωνία. Από την άλλη πλευρά, κάποια συγκυρία, π.χ. ο θάνατος ενός 
θείου µπορεί να ενισχύσει τη φόρτιση ενός από τα επιχειρήµατα, ή µπορεί να διεγείρει την ένταση της γνωστικής 
ασυµφωνίας. Κάτω από αυτές τις συνθήκες το άτοµο παρακινείται να πάρει µια απόφαση, ώστε να µειώσει την 
ένταση της γνωστικής ασυµφωνίας. 

         Εάν για παράδειγµα, πάρει την απόφαση να σταµατήσει το κάπνισµα, το αποτέλεσµά θα είναι να αλλάξουν οι 
στάσεις του, οπότε τα επιχειρήµατα που υποστηρίζουν την απόφαση του να σταµατήσει αποκτούν µεγαλύτερη 
βαρύτητα. Για παράδειγµα, «είναι γεγονός ποια ότι το τσιγάρο σηµαίνει θάνατο» . Αντιθέτως τα επιχειρήµατα που 
υποστήριζαν τη στάση του ότι το κάπνισµα είναι απόλαυση µειώνονται σε βαρύτητα, ή αντιστρέφονται, για 
παράδειγµα, «τώρα απολαµβάνω τον καφέ µου καλύτερα», « ο γιατρός µου πρέπει να είναι ανεύθυνος εάν συνεχίζει 
να καπνίζει». 

         Έχει παρατηρηθεί ότι οι µετέπειτα δικαιολογίες για την αλλαγή της στάσης, είναι όµοιες µε τους µηχανισµούς 
άµυνας του Φρόιντ, για παράδειγµα την εκλογίκευση , ή την άρνηση. ∆ηλαδή η µετέπειτα δικαιολογίες 
λειτουργούν ασυνείδητα και έχουν σκοπό την υποστήριξη της αυτοπροστασίας του εγώ του ατόµου από την 
απειλή που δηµιουργείτε µε την αλλαγή της στάσης. Πάντως η άποψη αυτή είναι σύµφωνη µε την εξήγηση του 
Festinger  ότι το αποτέλεσµα της απόφασης να επιλέξει κανείς µία από της δύο στάσεις είναι η µείωση της 
συνδεόµενης µε την γνωστική ασυµφωνία της έντασης. Επισηµαίνεται ότι η µέχρι τώρα  συζήτηση αναφέρεται 

                                                 
17 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́ Αθήνα, 1986, σ.158. 
18  ό.π., σ. 159-160. 
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στην περίπτωση που το ίδιο το άτοµο παίρνει την απόφαση να επιβλέψει µία από τις δύο αντικρουόµενες στάσεις, 
καταλήγοντας έτσι σε µια κατάσταση κατά την οποία η συµπεριφορά του είναι ασυµβίβαστη µε τη µια από τις δυο 
στάσεις. 

       Ωστόσο η θεωρία του Festinger ερευνά και ένα δεύτερο πρόβληµα, εκείνο του ατόµου που αναγκάζεται από τις 
συνθήκες της ζωής του να συµπεριφερθεί µε τρόπο αντίθετο από τις πεποιθήσεις του. Τι γίνεται, όταν το άτοµο 
απειλείται να συµµορφωθεί , δηλαδή να αλλάξει την συµπεριφορά  του, τις αρχές της οµάδας του; Επίσης τη 
γίνεται όταν δίνεται στο άτοµο κάποια αµοιβή για να αλλάξει τη συµπεριφορά του , ώστε να συµµορφωθεί µε την 
οµάδα του; ∆ηλαδή  «εξαγοράζεται»; Ο Festinger υποθέτει ότι το αποτέλεσµα της αλλαγής της συµπεριφοράς, 
είτε αναγκαστική είναι, είτε ηθεληµένη, είναι η γνωστική ασυµφωνία, η σύγκρουση µεταξύ ά  της στάσης του προς 
τη σωστή συµπεριφορά, και β́  της επίγνωσης του ότι συµπεριφέρεται αντίθετα από τις πεποιθήσεις του. Ποια θα 
είναι η ψυχολογική αντίδραση του ατόµου µετά την αλλαγή της συµπεριφοράς του; Πως, δηλαδή το άτοµο 
δικαιολόγεί την αλλαγή της συµπεριφοράς του,  η οποία είναι ασυµβίβαστη µε τις προηγούµενες  του 
πεποιθήσεις19. 

       ∆υο παραδείγµατα διευκρινίζουν τις δυο περιπτώσεις. Στο πρώτο παράδειγµα, κάποιος πολίτης είναι πρόεδρος 
µιας επιτροπής που έχει οργανώσει µε επιτυχία µια διαδήλωση εναντίον του υπουργείου για το θέµα της 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Το υπουργείο του προτείνει να λάβει µέρος σε µια επιτροπή που θα µελετήσει τις 
ενδεχόµενες λύσεις του προβλήµατος, και στη συνέχεια του προτείνει µια µόνιµη θέση στο υπουργείο, την οποία 
αποδέχεται. Θα αλλάξει η συµπεριφορά του και οι στάσεις του προς τα αίτια της ατµοσφαιρικής ρύπανσης; Στο 
δεύτερο παράδειγµα, κάποιος γενικός γραµµατέας ενός υπουργείου έχει µια σαφή στάση προς κάποιο θέµα.  

       Αντιθέτως, η κυβέρνηση του ετοιµάζει µια δήλωση που αντίκειται στις πεποιθήσεις του. Ο γενικός γραµµατέας 
αισθάνεται υποχρεωµένος να υποκύψει στις πιέσεις της κυβέρνησης και πράγµατι κάνει τη δήλωση του. Θα 
αλλάξει η στάση του, ώστε να µειωθεί η ασυµφωνία µεταξύ της καινούργιας συµπεριφοράς και των προηγούµενων 
πεποιθήσεων; Βέβαια και στις δυο περιπτώσεις το άτοµο µπορεί να επιλέξει και ή να αρνηθεί την πρόταση του 
υπουργείου ή να παραιτηθεί από το υπουργείο. Ο Festinger ενδιαφέρεται για την περίπτωση εκείνη κατά την οποία 
το άτοµο δέχεται την αλλαγή της συµπεριφοράς του. Ο Festinger υποθέτει ότι η ασυνέπεια µεταξύ της δηλωµένης 
συµπεριφοράς και της προηγούµενης σχέσης δηµιουργεί την κατάσταση της γνωστικής ασυµφωνίας. Ωστόσο, για 
να επιτευχθεί µια κατάσταση γνωστικής συµφωνίας, δηλαδή ισορροπίας, ένα από τα δυο στοιχεία είτε η 
συµπεριφορά είτε η προηγούµενη στάση, πρέπει να αλλάξει. Επισηµαίνεται ότι το άτοµο δεν µπορεί να αρνηθεί 
ότι η συµπεριφορά του άλλαξε. ∆ηλαδή µόλις εκφράσει τη στάση του , µόλις κάνει τη δήλωση του, δεν µπορεί να 
αρνηθεί ότι την έκανε. Οπότε η εκφραζόµενη συµπεριφορά του τον δεσµεύει. Εποµένως το µόνο στοιχείο που 
µπορεί να αλλάξει, ώστε το άτοµο να µειώσει τη γνωστική του ασυµφωνία είναι το γνωστικό στοιχείο- η στάση. Ο 
Festinger  υποθέτει πως το µέγεθος της γνωστικής ασυµφωνίας εξαρτάται ά  από τη σπουδαιότητα της στάσης του 
σε σχέση µε το αξιοκρατικό του σύστηµα, και β́  το µέγεθος της αµοιβής ή της απειλής που ανάγκασαν το άτοµο 
να αλλάξει τη συµπεριφορά του. 

      Κλείνοντας το µέρος αυτό παρατηρούµε ότι η θεωρεία της γνωστικής ασυµφωνίας του Festinger έχει µεγάλη 
απήχηση στο χώρο των στάσεων στη σύγχρονη κοινωνική ψυχολογία . 20

 
 
 
 
3. Οι τρεις διαστάσεις των στάσεων. 
  
 
     Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως η έννοια στάση θεωρείται από τούς συνχρόνους κοινωνικούς ψυχολόγους ως 
τρισδιάστατη, αποτελούµενη από το γνωστικό στοιχείο, το συναισθηµατικό στοιχείο, και την συµπεριφορά του 
ατόµου. 
 
     

                                                 
19 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́Αθήνα, 1986, σ 161. 
20 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία,» Τόµος Α ,́ Αθήνα, 1986, σ. 162. 
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  3.1. Η γνωστική διάσταση.  
 
   Η γνωστική διάσταση των στάσεων αναφέρετε στις γνωστικές λειτουργίες που χαρακτηρίζουν την ανθρώπινη 
νοηµοσύνη. 
    Ο Bruner, αναφέρεται στις γνωστικές λειτουργίες που χαρακτηρίζουν την ανθρώπινη νοηµοσύνη. Ένα 
χαρακτηριστικό των γνωστικών λειτουργιών του ανθρώπου, η κατηγοριοποίηση των ιδεών, δεν παρατηρείτε σε ζώα. 
Το κρίσιµο στοιχείο είναι ότι οι γνωστικές λειτουργίες του ανθρώπου µπορούν να επεξεργάζονται σύµβολα και 
αφηρηµένες  έννοιες, οπότε δεν περιορίζονται, όπως τα ζώα, σε ερεθίσµατα του φυσικού περιβάλλοντος.21

   Η ανθρώπινη νόηση έχει τη δυνατότητα να αντιλαµβάνεται αφηρηµένες έννοιες ως κατηγορίες. Η γνωστική 
κατηγοριοποίηση, όπως αναφέρθηκε προηγουµένως µε την οπτική αντίληψη , διευκολύνει τον άνθρωπο, επειδή µε 
αυτόν τον τρόπο συνοψίζονται τα ερεθίσµατα και οι αφηρηµένες  έννοιες και επιτρέπεται η πιο λύτη ορθολογική 
ανάλυση των φαινοµένων. Ωστόσο το όπλο της γνωστικής κατηγοριοποίησης, της απλοποίησης των φαινοµένων, 
έχει το µειονέκτηµα ότι τοποθετεί στην ίδια κατηγορία φαινόµενα, που ενδέχεται να διαφέρουν ουσιαστικά. Αγνοεί, 
δηλαδή , τις ατοµικές διαφορές. Η κατηγοριοποίηση έχει µεν το πλεονέκτηµα ότι απλοποιεί την αντίληψη των 
ψυχολογικών φαινοµένων, µε αποτέλεσµα να είναι πιο κατανοητά, αλλά τα µειονεκτήµατα ότι τα υπεραπλουστεύει, 
µε αποτέλεσµα να αγνοούνται οι αποχρώσεις των φαινοµένων.22

    Μια δεύτερη διάσταση του γνωστικού στοιχείου των στάσεων ονοµάζεται από τον Rokeach κεντρικότητα . Ο 
Sherif  αναφέρεται στο ίδιο θέµα αλλά το ονοµάζει  εγωκεντρικότητα . Με τους όρους αυτούς εννοείται ότι ορισµένες 
στάσεις είναι ποιο κεντρικές ,ποιο ουσιαστικές ,πιο βαθιά ριζωµένες στο εγώ του ανθρώπου. Ο Rokeach θα έλεγε ότι 
οι στάσείς «είµαι άνδρας» ή «είµαι Έλληνας » είναι πιο κεντρικές για το άτοµο , επειδή αφενός η κοινωνία µπορεί να 
επιβεβαιώσει την εγκυρότητα της στάσης, και αφετέρου, το ίδιο το άτοµο θεωρεί ότι οι στάσεις αυτές είναι ουσιώδεις 
για το ίδιο. O Sherif προσθέτει ότι οι δυο στάσεις αυτές είναι στενά συνδεδεµένες µε το εγώ του ατόµου, µε 
αποτέλεσµα α) ο ίδιος να ταυτίζεται ολοκληρωτικά µε τις στάσεις του, β) να υπερασπίζεται µε πάθος τις στάσεις του, 
όταν κάποιος τις αµφισβητεί. Ας σηµειωθεί ότι η διαφορά µεταξύ αξιών και στάσεων διευκρινίζεται µε τη διάσταση 
αυτή. ∆ηλαδή, παρόλο που η στάση «είµαι άνδρας» δεν είναι αξία, είναι κεντρική και ουσιώδης για την 
προσωπικότητα του ατόµου. 23

   Ο Τριάντης επισηµαίνει µια τρίτη διάσταση των στάσεων- την πολιτιστική. ∆ηλαδή, οι γνωστικές κατηγορίες που 
αναφέρονται σαν στάσεις ορίζονται διαφορετικά ανάλογα µε την κοινωνία. Ο όρος υποκειµενικός πολιτισµός του 
Τριάντη αναφέρεται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά   της κάθε κοινωνίας που απαρτίζουν κάποια συγκεκριµένη 
γνωστική κατηγορία ή  στάση  . Για παράδειγµα , οι στάσεις που αφορούν τον «ευτυχισµένο γάµο» , εξαρτώνται από 
τα χαρακτηριστικά του ευτυχισµένου γάµου, όπως αυτά ορίζονται σε κάθε κοινωνία. Στην Ελλάδα, ο ευτυχισµένος 
γάµος έχει τα εξής χαρακτηριστικά: αµοιβαία κατανόηση, συµφωνία χαρακτήρων και αµοιβαίους συµβιβασµούς. 
Αντιθέτως , ο Αµερικανός θεωρεί ότι ο ευτυχισµένος γάµος εξαρτάται κυρίως από την αµοιβαία αγάπη των συζύγων. 
Όποτε, οποιαδήποτε σύγκριση στάσεων των Αµερικάνων και των Ελλήνων είναι άσκοπη, εάν δεν λάβει υπόψη του 
κανείς, ότι η ίδια στάση, η ίδια γνωστική κατηγορία, ενδέχεται να ορίζεται διαφορετικά σε κάθε κοινωνία.24

 
3.2.  Η συναισθηµατική διάσταση. 
 

    Εκτός από το γνωστικό περιεχόµενο, το συναισθηµατικό στοιχείο αποτελεί τη δεύτερη διάσταση των στάσεων. Η 
κάθε στάση ενδέχεται να διεγείρει θετικά ουδέτερα ή αρνητικά συναισθήµατα στο άτοµο. π.χ. οι στάσεις απέναντί στα 
νεογνά ενδέχεται να διεγείρουν θετικά συναισθήµατα. Ωστόσο, υπάρχουν στάσεις που ενδέχεται να δηµιουργήσουν 
αντικρουόµενα συναισθήµατα, όπως είναι για παράδειγµα το κάπνισµα. Οι στάσεις για το κάπνισµα ενδέχεται να 
διεγείρουν αρνητικά συναισθήµατα σε συνάρτηση µε τον κίνδυνο του καρκίνου, άλλα ταυτόχρονα και θετικά 
συναισθήµατα σε συνάρτηση µε την απόλαυση και τη χαλάρωση που δηµιουργούν. 
    Υποτίθεται ότι η συναισθηµατική διάσταση των στάσεων είναι αποτέλεσµα της µάθησης- δηλαδή η 
συναισθηµατική αντίδραση έχει συνδεθεί µε την στάση κάτω από συνθήκες ενισχύσεις, ή κάτω από την επίδραση 
κάποιας κοινωνικής παραµέτρου. 
                                                 
21 ό.π., σ. 126. 
22 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́ Αθήνα, 1986, σ.128-129. 
23 ό.π., σ 129-130. 
24ό.π., σ 130. 
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    Με τον όρο συναισθηµατική αντίδραση εννοείται, τόσο η συνειδητοποίηση και η περιγραφή της συναισθηµατικής  
κατάστασης από το ίδιο το άτοµο , όσο και η µέτρηση των αντιδράσεων του αυτόνοµου νευρικού συστήµατος. π.χ. 
της ταχυκαρδίας του ιδρώτα κ.λ.π.  
   Υπάρχουν επίσης ερωτηµατολόγια, όπως η Σηµασιολογική ∆ιαφοροποίηση του Osgood, που είναι ευαίσθητα 
στη συναισθηµατική φόρτιση, στην υποδήλωση του λόγου. Η συναισθηµατική φόρτιση του λόγου µε βάση την 
κλίµακα  Σηµασιολογικής ∆ιαφοροποίησης έχει τρεις διαστάσεις, την αξιολόγηση π.χ. κακό-καλό, τίµιο-άτιµό, τη 
δυναµικότητα π.χ. δυνατό- αδύνατο, δύσκολο –εύκολο, και την ενεργητικότητα π.χ. νεανικό-γέρικο, περίεργο-
αδιάφορο. Ο Osgood έχει δείξει ότι οι έννοιες , οι λέξεις , οι στάσεις σε κάθε γλώσσα αποτελούνται από τις ίδιες τρεις 
παραπάνω διαστάσεις, µε τη σηµαντική διαφορά ότι τα χαρακτηριστικά επίθετα που αποτελούν την κάθε διάσταση 
διαφέρουν από γλώσσα σε γλώσσα, και τέλος ότι ή ίδια λέξη ενδέχεται να έχει διαφορετική συναισθηµατική φόρτιση, 
ανάλογα µε την κάθε κοινωνία. Για παράδειγµα η λέξη «µητέρα» αξιολογείται ως  «πολύ καλή» στην Ελλάδα, αλλά 
σε άλλες χώρες αξιολογείται ως «καλή»-δηλαδή λιγότερο ακραία. 25

 
3.3.  Η διάσταση της συµπεριφοράς 

 
Η Τρίτη διάσταση των στάσεων αφορά τη συµπεριφορά. Όταν κάποιος δηλώνει µία στάση, είτε τη δηλώνει 
προφορικά, είτε συµπληρώνει κάποιο ερωτηµατολόγιο, περιµένει κανείς να συµπεριφερθεί ανάλογα µε τη δηλωµένη 
του στάση. 
  Ο Τριάντης θεωρεί ότι η συµπεριφορά του ατόµου, ως προς τις στάσεις που έχει, βασίζεται σε δυο διαστάσεις: 
θετικά ή αρνητικά συναισθήµατα, και επιθυµία ή αποφυγή επαφής. 26  
  Θεωρεί επίσης ότι η τάση συµπεριφοράς του ατόµου, η πραγµατική του συµπεριφορά, βρίσκεται σε σχέση µε τους 
κανόνες συµπεριφοράς της κοινωνίας - δηλαδή τους προσδιορισµένους από την κοινωνία κανόνες της πρέπουσας 
συµπεριφοράς. Οι έρευνες του Τριάντη στην Ελλάδα όπως και σε άλλες χώρες , έδειξαν ότι τόσο οι στάσεις, όσο και 
οι αξίες της κοινωνίας , προσδιορίζουν την επιθυµητή συµπεριφορά  που συνδέετε µε κάθε ρόλο . Για παράδειγµα, 
πως θα έπρεπε να συµπεριφερθεί ένας νέος γιατρός ,ένας φοιτητής , ένας εργάτης; Ο Τριάντης βρήκε ότι η τάση 
συµπεριφοράς του ατόµου, το πώς θα συµπεριφερόταν, σχετίζεται άµεσα µε το πώς οι κανόνες συµπεριφοράς της 
κοινωνίας λένε ότι θα έπρεπε να συµπεριφερθεί. 
    Ένα µεγάλο πρόβληµα που αφορά την µελέτη των στάσεων έχει σχέση µε την ασυνέπεια µεταξύ στάσεων και 
συµπεριφοράς. ∆ηλαδή , πώς θα µπορούσαµε να προβλέψουµε, εάν κάποιος θα εκφράσει τη στάση του µε την 
αντίστοιχη συµπεριφορά ; 27        
 
 
 
4. Στάσεις και συµπεριφορά. 
 
      Ο Wicker σε µια θεώρηση 50 σχετικών µελετών, καταλήγει στο συµπέρασµα: «ενδεχόµενο είναι ότι η 
συνάρτηση µεταξύ στάσεων και συµπεριφοράς θα είναι µηδέν ή ελάχιστη,- περισσότερο παρά µεγάλη». ∆ηλαδή οι 
περισσότερες µελέτες της σχέσης στάσης- συµπεριφοράς έχουν δείξει ότι η συµπεριφορά µας συνήθως δεν είναι 
συνεπής µε τη δηλωµένη µας στάση- ένα απαισιόδοξο εύρηµα για το χώρο της µελέτης των στάσεων. Ο Wicker  
υποθέτει ότι είναι ενδεχόµενο να µεσολαβούν µεταξύ στάσεων και συµπεριφοράς τα χαρακτηριστικά του ατόµου και 
οι συνθήκες κάτω από τις οποίες βρίσκεται το άτοµο. Για παράδειγµα, η πρόβλεψη της πραγµατικής συµπεριφοράς 
του ατόµου θα πρέπει να εξαρτάται από τις άλλες στάσεις του, από συγκρουόµενα κίνητρα του ατόµου από τις 
γλωσσικές και νοητικές του ικανότητες, κ.λ.π. Επίσης, οι συνθήκες που ενδέχεται να µεσολαβήσουν στην αντίστοιχη 
µε τη δηλωµένη στάση του συµπεριφορά, µπορεί να είναι, για παράδειγµα, η παρουσία συγκεκριµένων ατόµων που 
συµµερίζονται τις απόψεις του ή διαφωνούν µε αυτές, οι κανόνες συµπεριφοράς της κοινωνίας που ρυθµίζουν πως 
πρέπει να συµπεριφέρεται κανείς , κάτω από τις συνθήκες στις οποίες βρίσκεται, οι ενδεχόµενες αρνητικές ή θετικές 

                                                 
25 ∆.Γεώργα , «Κοινωνική Ψυχολογία»,  Αθήνα  1986, Τόµος Α, Κεφ 8ο Επικοινωνία και ∆ιαπροσωπικές σχέσεις, σ 130-131. 
26 Triandis H.C., « Attitude and attitude change», σ. 12-13 
27. Triandis, H.C., Vassiliou, V. και Νassiakou, M. «Three cross-cultural studies of subjective culture. Journal of Personality and Ssocial 
Psychology», Monograph Supplement 1968, 8 No. 4, 1- 42 
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συνέπειες τις συµπεριφοράς, κ.λ.π. Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι παράµετροι  αυτοί αντιπροσωπεύουν υποθέσεις, 
ερωτήµατα για λύση του Wicker, και όχι µια συστηµατική θεωρία. 28

 
 
4.1. Η θεωρία των αντιλήψεων για τα πρόσωπα. 
 
    Συναντούµε κάποιο άγνωστο πρόσωπο και η πρώτη µας εντύπωση γι’ αυτό είναι θετική. ∆εν συνειδητοποιούµε 
τους λόγους για τους οποίους µας αρέσει. Ούτε το γνωρίζουµε, ούτε συζητήσαµε µαζί του. Πάντως µας εντυπωσιάζει. 
    Όταν συζητάµε για τους Γάλλους  έρχονται στη σκέψη µας ορισµένα γνωρίσµατα των Γάλλων : ενδιαφέρονται για 
τη λογοτεχνία, τους αρέσει η καλή κουζίνα, είναι αυθόρµητοι και συναισθηµατικοί, αλλά δεν είναι πολύ 
πειθαρχηµένοι, κ.λ.π. 
    Κάποίος άγνωστος έρχεται σε επαφή µε µας, επειδή έχει ακούσει ότι σκοπεύουµε να αγοράσουµε σπίτι. Προτείνει 
να µας πουλήσει κάποιο δικό του διαµέρισµα σε πολλή συµφέρουσα τιµή, επειδή όπως µας εξηγεί, έχει οικονοµικές 
δυσχέρειες και αναγκάζεται να το δώσει σε χαµηλή τιµή. Εµείς προσπαθούµε να αντιληφθούµε τις πραγµατικές 
προθέσεις του. Θα θέσουµε τα εξής ερωτήµατα στον εαυτό µας:µας προτείνει το σπίτι σε χαµηλή τιµή, επειδή 
πραγµατικά έχει οικονοµικές δυσχέρειες ή µήπως το διαµέρισµα δεν αξίζει και προσπαθεί να µας εξαπατήσει;  Είναι, 
δηλαδή η προσφορά του,  µια έντιµή προσφορά, ή µήπως είναι απατεώνας; 
     Τα τρία αυτά χαρακτηριστικά παραδείγµατα αντιστοιχούν σε τρεις ενότητες στο χώρο της αντίληψης για τα 
πρόσωπα. 29   
   Η αντίληψη για τα πρόσωπα , πώς αντιλαµβανόµαστε τα άλλα πρόσωπα που αποτελούν τον περίγυρο µας, 
αναφέρεται στο πιο συνηθισµένο, το ποιο χαρακτηριστικό αντικείµενο της καθηµερινής απασχόλησης του 
ανθρώπου- το συνάνθρωπο του. Ερχόµαστε σε επαφή µε εκατοντάδες άγνωστα άτοµα στο δρόµο, στο λεωφορείο, 
στο µπακάλη, στο πανεπιστήµιο ,στο ταξίδι. Βλέπουµε πρόσωπα στην τηλεόραση , ακούµε οµιλητές στο 
ραδιόφωνο, βλέπουµε φωτογραφίες  προσώπων στην εφηµερίδα. Τα ερεθίσµατα αυτά αντιπροσωπεύουν µόνο ένα 
ελάχιστο αριθµό από το σύνολο των καθηµερινών ερεθισµάτων που επιδρούν πάνω µας. Για παράδειγµα βλέπουµε 
το λεωφορείο, το τραίνο, το σπίτι το βουνό, κ.λ.π. Τα αντικείµενα αυτά αποτελούν στοιχεία του φυσικού 
περιβάλλοντος. Ωστόσο οι εντυπώσεις µας για τα πρόσωπα , πως αντιλαµβανόµαστε τους άλλους ανθρώπους, 
αποτελούν την ποιο χαρακτηριστική και ουσιώδη απασχόληση του ανθρώπινου γένους.   
      Ένα παρεµφερές φαινόµενο της αντίληψης για τα πρόσωπα , την από µέρους µας ταξινόµηση  προσώπων µε κάποιο 
κοινό χαρακτηριστικό σε κατηγορίες π.χ οι Γάλλοι , οι «φοιτητές», « οι γυναίκες», «οι µουσουλµάνοι» «οι νέοι», « οι 
στρατιώτες». Όταν βλέπουµε κάποιο πρόσωπο στο λεωφορείο, ή όταν συζητούµε για κάποια οµάδα ατόµων, 
ταξινοµούµε το πρόσωπο αυτό ή την οµάδα αυτή σε κάποια συνειδητή γνωστική κατηγορία που περιλαµβάνει όλα 
εκείνα τα ιδιαίτερα γνωρίσµατα που χαρακτηρίζουν την οµάδα  αυτή .Για παράδειγµα συναντάµε κάποιο άγνωστο 
πρόσωπο είναι Γάλλος , η πρώτη µας αντίδραση είναι να ανακαλέσουµε στη µνήµη µας τη γνωστική κατηγορία «οι 
Γάλλοι», και να υποθέσουµε ότι διαθέτει τα γνωρίσµατα όλων των Γάλλων. Με βάση τις προτιµήσεις τις οποίες 
περιµένουµε ότι θα έχει επειδή είναι Γάλλος µπορεί να αρχίσουµε να επαινούµαι το γαλλικό κρασί και να ζητούµε τη δική 
του γνώµη. Η πιθανή απάντηση του, «∆εν µου αρέσει το κρασί, προτιµώ την µπύρα» ασφαλώς θα µας ξαφνιάσει , επειδή 
δεν συµφωνεί µε το πρότυπο που έχουµε για τους Γάλλους. Όταν γνωρίσουµε καλύτερα το  Γάλλο , και γίνει ποια φίλος 
µας , θα ξέρουµε ποιες είναι οι πραγµατικές προτιµήσεις, ποιες είναι οι στάσεις του, κ.λ.π. Σε ότι  , δηλαδή θα έχει σχέση  
µε το φίλο µας θα αποδεσµευτούµε από το πρότυπο που έχουµε εµείς για τους Γάλλους. Η προσωπική µας επαφή µαζί 
του ενδέχεται , µάλιστα, να διαµορφώσει ένα διαφορετικό πρότυπο για τους Γάλλους. Καταλήγουµε στο ότι  ένα δεύτερο 
πρόβληµα της αντίληψης για τα άλλα πρόσωπα αναφέρεται στις ήδη υπάρχουσες γνωστικές κατηγορίες µας , τους 
στερεότυπους τρόπους αντίληψης µας για οµάδες ανθρώπων.  
   Το τρίτο παράδειγµα πραγµατεύεται τη τάση µας να κατανοήσουµε και να προβλέψουµε τόσο τις προθέσεις του άλλου 
όσο και την συµπεριφορά του. Η ανάγκη του ατόµου να κατανοήσει τη συµπεριφορά των ανθρώπων µε τους οποίους 
έχει στενές  σχέσεις είναι ουσιαστική γι’ αυτό. ∆εν µπορεί να αµφισβητήσει κανείς ότι το ερώτηµα «γιατί» η προσπάθεια 
µας να εξηγήσουµε τη συµπεριφορά του άλλου, καθορίζει τις ανθρώπινες σχέσεις. Προσπαθούµε να «ψυχολογήσουµε» 
τον άλλον. ∆εν εννοείται ότι χρησιµοποιούµε οπωσδήποτε µια αναγνωρισµένη ψυχολογική θεωρία της προσωπικότητας, 
                                                 
28 Wicker, A.W., « Attitudes versus action:The relationship of verbal and overt behavioral responses to atitude objects», Journal of Social 
Issues, 1969, 25, 41-78. 
29 ∆. Γεώργα, « Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́ Αθήνα, 1986, σ 193. 
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ο κάθε άνθρωπος εκπονεί µια δική του θεωρία της προσωπικότητας, συνήθως ασαφή, µε την οποία προσπαθεί να 
εξηγήσει ποια είναι τα αίτια, ποιες είναι οι αφορµές της συµπεριφοράς του άλλου. 30

 
 
4.2. Η αντίληψη για τα πρόσωπα. 
 
 
 
Η αντίληψη λοιπόν για τα πρόσωπα συνίσταται στο πως βλέπουµε ποιες είναι οι πρώτες  εντυπώσεις µας, πως 
αντιλαµβανόµαστε άγνωστά πρόσωπα . Η αντίληψη για τα πρόσωπα αποτελεί µέρος του γενικότερου θέµατος της 
αντίληψης . Η θεωρία της ψυχολογίας της µορφής εξηγεί πως είναι οργανωµένη η αντίληψη. Οι νόµοι  της θεωρίας 
της ψυχολογίας της µορφής , δηλαδή της οµοιότητας, της εγγύτητας, της κλειστότητας της καλής συνέχειας, και 
τέλος της συµµετρίας, µαζί µε την γενικότερη τάση προς «καλή µορφή», είναι έµφυτη στον άνθρωπο.31

Αυτοί οι έµφυτοι νόµοι καθορίζουν την οργανωµένη µορφή των αντιληπτικών συστηµάτων, π.χ της όρασης της 
ακοής  κ.λ.π. , δηλαδή , τον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβανόµαστε τον  γύρω κόσµο.  
    Η θεωρία της µορφής βασίζεται στην αρχή ότι η αντίληψη είναι οργανωµένη  και ενεργητική – δεν είναι παθητική . 
Με βάση τους νόµους της θεωρίας της µορφής , µπορούµε να εξηγήσουµε πως τα διάφορα στοιχεία 
 του αντικειµένου  συµβάλουν στην συγκεκριµένη εντύπωση  που σχηµατίζουµε γι αυτό . Η αλλαγή ενός στοιχείου 
του συνόλου µπορεί να αλλάξει τη συνολική εντύπωση µας. 
   Η αντίληψη µας για άγνωστα πρόσωπα ενδέχεται να επηρεαστεί από συγκεκριµένα στοιχεία. Από ένα 
πρωτοποριακό πείραµα του Αsch προέκυψε ο προβληµατισµός στο χώρο αυτό. Σκοπός  του πειράµατος του Asch 
ήταν να µελετηθεί πώς η αλλαγή  ενός στοιχείου της προσωπικότητας, ένα γνώρισµα της προσωπικότητας , µπορεί 
να αλλάξει τη συνολική εντύπωση µας για το πρόσωπο αυτό. Στο πείραµα του, δόθηκε σε µια οµάδα φοιτητών µια 
σειρά από πιθανά γνωρίσµατα της προσωπικότητας, π.χ γενναιόδωρος, σοφός, ευτυχισµένος, αξιόπιστος, σηµαντικός, 
σοβαρός ,θερµός κ.λ.π. Το έργο των φοιτητών  ήταν να γράψουν µία έκθεση για κάποιο φανταστικό πρόσωπο που 
θα χαρακτηρίζεται  µε τα προαναφερθέντα γνωρίσµατα. Στο δεύτερο µέρος του έργου, ο κάθε φοιτητής 
συµπλήρωσε σε ένα ερωτηµατολόγιο, πρόσθετα γνωρίσµατα της προσωπικότητας που θα µπορούσαν να 
χαρακτηρίζουν τα πρόσωπα που περίγραψαν οι φοιτητές στην έκθεση τους. Από άλλη οµάδα φοιτητών ζητήθηκε   
να κάµουν το ίδιο  µε µόνη διαφορά την αντικατάσταση της λέξης «θερµός» µε τη λέξη «ψυχρός» . Η χρήση των 
λέξεων «θερµός» και «ψυχρός» είχε ως αποτέλεσµα εκ διαµέτρου αντίθετες περιγραφές των προσωπικοτήτων στις 
δυο οµάδες. Η χρήση, επίσης της µία από τις δύο λέξεις είχε ως αποτέλεσµα διαφορετική εκτίµηση των 
γνωρισµάτων που χαρακτήριζαν την προσωπικότητα των ατόµων που περίγραψαν στις εκθέσεις τους. 32

    ∆εύτερο σηµαντικό συµπέρασµα από το πείραµα του Asch  είναι ότι οι λέξεις «θερµός –ψυχρός» αποτελούν 
«θεµελιώδη» γνωρίσµατα της προσωπικότητας. Η χρήση, δηλαδή ,των κρίσιµων αυτών λέξεων επηρεάζει την 
αξιολόγηση µας για το πρόσωπο αυτό , µε συνέπεια να χρωµατίζει και άλλα γνωρίσµατα που χρησιµοποιούµε για να 
τον περιγράψουµε. Άλλες «θεµελιώδης» λέξεις θα µπορούσαν να είναι π.χ καλός –κακός, τίµιος –άτιµος. Η 
συναισθηµατική φόρτιση των λέξεων, καθορίζουν τη διάσταση της αξιολόγησης .από την άλλη πλευρά, λέξεις χωρίς 
ιδιαίτερη  συναισθηµατική φόρτιση δεν επηρεάζουν ουσιαστικά τις εντυπώσεις µας π.χ «ψιλός-κοντός», 
«κουρασµένος». 
     Υπάρχουν επίσης, και άλλες  παράµετροι που επηρεάζουν την εντύπωση µας για τους άλλους. Το πλαίσιο στο 
οποίο βρίσκεται κανείς ενδέχεται να επηρεάσει την αντίληψη µας για κάποιο πρόσωπο. Για παράδειγµα, σε ένα σπίτι 
παρατηρούµε µία βιβλιοθήκη µόνο µε εγκυκλοπαίδειες και καταλήγουµε ότι ο οικοδεσπότης δεν διαβάζει 
συστηµατικά. 
    Έχουµε την τάση να υποθέτουµε ότι οι ιδέες , τα συναισθήµατα οι σκέψεις των άλλων είναι όµοιες µε τις δικές µας. 
Υποθέτουµε ότι εάν ήταν στη θέση µας ο άλλος , θα αντιδρούσε µε τον ίδιο τρόπο µε τον οποίο αντιδρούµε εµείς. 
Προβάλουµε, δηλαδή, τις δικές µας σκέψεις και τα δικά µας συναισθήµατα στους άλλους, κυρίως όταν δεν τους 
γνωρίζουµε καλά. 
                                                 
30 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́Αθήνα 1986, σ 194-195. 
31Μαρκαντώνη, «1 Παραδόσεις Παιδαγωγικής Ψυχολογίας» ,Αθήνα 1983, σελ 253-54  
 
32. Asch S.E., « Forming impressions of personality. Jour nal of Abnormal and Social Psychology», 1946, σ. 41, 263 
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   Υπάρχουν πολλά ψυχολογικά φαινόµενα που βασίζονται στην πρώτη µας εντύπωση για τα άλλα πρόσωπα. Το 
φαινόµενο της αυτοεκπληρούµενης προφητείας συνδέεται µε την αντίληψη µας για το άλλο πρόσωπο. Η έννοια της 
αυτοεκπληρούµενης προφητείας αναφέρεται στο εξής φαινόµενο: α) έχουµε µια εντύπωση για τον άλλον, µια 
λανθασµένη εντύπωση, β) συµπεριφερόµαστε µε ανάλογο τρόπο ,γ) επηρεάζουµε, τελικά , τη συµπεριφορά του, µε 
συνέπεια να συµµορφωθεί µε την εντύπωση µας. Εκπληρώνει δηλαδή ,τις λανθασµένες  µας προφητείες         
Καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι, όσον αφορά την αντίληψη µας για τα άλλα πρόσωπα, στις πρώτες εντυπώσεις 
µας για άγνωστα πρόσωπα, γενικεύουµε συνήθως µε βάση µεµονωµένα στοιχεία. Επιπλέον, οι εντυπώσεις αυτές είναι 
συνήθως λανθασµένες. Ο νόµος της θεωρίας της αντίληψης της µορφής, ότι «το σύνολο είναι κάτι περισσότερο από 
το σύνολο των µερών» , ουσιαστικά τονίζει ότι η αλλαγή κάποιου στοιχείου µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα µια 
τελείως διαφορετική εντύπωση για το σύνολο. .33

       
 
 
 5. Στερεότυπες αντιλήψεις για οµάδες. 
 
 
     Oι εντυπώσεις µας για άγνωστα πρόσωπα, εξαρτώνται από την τάση µας να γενικεύουµε, µε βάση µεµονωµένα 
στοιχεία, την τάση να τοποθετούµε πρόσωπα σε γνωστικές κατηγορίες, και να συµπεριφερόµαστε προς τα πρόσωπα 
αυτά σαν να είναι όλα όµοια. 
    Η τάση για γνωστική απλοποίηση , ή , ποιο συγκεκριµένα για υπεραπλοποίηση, είναι  ένα χαρακτηριστικό 
φαινόµενο της ανθρώπινης νόησης. 
      Οι αντιλήψεις µας για οµάδες ατόµων είναι προϊόν δύο παραµέτρων: της τάσης  για γνωστική κατηγοριοποίηση, 
και των εµπειριών µας. 
Η τάση για γνωστική κατηγοριοποίηση είναι ουσιαστικά, µία επέκταση του φαινοµένου των στάσεων. Οι στάσεις 
αποτελούνται , από την γνωστική διάσταση, τη συναισθηµατική διάσταση, και τέλος, τη συµπεριφορά του ατόµου. 
Οι στάσεις αναφέρονται σε θέσεις, τοποθετήσεις, απέναντι σε διάφορα κοινωνικά φαινόµενα. Αναφερόµαστε π.χ σε 
στάσεις απέναντι σε πολιτικά κόµµατα, σε στάσεις απέναντι σε συγκεκριµένες οµάδες ανθρώπων. 
      Ωστόσο , το συγκεκριµένο θέµα της αντίληψης για εθνότητες, για µειονότητες, έχει δηµιουργήσει τόσα πολλά 
δεινά στην ιστορία της ανθρωπότητας, ώστε να έχει προσελκύσει το ιδιαίτερο ενδιαφέρον των κοινωνικών επιστηµών. 
Ο Χίτλερ χαρακτήρισε τους Εβραίους, τους Τσιγγάνους, και άλλες φυλές κατώτερες και κατάφερε να εξοντώσει 
εκατοµµύρια αθώους άνδρες, γυναίκες και παιδια . Η σφαγή των Αρµενίων από τους Τούρκους πραγµατοποιήθηκε 
κάτω από παράλογες και υπεραπλουστευµένες προκαταλήψεις για µία φυλή. Οι σφαγές αµάχων πληθυσµών στη 
Μέση Ανατολή γίνονται µε αφορµή διαφορετικές θρησκευτικές και ιδεολογικές πεποιθήσεις, µε αποτέλεσµά, άνδρες 
γυναίκες και παιδία να τοποθετούνται στην κατηγορία «εχθρός» χωρίς καµία διάκριση.  
   Aυτή η γνωστική τάση για υπεραπλούστευση, για τοποθέτηση στην ίδια κατηγορία ατόµων που διαφέρουν 
ουσιαστικά ανάµεσα τους , γίνεται αντικείµενο εκµετάλλευσης από τα πολιτικά κόµµατα, τις εφηµερίδες, τα 
θρησκευτικά δόγµατα, τα κράτη, κ.τ.λ. για τους δικούς τους σκοπούς. Προσπαθούν, δηλαδή, να προβάλουν στο λαό 
«µια ταµπέλα», «ένα σλόγκαν», «ένα σύνθηµα» , το οποίο περιγράφει τον εχθρό, που να κατανοείται εύκολα, και να 
περιέχει τους ποθητούς αρνητικούς χαρακτηρισµούς. 
 Οι αντιλήψεις µας για οµάδες ανθρώπων αποτελούν , λοιπόν, ένα ειδικό µέρος των στάσεων µας. Και όπως 
συµβαίνει µε τις στάσεις, τόσο το γνωστικό, όσο και το συναισθηµατικό στοιχείο, παίζον κυρίαρχους ρόλους.34

 
 
 
 
 
 
 

                                                 
33 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́ Αθήνα, 1986, σ .200. 
34 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́ Αθήνα 1986, σ. 201-202. 
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5.1.  H κατηγοριοποίηση ως γνωστική ενέργεια 
 
      Η γνωστική ενέργεια της κατηγοριοποίησης χαρακτηρίζει την ανθρώπινη νόηση. Ο Αριστοτέλης ήταν, ο πρώτος 
που καθιέρωσε τον όρο κατηγορία.  Η έννοια της κατηγορίας στη σύγχρονη ψυχολογία επηρεάστηκε από δύο 
σχολές: Η πρώτη σχολή είναι του συµπεριφορισµού, η οποία υποστηρίζει ότι η συνειδητοποίηση από µέρους του 
ανθρώπου των διαφόρων κατηγοριών, βρίσκεται σε συνάρτηση µε την συναλλαγή του ατόµου µε τα πρόσωπα του 
άµεσου περιβάλλοντος του , τα οποία µε την ενίσχυση, διαµορφώνουν τις διάφορες κατηγορίες στη νόηση του 
ατόµου. Η διαµόρφωση, δηλαδή, των κατηγοριών είναι προϊόν της εµπειρίας. Από την άλλη πλευρά, η ψυχολογία 
της µορφής υποστηρίζει την ύπαρξη µίας έµφυτης, νοητικής δοµής, που οργανώνει µε βάση συγκεκριµένους νόµους 
τις εµπειρίες µας. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η ψυχολογία της µορφής δεν υποστηρίζει ότι  υπάρχουν έµφυτες 
κατηγορίες , αλλά ότι η ανθρώπινη νόηση έχει την έµφυτη δυνατότητα να κατηγοριοποιεί .Πρέπει να προστεθεί ότι 
και ο  Piaget υιοθέτησε ορισµένες έννοιες από την ψυχολογία της µορφής. Η µεγάλη προσφορά του Piaget  είναι η 
απόδειξη της οργανωµένης δοµής της νόησης, από την πρώτη στιγµή της ζωής του νηπίου, και επίσης η απόδειξη 
πως η οργανωµένη βάση, τόσο της αντίληψης, όσο και της νόησης, εξελίσσεται κατά την δεύτερη περίοδο της 
νοητικής ανάπτυξης ώστε να καταλήξει στη δυνατότητα κατηγοριοποίησης των εµπειριών του. Κατά την διάρκεια 
της πρώτης περιόδου της νοητικής ανάπτυξης, της αισθησιοκινητικής περιόδου , η οργάνωση της νόησης 
περιορίζεται στην αντίληψη µέσω των αισθήσεων και στην αντίδραση µε κινήσεις. Μόνο κατά την διάρκεια της 
δεύτερης περιόδου, της προσυλλογιστικής σκέψης, ωριµάζει η νοητική δυνατότητα, να διακρίνει φαινόµενα και να 
κατηγοριοποιεί σε αφηρηµένες ενότητες, παρόλο που η ταξινόµηση αυτή θα γίνει σταθερή και «λογική» µόνο στην 
περίοδο των συγκεκριµένων συλλογισµών.35

   Η προσαρµογή της έννοιας της κατηγορίας στο χώρο των στερεότυπων αντιλήψεων για οµάδες ανθρώπων 
οφείλεται κυρίως στα έργα του Αllport και του Bruner. Ο  Allport τόνισε ότι οι στερεότυπες αντιλήψεις για οµάδες 
ατόµων, αντιπροσωπεύουν τη διανοητική ενέργεια για απλοποίηση  των µύριων κοινωνικών πληροφοριών, που 
προέρχονται από τον κοινωνικό περίγυρο µας. ∆ηµιουργούµε, δηλαδή, κατηγορίες οµάδων, π.χ. οι Γάλλοι, οι 
Γερµανοί.  Επισηµαίνεται ότι κάθε κατηγορία συµπεριλαµβάνει συγκεκριµένα χαρακτηρίστηκα ή γνωρίσµατα που 
είναι καθοριστικά για την οµάδα αυτή, π.χ. κατηγορία: ΓΑΛΛΟΙ :χαρακτηριστικά: ενδιαφέρονται για την 
λογοτεχνία, τους αρέσει η καλή κουζίνα, είναι αυθόρµητοι, κ.λ.π. Υπάρχουν, ωστόσο, εκτός από τα χαρακτηρίστηκα 
αυτά, που στην ουσία αποτελούν το γνωστικό στοιχείο της κατηγορίας, και χαρακτηριστικά που αποτελούν το 
συναισθηµατικό στοιχείο, π.χ. καλοί-κακοί, τίµιοι – άτιµοι, κ.λ.π.  
  Το κύριο πρόβληµα που αφορά της στερεότυπες αντιλήψεις για οµάδες, είναι, όπως παρατηρεί ο Tajfel , ότι τα 
χαρακτηριστικά των κατηγοριών υπεραπλουστέυονται, στην προσπάθεια µας να αντιληφθούµε και να κατανοήσουµε 
τις πληροφορίες µας για την προκειµένη οµάδα. Για παράδειγµα, έχουµε διαβάσει  σε βιβλία, περιοδικά, σε 
εφηµερίδες διάφορες πληροφορίες για τους Γάλλους. Έχουµε συζητήσει πολλές φορές για τους Γάλλους . Για να 
ταξινοµήσουµε το µεγάλο αριθµό των πληροφοριών που αφορούν την κατηγορία Γάλλοι, τις χωρίζουµε σε 
συγκεκριµένες ενότητες, µε βάση τα κοινά χαρακτηριστικά π.χ «τους αρέσει η καλή κουζίνα». Πρέπει να σηµειωθεί 
ότι συνήθως  οι ενότητες αυτές και τα χαρακτηριστικά αυτά , είναι προκαθορισµένα από την κοινωνία µας. Τα 
µαθαίνουµε δηλαδή από τον περίγυρο µας. 36  
    Σύµφωνα µε τα πορίσµατα ερευνών, όσο λιγότερη επαφή υπάρχει µεταξύ δυο εθνοτήτων, τόσο πιο 
υπεραπλουστευµένες είναι οι στερεότυπες µεταξύ τους αντιλήψεις. 
    Ο  Allport υποστηρίζει ότι η ενέργεια της «κατηγοριοποίησης» έχει τους εξής στόχους: α)  να µας διευκολύνει να 
σχηµατίζουµε µεγάλες ενότητες , οι οποίες θα µας καθοδηγούν στην καθηµερινή µας προσαρµογή , β) να µας 
βοηθάει να αφοµοιώνουµε σε µία ενότητα, το µέγιστο  δυνατό αριθµό πληροφοριών , γ ) να µας διευκολύνει να 
αναγνωρίζουµε αµέσως που ανήκει κάποιο σχετικό ερέθισµα, δ) να αποκτήσει µια οµοιόµορφη οντότητα το 
περιεχόµενο της κατηγορίας, δηλαδή , το γνωστικό και το συναισθηµατικό στοιχείο, ε) Τονίζει επίσης ότι οι 
κατηγορίες µπορεί να είναι λογικές και εξωλογικές. 37      

                                                 
35 ό.π. σ.202-203. 
36 Taijfel, ό.π., σ.132-134. 
37.Allport, ό.π., σ.20-22 
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    Σύµφωνα µε την γνωστική ενέργεια της κατηγοριοποίησης, οι οµάδες ατόµων, για τις οποίες υπάρχούν κοινές 
στερεότυπες αντιλήψεις σχηµατίζουν κατηγορίες. Συνεπώς ένα άτοµο  κατ’ ανάγκη εντάσσεται ή δεν εντάσσεται σε 
κάποια συγκεκριµένη κατηγορία. Από την άλλη πλευρά, τα χαρακτηριστικά της κάθε κατηγορίας, είναι ουσιαστικά 
µεταβλητές. Για παράδειγµα, το ύψος είναι µεταβλητή, επειδή υπάρχουν ατοµικές διαφορές ύψους. Επίσης το 
χαρακτηριστικό, «ενδιαφέρονται για την λογοτεχνία», είναι ουσιαστικά µία µεταβλητή και όχι µία κατηγορία. Στην 
πραγµατικότητα υπάρχουν µάλλον διαβαθµίσεις, ορισµένοι µπορεί να ενδιαφέρονται πολύ άλλοι πάρα πολύ 
ορισµένοι µέτρια άλλοι λίγο και άλλοι καθόλου. 
   Πρέπει να σηµειωθεί, ωστόσο ότι το µεγάλο σφάλµα, όσον αφορά τις στερεότυπες αντιλήψεις µας για οµάδες -και γί  
αυτό η χρήση του όρου «στερεότυπες»- είναι ότι εκλαµβάνουµε τα χαρακτηριστικά ως κατηγορίες, και όχι, όπως  θα 
έπρεπε, ως µεταβλητές. Αυτό είναι το αναπόφευκτο σφάλµα της κατηγοριοποίησης ως γνωστικής ενέργειας. Η 
γνωστική ενέργεια που  έχει ως σκοπό την απλούστευση των  κοινωνικών φαινοµένων, τη διάκριση των κοινωνικών 
φαινοµένων σε κατηγορίες που αποτελούνται από διάφορα χαρακτηριστικά, σφάλλει ως προς την υπεραπλούστευση 
των φαινοµένων, καθώς συγχέει τις µεταβλητές µε τις κατηγορίες. Και όταν ορισµένα χαρακτηριστικά έχουν 
συναισθηµατική χροιά, αξιολογική απόχρωση, τότε το σφάλµα γίνεται µεγαλύτερο.  Έκδηλο είναι ότι κανένας λαός δεν 
είναι στο σύνολο του «κακός» ή «καλός», αλλά φθάνουµε σε µία τέτοια ακραία διάκριση, επειδή έχουµε κάποιες 
στερεότυπες αντιλήψεις 
    Επισηµαίνουµε ότι το σφάλµα των στερεότυπων αντιλήψεων για οµάδες είναι σχεδόν αναπόφευκτο για τον 
άνθρωπο, επειδή βασίζεται στη γνωστική ενέργεια της κατηγοριοποίησης , δηλαδή, της απλούστευσης της 
πολυπλοκότητας του κοινωνικού περιβάλλοντος, της ταξινόµησης των µύριων κοινωνικών φαινοµένων, της 
κατανόησης των πληροφοριών σχετικά µε πρόσωπα. . 38

 
5.2. Η προκατάληψη 
 

    Το θέµα των στερεότυπων αντιλήψεων για οµάδες έχει προβληµατίσει πολύ την κοινωνική ψυχολογία, επειδή της 
αρνητικές στερεότυπες αντιλήψεις για κάποια εθνότητα µπορεί να τις εκµεταλλευτούν κυβερνήσεις ή πολιτικά 
κινήµατα, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί εχθρικό κλίµα ή να προκληθούν ακόµα και ανθρώπινες τραγωδίες. Το 
φαινόµενο κατά το οποίο όλα ή περισσότερα χαρακτηριστικά κάποιου στερεότυπου έχουν αρνητική 
συναισθηµατική φόρτιση, ονοµάζεται από τους  κοινωνικούς ψυχολόγους προκατάληψη.39

   Μία περίληψη των πορισµάτων που προέρχονται από ποικίλες έρευνες στο χώρο των στερεότυπων αντιλήψεων  και 
των προκαταλήψεων για οµάδες είναι αυτή του Tajfel                    
   Ο Taijfel  καταλήγει στα εξής συµπεράσµατα: α) ο άνθρωπος εύκολα χαρακτηρίζει µεγάλες οµάδες µε ελάχιστα 
και χονδροειδή γνωρίσµατα, β) οι χαρακτηρισµοί αυτή µένουν σταθεροί στο νου του καθενός για µεγάλα χρονικά 
διαστήµατα, γ) αλλάζουν, κάπως δύσκολα όµως, σε συνδυασµό µε κοινωνικές πολιτικές και οικονοµικές αλλαγές δ) 
επιτείνονται οι αρνητικά φορτισµένοι, ακριβώς όπως παγιώνονται και οι υπάρχουσες στερεότυπες αντιλήψεις, όταν 
υπάρχουν εχθρότητες µεταξύ των κοινωνικών οµάδων, ε) µαθαίνονται σε µικρή ηλικία και χρησιµοποιούνται από 
παιδία µέχρι την ηλικία που θα αρχίσουν να σκέπτονται µόνα τους, στ) δεν δηµιουργούν προβλήµατα κάτω από 
οµαλές  κοινωνικές συνθήκες, αλλά δύσκολα µεταβάλλονται κάτω από εχθρικό κλίµα. 40. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
38 ∆. Γεώργα, « Κοινωνική Ψυχολογία», Τόµος Α ,́ Αθήνα 1986, σ.208. 
39 ό.π., σ. 209. 
40. Taijfel  H., «Intergroup behaviour: ΙΙ. Group perspectives», στο σύνγραµµα των H. Tajfel και  Colin Fraser. 
«Introducing social psychology». Harmodsworth, Middlesex: Penguin, 1978, σ.427 . 
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5.3. Eπαφή και στερεότυπες αντιλήψεις 
 
Ένα θέµα που έχει προβληµατίσει τη σύγχρονη κοινωνική ψυχολογία είναι, αν η επαφή µεταξύ δύο εθνοτήτων 
µπορεί να αλλάξει τις στερεότυπες αντιλήψεις που έχει η µια εθνότητα για την άλλη. Το πρόβληµα αυτό φαίνεται 
καθαρά στο χώρο των διεθνών σχέσεων, όπου η εσφαλµένη στερεότυπη αντίληψη που έχει το Α κράτος για το Β, 
µπορεί να οδηγήσει σε κακή εκτίµηση των προθέσεων του, µε αποτέλεσµα τον µεταξύ τους πόλεµο. Επίσης το ίδιο 
πρόβληµα συναντούµε στις σχέσεις µεταξύ δύο µειονοτήτων που ζουν στην ίδια χώρα. 
   Υπάρχει η άποψη ότι, όσο µεγαλύτερη επαφή υπάρχει µεταξύ δύο εθνοτήτων, τόσο ευκολότερα διαλύεται η 
λανθασµένη στερεότυπη αντίληψη που έχει η µία εθνότητα για την άλλη, µε αποτέλεσµα να βελτιώνονται οι σχέσεις 
µεταξύ τους. Η ανθρωπιστική αυτή άποψη ουσιαστικά υποθέτει ότι, επειδή είµαστε όλοι άνθρωποι, η µεταξύ µας 
επαφή, έστω και αν είµαστε εχθροί, θα οδηγήσει, σε κατανόηση και αµοιβαία φιλία. 
   O Amir συγκέντρωσε τα πορίσµατα από διάφορες πολιτισµικές έρεύνες, που αφορούν την σχέση επαφής και 
αλλαγής των στερεότυπων αντιλήψεων. 41

   Μια από τις υποθέσεις του Campbell , όσον αφορά τη στερεότυπη εικόνα για άλλες εθνότητες είναι ότι, «όσο 
περισσότερες είναι η πραγµατικές διαφορές σε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά µεταξύ δύο εθνοτήτων τόσο 
µεγαλύτερες είναι οι πιθανότητες να βρεθεί κάποιο χαρακτηριστικό από αυτά στη στερεότυπη εικόνα που έχει η µια 
εθνότητα για την άλλη».42

  Εάν για παράδειγµα, η µια εθνότητα έχει λευκό δέρµα και η άλλη µαύρο δέρµα, τότε τα χαρακτηριστικά αυτά θα 
βρεθούν στην στερεότυπη εικόνα που έχει η κάθε εθνότητα για την άλλη. Ο Campbell υποστηρίζει, δηλαδή, ότι 
υπάρχει σε κάθε στερεότυπη εικόνα για µια εθνότητα, κάποιος «πυρήνας αλήθειας». 
  Μια δεύτερη υπόθεση του Campbell, που αφορά την προκειµένη περίπτωση είναι ότι «όσο περισσότερες ευκαιρίες 
υπάρχουν για παρατήρηση της  έξω-οµάδας, και όσο µεγαλύτερη είναι η επαφή µε την έξω-οµάδα, τόσο µεγαλύτερες 
είναι οι επιδράσεις των πραγµατικών διαφορών στη διαµόρφωση των στερεοτύπων εικόνων». ∆ηλαδή, όσο µεγαλύτερη 
είναι η  µεταξύ τους επαφή , τόσο περισσότερο παγιώνεται η µεταξύ τους στερεότυπη εικόνα. 43

  Άλλο επακόλουθο της υπόθεσης αυτής είναι ότι, τόσο τα αρνητικά, όσο και τα θετικά χαρακτηριστικά της στερεότυπης 
εικόνας ενδέχεται να ενισχύονται µε την συχνότερη επαφή. 
   Θα µπορούσαµε να κλείσουµε το µέρος αυτό µε την παρατήρηση ότι, τα πορίσµατα των Τριάντη και Βασιλείου 
καταλήγουν στο συµπέρασµα ότι µόνο η ανθρώπινη επαφή µεταξύ δύο εθνοτήτων δεν αρκεί για την βελτίωση της 
στερεότυπης εικόνας που έχει η µια για την άλλη. Η στενή επαφή, µάλιστα, ενδέχεται να παγιώσει στη συνείδηση της µίας 
εθνότητας, τα αρνητικά χαρακτηριστικά της άλλης. Εποµένως, η βελτίωση της στερεότυπης εικόνας στηρίζεται και σε 
άλλες παραµέτρους, εκτός από αυτήν της επαφής. 44

 
6 .Θεωρία των παραγωγικών αιτιών της συµπεριφοράς. 
 
   Το ερώτηµα γιατί είναι καθοριστικό για τον άνθρωπο. Η αντίληψη µας για τα πρόσωπα περιλαµβάνει την ανάγκη 
µας να εξηγήσουµε τα αίτια που εξηγούν την οποιαδήποτε συµπεριφορά του άλλου. 
    Η θεωρία του Ηeider, χαρακτηρίστηκε από τον ίδιο ως, η ψυχολογία του αφελούς, δηλαδή την τάση του καθενός 
να εξηγήσει την συµπεριφορά του άλλου, να «ψυχολογήσει» τον άλλο, µε την κοινή λογική. Επισηµαίνεται ότι  η 
θεωρία των παραγωγικών αιτιών της συµπεριφοράς δεν είναι µια θεωρία της προσωπικότητας. Το ενδιαφέρον του 
Heider, συγκεντρώνεται στο πώς ο «µέσος» άνθρωπος εξηγεί την συµπεριφορά του άλλου. Ο καθένας δηλαδή είναι 
«ψυχολόγος» και έχει µια δική του θεωρία της συµπεριφοράς. Υπάρχουν ωστόσο, ορισµένα κοινά στοιχεία, κοινές 
νοητικές λειτουργίες, στις ποικίλες θεωρίες όλων µας. Η διερεύνηση, λοιπόν , αυτών των νοητικών λειτουργιών ή 
στοιχείων αποτελεί το στόχο της θεώρησης του Heider.45

                                                 
41Amir, Y. «Contact hypotesis in ethnic relation»s,  Psycological Bulletin 1969, 71, 319-342 
42 Campbell,D.T.,  «Stereotypes and the perception of group differences», American Psychologist, 1967,22, 817-829, σ 821 
43. Campbell,  ό.π, σ.821 
44 Triandis, H.C. και Vassiliou,V., « Interpersonal influence and employee selection in two cultures.», Journal of Applied Psycology, 
1972, 56, 140-145. 
45 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία,» Τόµος Α ,́ Αθήνα 1986, σ.216. 
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   O Heider ενδιαφέρθηκε για την τάση του κοινού ανθρώπου για φαινοµενολογική ερµηνεία της αιτιότητας, µια 
τάση που όµως, όπως αναφέραµε προηγουµένως, χαρακτηρίζει και το µικρό παιδί. Ο Heider υπέθεσε ότι η τάση 
αυτή αντιπροσωπεύει δύο έµφυτες ανάγκες που χαρακτηρίζουν το ανθρώπινο γένος: α) την ανάγκη να κατανοήσουµε 
ποιοι νόµοι διέπουν τα φαινόµενα του περιβάλλοντος, και β) την ανάγκη να ελέγξουµέ τα φαινόµενα αυτά. Η ανάγκη 
για κατανόηση των αιτιών των φαινοµένων και για έλεγχο των φαινοµένων έχει, λοιπόν, άµεση σχέση µε την 
ικανότητα του ανθρώπου να προβλέπει γεγονότα. 
   Ο Heider υποθέτει ότι έχουµε τις ίδιες ανάγκες να κατανοούµε και να ελέγχουµε τη συµπεριφορά των άλλων ώστε 
να προβλέπουµε την συµπεριφορά τους. Οι αντιλήψεις µας για τους άλλους βασίζονται σε δύο κριτήρια της 
αντίληψης , την συνοχή και τη σταθερότητα. Υποθέτουµε ότι υπάρχει κάποια  συνέπεια στη συµπεριφορά του άλλου, 
ότι είναι κατανοητή σε µας .Υποθέτουµε ότι υπάρχει κάποια σταθερότητα στη συµπεριφορά του άλλου, και εµείς 
προσπαθούµε να προβλέψουµε πως θα συµπεριφερθεί. 
   O Heider, ενδιαφέρεται για την κατανόηση των αιτιών των φαινοµένων. Εποµένως η έννοια-κλειδί της θεωρίας του, 
είναι η ανακάλυψη των αιτιών της συµπεριφοράς του άλλου. Ο Ηeider χωρίζει τα αίτια σε δύο κατηγορίες: εξωτερικά 
αίτια και εσωτερικά αίτια. Τα εξωτερικά αίτια χωρίζονται στις υποκατηγορίες: φυσικό περιβάλλον και κοινωνικό 
περιβάλλον. Τα εσωτερικά αίτια µπορεί να είναι κίνητρα ή διανοητικές ικανότητες.46

   Στην θεωρία του Heider , όταν προσπαθούµε να αναλύσουµε τα παραγωγικά αίτια, αναγόµεθα ή σε εξωτερικά 
αίτια ή σε εσωτερικά. Σε ποιο , ωστόσο ,από τα τέσσερα επιµέρους αίτια θα καταλήξουµε; O Heider υποθέτει ότι η 
τελική µας ερµηνεία για το ποιο από τα αίτια είναι το πραγµατικό, βρίσκεται σε συνάρτηση µε το πόσο σταθερά ή 
ασταθή είναι τα αίτια. Τα σταθερά αίτια αφορούν συνήθως τα κίνητρα και τις ικανότητες, που θεωρούµε ότι είναι 
σταθερά στοιχεία της προσωπικότητας . Συχνά λέµε «φταίει ο χαρακτήρας του», εννοώντας ότι το σταθερό στοιχείο 
της προσωπικότητας είναι το αίτιο της συµπεριφοράς του. Το ίδιο ισχύει και για τις ικανότητες, οι οποίες δεν 
αλλάζουν εύκολα.47

   Εποµένως, στην ανάλυση των παραγωγικών αιτίων της συµπεριφοράς και στην επιλογή µεταξύ εσωτερικών και 
εξωτερικών αιτίων δίνουµε ιδιαίτερο βάρος στα σταθερά αίτια, που είναι συνήθως τα κίνητρα και οι ικανότητες. 
   Ο Heider προσθέτει µια ακόµη παράµετρο, το αξίωµα του «αµετάβλητου». Στην ανάλυση των παραγωγικών 
αιτίων της συµπεριφοράς, χρησιµοποιούµε τις ίδιες γνωστικές διαδικασίες που ακολουθεί ο επιστήµονας όταν αναλύει 
κάποιο φυσικό φαινόµενο. Εµείς, κατά τον Ηeider, χρησιµοποιούµε την ανάλογη επιστηµονική µέθοδο αλλά όχι 
συστηµατικά. Παρατηρούµε, λοιπόν: α) τη συµπεριφορά του άλλου, β) προσπαθούµε να αναχθούµε στις όµοιες 
εµπειρίες που υπάρχουν, γ) απορρίπτουµε περιστατικά, που συνέβησαν µόνο µία φορά,  δ) επισηµαίνουµε όµοια 
περιστατικά, ε) καταλήγουµε στον εντοπισµό του ποίο πιθανού αίτιου. 
   Πρέπει να σηµειωθεί ότι σχεδόν ποτέ δεν είµαστε απόλυτα σίγουροι για την ορθότητα της ανάλυσης µας, για το 
ποιο τελικά είναι το παραγωγικό αίτιο της συµπεριφοράς. Ο Heider ,ενδιαφέρεται, άλλωστε περισσότερο για τις 
γνωστικές λειτουργίες που χαρακτηρίζουν την ανάλυση των παραγωγικών αιτίων της συµπεριφοράς, παρά για την 
ορθότητα των πορισµάτων στα οποία καταλήγει η ανάλυση µας. 48

 
 
6.1. Η αντιστοιχία αιτίων και συµπεριφοράς 
 
Μία δεύτερη θεωρία των παραγωγικών αιτίων της συµπεριφοράς,αφορά τις παραµέτρους που επηρεάζουν τις 
νοητικές λειτουργίες µας, όταν προσπαθούµε να συµπεράνουµε ποια είναι τα αίτια της συµπεριφοράς. Ο Jones 
υιοθετεί στη θεωρία του, τη θεµελιώδη υπόθεση του Heider, ότι στην προσπάθεια µας να διερευνήσουµε τα 
παραγωγικά αίτια της συµπεριφοράς, χωρίζουµε τα αίτια στις κατηγορίες, εσωτερικά κίνητρα και εξωτερικά αίτια. Ο 
Jones ενδιαφέρεται λοιπόν, για τις παραµέτρους που έχουν καθοριστική σηµασία για την τελική επιλογή της µια από 
τις δυο κατηγορίες.49

    Ο Jones υποθέτει ότι, καθώς προσπαθούµε να εντοπίσουµε τα πιθανά αίτια της συµπεριφοράς, δηλαδή την 
αντιστοιχία αιτίων και συµπεριφοράς, οι δυο παράµετροι, α) η απόκλιση από το κοινωνικά επιθυµητό, και ,β) ο 
αριθµός των µη κοινών αιτιατών, καθορίζουν τις αποφάσεις µας. 
                                                 
46  ό.π., σ.218. 
47  ό.π. σ.219. 
48 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία,» Τόµος Α ,́Αθήνα, 1986,  σ. 219-220. 
49  ό.π. σ.224. 
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   Ο όρος κοινωνικά επιθυµητός, αναφέρετε στην τάση µας, που διαφέρει από άτοµο σε άτοµο, να λέµε κάτι, ή να 
ρυθµίζουµε τη συµπεριφορά µας σύµφωνα µε τους κανόνες τις κοινωνίας. Αναφέρεται στην πρέπουσα συµπεριφορά. 
Ο Jones θεωρεί, λοιπόν, ότι, όταν η συµπεριφορά του ατόµου αποκλίνει από το κοινωνικά επιθυµητό τότε τείνουµε 
να είµαστε πιο σίγουροι ότι τα παραγωγικά αίτια είναι εσωτερικά. Από την άλλη πλευρά όταν η συµπεριφορά του 
ατόµου είναι σύµφωνη µε το κοινωνικά επιθυµητό, τείνουµε να αποδίδουµε τα αίτια της συµπεριφοράς του σε 
εξωτερικά αίτια, οι συνθήκες στις οποίες βρίσκεται τον αναγκάζουν να πει κάτι, και δεν είµαστε σίγουροι εάν 
πραγµατικά πιστεύει αυτό που λέει.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’ 
 
 
 
 1. ∆ιαµόρφωση της ταυτότητας του εφήβου 
 
 
    Η διαµόρφωση της συµπεριφοράς του ατόµου ξεκινά µέσω της διαδικασίας της κοινωνικοποίησης. Η 
κοινωνικοποίηση είναι µια συνεχής διαδικασία η οποία ξεκινάει µε τη γέννηση του ατόµου και δεν σταµατάει ποτέ, 
ενώ συµβάλλει σηµαντικά στη διαµόρφωση και την ανάπτυξη της ταυτότητας του ατόµου. 
   Σύµφωνα µε τον Π. Τερλεξή η κοινωνικοποίηση µπορεί να οριστεί ως διαδικασία µε την οποία : το άτοµο, 
αναπτύσσει και διαµορφώνει τη προσωπικότητα του δια µέσου των γνώσεων, των εµπειριών και γενικά της επαφής 
του µε ένα µέρος του πολιτιστικού περιβάλλοντος µέσα στο οποίο γεννιέται και ανατρέφεται. Τα πολιτιστικά στοιχεία 
που συνθέτουν ένα πολιτισµό µεταβιβάζονται από τη µια γενιά στην άλλη.50.Ο L. Hurreimann διαπίστωσε ότι ο 
όρος κοινωνικοποίηση χρησιµοποιείται  α) για να προσδιορίσει εκείνες τις δραστηριότητες και εκείνους τους θεσµούς 
της κοινωνίας που επηρεάζουν άµεσα ή έµµεσα τη διαµόρφωση της προσωπικότητας των µελών της κοινωνίας 
αυτής, β) για να προσδιορίσει αυτήν ακριβώς τη διαµόρφωση, στο βαθµό που καθορίζεται από παράγοντες του 
κοινωνικού-πολιτισµικού περιβάλλοντος , γ)για να προσδιορίσει τη διαδικασία αφοµοίωσης και αντιµετώπισης, εκ 
µέρους του µέλους της κοινωνίας, αξιών, κανόνων και προτύπων δράσης, στα πλαίσια της οποίας το κοινωνικό µέλος 
προάγεται σε ανθρώπινο υποκείµενο, ικανό να ενεργεί.51. 
   Μπορούµε να πούµε λοιπόν ότι η κοινωνικοποίηση είναι µια διαδικασία εκµάθησης κοινωνικών ρόλων,    « που έχει 
ως κύριο περιεχόµενο της συστήµατα αξιών , κοινωνικών κανόνων , µορφών συµπεριφοράς κ.τ.λ. Η µορφή αυτή 
µάθησης πραγµατοποιείται µέσα από την κοινωνική επαφή και την αλληλεπίδραση και έχει ως αποτέλεσµα την 
απόκτηση τρόπων σκέψης και δράσης.52

   Με την διαδικασία της κοινωνικοποίησης το άτοµο ολοκληρώνεται και εντάσσεται στην κοινωνία εφοδιασµένο µε 
τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για να ζήσει και να ευδοκιµήσει µέσα σ’ αυτή , αποφεύγοντας έτσι την 
περιθωριοποίηση . 
        Η φάση της εφηβείας και το πέρασµά του ατόµου από την παιδική  στην ενήλικη ζωή είναι µια ιδιαίτερα κρίσιµη 
περίοδος για τη ζωή και την εξέλιξη του. Στην περαιτέρω εξέλιξη της προσωπικότητας και της διαµόρφωσης της 
ταυτότητας τους συντελούν διάφοροι παράγοντες που όµως θα αναπτυχθούν παρακάτω. 
    Σύµφωνα µε τον κ. Κορώση, η φάση της εφηβείας αποτελεί την περίοδο της ζωής του ατόµου κατά την οποία ο 
έφηβος πρέπει να έχει άποψη για τον εαυτό του, για το αντίθετο φύλο, για τις αξίες του πολιτισµικού συστήµατος και 
για την κοινωνία που ανήκει. Μεταξύ της διαµόρφωσης της εγώ-ταυτότητας ενός προσώπου και του χαρακτήρα του 
ρόλου µιας κοινωνικής ύπαρξης, υφίσταται κατά ανάγκη µια ισορροπία που αναγκάζει τον έφηβο να παρατηρεί 
εξεταστικά το «εγώ» του µέσω της σχέσης του µε τους άλλους που είναι ο «καθρέφτης» του. 
     Ανάλογα µε το πώς έχει εξελιχθεί η πορεία της κοινωνικοποίησης του ο έφηβος είναι σε θέση να κάνει επιλογές, να 
οικειοποιείται ή και να αναβάλει την εγκόλπωση των επιδράσεων που δέχεται από τον κοινωνικοπολιτισµικό του 
περίγυρο.53.     
     Σύµφωνα µε τον Brandenbeig η διαδικασία κοινωνικοποίησης είναι για τον Parsons, η συνολική διαδικασία στη 
διάρκεια της οποίας ένα άτοµο από τη µια µεριά µαθαίνει τα κίνητρα για συµµετοχή, από την άλλη αποκτά τις 
ικανότητες : α) να δέχεται και να ακολουθεί τις γενικές αξίες των κοινωνικών συστηµάτων και β) να ασκεί 
συγκεκριµένους ρόλους µέσα σε ένα κοινωνικό υποσύστηµα.54

    Οι παράγοντες που συντελούν στη διαµόρφωση και την ανάπτυξη της προσωπικότητας του εφήβου είναι πολλοί. 
Στην παρούσα εργασία θα µελετήσουµε τους πιο σηµαντικούς και που είναι οι εξής: α) οι διαπροσωπικές εµπειρίες 
του εφήβου, β) η οικογένεια, γ) το σχολείο, και δ) η οµάδα συνοµηλίκων. 

                                                 
50 Π. Τερλεξή. «Πολιτική Κοινωνικοποίησης, η γένεση του πολιτικού ανθρώπου», Αθήνα 1975, σελ 16 
51.K. R. Muhlbauer, « Κοινωνικοποίηση, θεωρία και έρευνα», σελ 13     
52 Ι. Ε.Πυργιωτάκη , «Κοινωνικοποίηση και εκπαιδευτικές ανισότητες», εκδ.Γρηγόρη , Αθήνα 1984 , 
σελ 19 
53 Κωσταντίνος Κορώσης, « Έφηβοι & οικογένεια»,  Αθήνα 1997, σελ 92-93 
54 K.R Muhlbauer, «Κοινωνικοποίηση ,θεωρία και έρευνα» , σελ 74. 
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 1.2. Η οικογένεια 
 
      Η οικογένεια είναι ο πρώτος και ίσως ο σηµαντικότερος παράγοντας που συµβάλει στην εξέλιξη του παιδιού, 
τόσο από βιολογικής όσο και από κοινωνικής άποψης. Ο άνθρωπος µέσα από την οικογένεια µαθαίνει τους πρώτους 
κοινωνικούς κανόνες ώστε να εξελιχθεί περαιτέρω και να ενταχθεί στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 
    Η οικογένεια αποτελεί για τον  Parsons τη σηµαντικότερη βαθµίδα κοινωνικοποίησης, το υπόδειγµα ενός 
κοινωνικού συστήµατος. Μέσα στην οικογένεια, την οποία ο Parsons βλέπει µόνο µε τη µορφή της πυρηνικής 
οικογένειας, το παιδί διδάσκεται τους πρώτους προσανατολισµούς και τα πρώτα υποδείγµατα δράσης του πριν να 
ενταχθεί σε ευρύτερα και πολυπλοκότερα κοινωνικά συστήµατα. [.......] 
     Στο πρώτο στάδιο κοινωνικοποίησης  το παιδί εσωτερικεύει βαθµιαία  τη δοµή των ρόλων της πυρηνικής 
οικογένειας . Το παιδί εσωτερικεύει αλληλοσυµπληρωµατικά πρότυπα  ρόλων, δηλ τόσο τα είδη συµπεριφοράς των 
προσώπων αναφοράς, όσο και τις δικές του αντιδράσεις στη συµπεριφορά αυτή, και επιπλέον τις αντιδράσεις των 
προσώπων αναφοράς, στις δικές του αντιδράσεις , που αποτελούν για το παιδί ανταµοιβή ή τιµωρία (θετικές ή 
αρνητικές ενισχύσεις ). Με τον τρόπο αυτό αποκαλύπτονται στο παιδί οι προσδοκίες συµπεριφοράς και ρόλων, τις 
οποίες έχουν τα άλλα πρόσωπα απέναντι του. Έτσι οι κοινωνικοί ρόλοι του παιδιού στην οικογενειακή διαδικασία 
αλληλεπίδρασης και κοινωνικοποίησης γίνονται ο αποφασιστικός συνδετικός κρίκος ανάµεσα στο ψυχικό σύστηµα. 
Οι ρόλοι γίνονται συστατικό στοιχείο  του συστήµατος  προσωπικότητας και το σύστηµα προσωπικότητας 
αντικατοπτρίζει έτσι το κοινωνικό σύστηµα.55  
Η αντιστοιχία αυτή κοινωνικού συστήµατος και προσωπικότητας κατοχυρώνεται από την πλευρά της µόνο στη 
βάση του προσδιορισµού και των δύο από τα πολιτισµικά σηµασιολογικά περιεχόµενα, έναν καθορισµό που 
επιτρέπει µόνο η απρόσκοπτη αλληλεπίδραση των δύο συστηµάτων[...]. Μόνο τότε εξασφαλίζεται κατά των Parsons 
η σταθερότητα  µιας κοινωνίας.  
          Η κοινωνικοποίηση είναι λοιπόν η διαδικασία εσωτερίκευσης, στα πλαίσια της οποίας το πολιτισµικό σύστηµα 
εντυπώνεται στην προσωπικότητα του ατόµου. Η διαδικασία αυτή αρχίζει µε την εσωτερίκευση των πρώτων 
κοινωνικών αντικειµένων και των ρόλων τους, και τελειώνει  µε την εσωτερίκευση του ευρύτατου κοινωνικού 
συστήµατος, της κοινωνίας56.   
    Η οικογένεια µπορεί να θεωρηθεί η ψυχική ενέργεια της κοινωνίας, ο θεσµός που έχει ως λειτουργία του τη 
µεταβίβαση των απαιτήσεων της κοινωνίας στο παιδί που αναπτύσσεται. Η οικογένεια συντελεί αυτή τη λειτουργία µε 
την επίδραση που ασκεί ο χαρακτήρας των γονιών πάνω στην εκπαίδευση του παιδιού. Οι γονείς µεταβιβάζουν στο 
παιδί τα ουσιώδη χαρακτηριστικά της δοµής του χαρακτήρα που είναι κοινωνικά επιθυµητός επειδή ο χαρακτήρας 
τους, τις περισσότερες φορές είναι έκφραση του κοινωνικού χαρακτήρα.57

    Μέσα από τη θέρµη της αγάπης αρχίζουν να αναπτύσσονται τα πρώτα κοινωνικά συναισθήµατα και να 
καλλιεργούνται οι πρώτες κοινωνικές σχέσεις [….].Αν δεν δηµιουργηθούν αυτές οι βασικές προϋποθέσεις, το 
κοινωνικό στοιχείο δεν θα εµφανιστεί και ο άνθρωπος δε θα εξελιχθεί τελικά σε κοινωνική οντότητα..58

     Συµπερασµατικά προκύπτει ότι οι πρώτες εµπειρίες του ατόµου, τόσο στη βρεφική όσο και στη νηπιακή αλλά και 
στην µετέπειτα εξέλιξη του είναι πολύ σηµαντικές για να εξελιχθεί το άτοµο σε κοινωνικό ον. Η ψυχανάλυση έδειξε 
εξάλλου[….] ότι οι εµπειρίες του παιδιού στα πρώιµα χρόνια της ζωής του σηµαδεύουν οριακά την παραπέρα 
ανάπτυξη της προσωπικότητας του. Εδώ έχει τη θέση της η άποψη του Erikson που κάνει λόγο για αίσθηµα 
«αρχέγονης εµπιστοσύνης».Με τον όρο αυτό εννοεί τη θετική στάση του ατόµου απέναντι στον ίδιο τον εαυτό του 
και τον εξωτερικό κόσµο γενικότερα αποτελεί θεµελιακή προϋπόθεση για τη σύµµετρη και σφαιρική ανάπτυξη της 
προσωπικότητας και η απουσία του συνδέεται µε σοβαρές ψυχοσυναισθηµατικές διαταραχές. Η θετική αυτή στάση 
διαµορφώνεται τελικά µόνο αν το παιδί γνωρίσει στα πρώτα χρόνια της ζωής του τη ζεστασιά και τη θαλπωρή της 
οικογένειας και βιώσει την αµοιβαιότητα των σχέσεων, την εµπιστοσύνη και την ασφάλεια.59

                                                 
55 Οπ , σελ 75-76. 
 
56  Οπ , σελ 76 
57 ∆. Μίµης, « Κοινωνική Ψυχολογία, θεωρητική και εφαρµοσµένη»,  Αθήνα 1983, σελ 36 
58 Ι. Πυργιωτάκη, « Κοινωνικοποίηση και εκπαιδευτικές ανισότητες»,  Αθήνα 1984, σελ 46 
59  Οπ , σελ.46  
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 Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι η σχέση της συµπεριφοράς των γονέων και της συµπεριφοράς του παιδιού 
δεν είναι µονοδροµική, αλλά κυρίως σχέση αλληλεπίδρασης […] Η οικογένεια αποτελεί µια δυναµική ενότητα από 
αλληλεξαρτώµενα µέλη και οι επιδράσεις των µελών της είναι µια συνεχής πολυσήµαντη και αµοιβαία εξάρτηση. Το 
παιδί δεν βρίσκεται στο έλεος των επιδράσεων των γονέων του, αλλά µε τα χαρακτηριστικά του επιδρά στη 
συµπεριφορά των γονέων και τη διαµορφώνει […] 
    Οι γονείς έχουν τη δυνατότητα για ένα ευρύ φάσµα µορφών συµπεριφοράς, για ένα ρεπερτόριο αντιδράσεων 
αρκετά ποικίλο. Η συµπεριφορά του προκαλείται, ρυθµίζεται και διαµορφώνεται από τα κύρια χαρακτηριστικά του 
παιδιού. Η οικογένεια δηλ. είναι ένας δυναµικός σχηµατισµός αλληλεπιδράσεων.60

   Με την πολιτιστική ένταξη που ακολουθεί το άτοµο που αποκτά τα ιδιαίτερα κοινωνικοπολιτιστικά χαρακτηριστικά 
της στενότερης ανθρώπινης οµάδας µέσα στην οποία ζει και αναπτύσσεται. Από τη στιγµή δηλαδή που συντελεσθεί 
η πρώτη καλλιέργεια του κοινωνικού στοιχείου , το παιδί ανταποκρίνεται στα κοινωνικά ερεθίσµατα και τις 
αντιδράσεις του περιβάλλοντος , αφοµοιώνει βαθµιαία τα πολιτιστικά στοιχεία που του προσφέρονται και 
διαµορφώνει την πολιτιστική τους ταυτότητα61. 
  Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η οικογένεια είναι από τους πρώτους και 
σηµαντικότερους παράγοντες κοινωνικοποίησης. Η οικογένεια παίζει τον κυρίαρχο ρόλο για την οµαλή ανάπτυξη 
της προσωπικότητας του ατόµου . 
   Έτσι σύµφωνα µε τον κ .Ι.Πυργιωτάκη , τεκµηριώνεται η άποψη ότι η αφύπνιση , η καλλιέργεια και η πρώτη 
στερέωση του κοινωνικού στοιχείου , επιτυγχάνεται µόνο µε τις ανθρώπινες σχέσεις και µέσα από την κοινωνική 
αναστροφή του νεογέννητου µε τα πρόσωπα  του οικογενειακού περιβάλλοντος .Μόνο µέσα στην οικογένεια είναι 
δυνατό να υπάρξουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις και να δηµιουργηθούν οι απαραίτητες συνθήκες για να αρχίσει η 
διαδικασία της κοινωνικοποίησης .62  
 
 
 
  1.3. Το σχολείο 
 
   Το σχολείο και γενικότερα η εκπαίδευση θεωρείται ο σηµαντικότερος µετά την οικογένεια θεσµός 
κοινωνικοποίησης. Η είσοδος του παιδιού στο σχολείο αποτελεί ουσιαστικά  το πρώτο βήµα του έξω από την 
οικογένεια και την πρώτη του προσπάθεια να αναλάβει ευθύνες και να αποφασίζει για πράγµατα που το 
αφορούν.[…]. Σύµφωνα µε τον Parsons το σχολείο δεν αποτελεί µόνο κοινωνικοποιητικό ρόλο ενσταλάζοντας 
στους µαθητές την ικανότητα και ετοιµότητα για επιτυχή ανάληψη µελλοντικών ρόλων ενηλίκων, αλλά µε τον τρόπο 
που αυτό λειτουργεί κατανέµει και το εργατικό δυναµικό63. 
     To σχολείο λοιπόν είναι για τον Parsons, « ο διαµεσολαβητής για την : α) επίτευξη συναίνεσης µεταξύ ατόµου και 
κοινωνίας , µέσω της αφοµοίωσης κοινωνικών αξιών και προτύπων συµπεριφοράς και β) κατανοµή των 
επαγγελµατικών θέσεων.64  
     Όπως προαναφέρθηκε, η λειτουργία και το έργο του σχολείου είναι διττού χαρακτήρα : τροφοδοτεί την 
οικονοµία µε ειδικευµένο εργατικό δυναµικό, που ανταποκρίνεται στις ποσοτικές ανάγκες της και στις απαιτήσεις της 
τεχνολογίας, ενώ παράλληλα µεταβιβάζει κοινές αξίες , κανόνες και πρότυπα συµπεριφοράς δηλ. την κοινή 
πολιτισµική κληρονοµιά, συµβάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο στη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής και στην 
αναπαραγωγή του κοινωνικού συστήµατος.65  
      Εκτός λοιπόν από τον παιδαγωγικό χαρακτήρα , το σχολείο έχει σαν στόχο την µετάδοση αξιών και αντιλήψεων 
στον νέο, οι οποίες θα είναι ωφέλιµες και θα οδηγήσουν στην κοινωνική συνοχή, αφού είναι κοινωνικά αποδεκτές.. 
 
 
 

                                                 
60.Ι.Ν. Παρασκευόπουλου , «Εξελικτική ψυχολογία» ,  τ.-Α ,Αθήνα 1984 , σελ 147-148 
61  Οπ ,  σελ 50 . 
62  Οπ , σελ 49. 
63 .Χριστίνα Ν. Καλτσούνη, « Κοινωνικοποίηση, η γένεση του κοινωνικού υποκειµένου», Αθήνα 1998, σελ 113-114. 
 64 Οπ ,  σελ 115 
 65 Οπ ,  σελ 116.  
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1.4. Οµάδα συνοµηλίκων 
 
    Ένας ακόµη σηµαντικός παράγοντας διαµόρφωσης της ταυτότητας του εφήβου είναι η οµάδα συνοµηλίκων. Τα 
παιδιά περνούν στη φάση αυτή κατά την περίοδο της φοίτησης τους στο σχολείο. Η φάση αυτή γίνεται εντονότερη 
κατά τη διάρκεια της εφηβείας, όπου έρχονται σε επαφή µε νέα άτοµα τα οποία δεν έχουν καµία σχέση µε το 
οικογενειακό και συγγενικό τους περιβάλλον. 
     Συναντούν λοιπόν άτοµα , µε τα οποία έχουν κοινά χαρακτηριστικά όπως λ.χ. η ηλικία, τα ενδιαφέροντα, οι 
ανάγκες, οι επιθυµίες κ.α. Όλα αυτά είναι στοιχεία που τους ενώνουν, δηµιουργούν στενούς δεσµούς και έτσι 
αλληλοεπηρεάζονται. ∆ίνεται έτσι µεγάλη έµφαση στις φιλικές σχέσεις ενώ η επιρροή των γονέων και του  πρότυπο 
ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος εξασθενεί. 
    Στη φάση της εφηβείας µειώνεται αισθητά το γονεϊκό τρίπτυχο της ασφάλειας, της καθοδήγησης και της 
προστασίας µέσω της σταδιακής συρρίκνωσης παθητικών αποδοχών και απολογητικών στάσεων των νέων, ενώ 
αυξάνονται σταθερά οι ενεργητικές στάσεις στο οικογενειακό περιβάλλον . Στην πραγµατικότητα  οι γονείς 
αντιµετωπίζονται σαν « ασθενείς παράγοντες», χωρίς να ασκούν ιδιαίτερη επιρροή . Οι εντυπώσεις και τα 
συµπεράσµατα που προκύπτουν από το βιούµενο «πραγµατικό γονέα» στην εφηβική ηλικία συγκρούονται 
αναπόφευκτα µε την εξιδανίκευση του «εσωτερικού γονέα» στην παιδική ηλικία..66

 Ας µην ξεχνάµε ότι η περίοδος της εφηβείας χαρακτηρίζεται κατ’ εξοχήν από εντάσεις και συγκρούσεις , οι οποίες 
εστιάζονται κυρίως στη σχέση παιδιού- γονέα. Έτσι σύµφωνα και µε τα παραπάνω  στον έφηβο δηµιουργείται 
ψυχολογική διαταραχή που προκαλεί µια γνωστική ανισορροπία, η οποία µόνο µέσα της αναδόµησης των σχέσεων 
µεταξύ γονέων και παιδιών µπορεί να αποσοβηθεί. Η αποσόβηση της γνωστικής ανισορροπίας συντελείται µε τη 
στροφή του εφήβου στην οµάδα οµηλίκων που τρέφει οµογνωµίες σε πολλά θέµατα . Εάν αυτή η αναζήτηση 
υποστήριξης σε άτοµα οµοιογενούς συµπεριφοράς βρει ανταπόκριση, τότε οι νέοι παρουσιάζουν µια ενωτική στάση 
διαµαρτυρίας για θεσµοθετηµένους φορείς κοινωνικοποίησης και για τις επιτελούµενες λειτουργίες τους 
χρησιµοποιώντας συνθηµατολογίες εναντίων του κατεστηµένου . 67

        Η νεανική υποκουλτούρα, που ενσαρκώνεται από τις οµάδες οµηλίκων, έρχεται µόνο να µεταδώσει αξίες και 
πρότυπα συµπεριφοράς, αλλά και να υποκαταστήσει εν µέρει τη γονεϊκή επιρροή και τη διαπλαστική της ικανότητα. 
Επιπλέον, σε όλες τις ηλικιακές υποκατηγορίες των εφήβων παρατηρείται το φαινόµενο της βραχυπρόθεσµα 
ευκαιριακής ή και προγραµµατισµένα ηθεληµένης εξόδου από το στενό περιβάλλον της κατοικίας, χωρίς να 
προηγείται απαραίτητα η άδεια ή η συναίνεση του γονέων. 68  
        Οι σχέσεις µε τους οµηλίκους και οι οµάδες αναφοράς των εφήβων χαράσσουν κατευθυντήριες γραµµές. Κοινά 
σύµβολα, όπως λ.χ., η προτίµηση µιας συγκεκριµένης ενδυµασίας και ενός τύπου κόµµωσης, η ιδιοµορφία ενός 
γλωσσικού κώδικα και η επιλογή µιας χαρακτηριστικής µουσικής αποτελούν εξωτερικά γνωρίσµατα της διαδικασίας 
της κοινωνικοποίησης σε αυτήν τη περίοδο της εφηβικής ηλικίας. Οι πολιτισµικές οµάδες και οι κύκλοι των «φίλων» 
της νεολαίας µπορούν όχι µόνο να εντυπώσουν  στο άτοµο αισθητικά στερεότυπα αλλά και αντιλήψεις του κόσµου 
των επιµέρους υποπολιτισµών. Μπορούν παράλληλα , να αναπτυχθούν εξελικτικά σε εγγυητές νοηµατικών 
περιεχοµένων στην περιβάλλουσα κοινωνία , η οποία από γενικής άποψης δεν προσφέρει τους προσανατολισµούς σε 
ποιότητα ζωής. Κάτω από τις συνθήκες αυτές, οι προσφορές των προσανατολισµών  που υιοθετούν οι ενήλικες 
,περιέχονται σε συναγωνισµό µε εκείνους τους προσανατολισµούς τους οποίους ακολουθούν αυτόνοµοι 
υποπολιτισµοί εφήβων.69  
          Καταλήγουµε λοιπόν στο συµπέρασµα και στο πόσο σηµαντική και απαραίτητη  είναι η οµάδα των 
συνοµηλίκων για την κοινωνικοποίηση του ατόµου. Γενικά επικρατεί η αντίληψη ότι η κοινωνικοποίηση στον κύκλο 
των φίλων ή στην κλίκα , καθίσταται αναγκαία για την εκµάθηση αποτελεσµατικών διαπροσωπικών σχέσεων.     
  

 
 

                                                 
66.Κ. Κορώσης, οπ , σελ 92-93 
67 Οπ , σελ 105. 
68 Οπ , σελ 102 
 
69  Κ. Κορώση, οπ , σελ 103 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Γ  ́
 
 
 
1. ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ. 
 
 Η µετανάστευση είναι ένα φαινόµενο το οποίο έχει τις ρίζες του πολύ βαθιά µέσα στο χρόνο και εξαρτάται 
από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που συνδέονται µε την οικονοµική κατάσταση, τις διεθνείς γεωπολιτικές συνθήκες ή 
την χρονική περίοδο κατά την οποία λαµβάνει χώρα. ∆ιάφορες αιτίες, όπως η στενότητα της γης, ο υπερπληθυσµός, 
η φτώχεια και οι καταπιεστικές κοινωνίες ή ηγεσίες ώθησαν στο παρελθόν τον άνθρωπο στην απόφαση να 
µετακινηθεί. Στην πρόσφατη ιστορία, ο Β  ́Παγκόσµιος πόλεµος συνδέθηκε µε µεγάλες πληθυσµιακές µετακινήσεις, 
καθώς οδήγησε στον εκτοπισµό και την αναγκαστική εργασία εκατοµµύρια ανθρώπων. Το φαινόµενο των µαζικών 
πληθυσµιακών µετακινήσεων παρατηρείται και στην άµεση µεταπολεµική περίοδο, ως αποτέλεσµα της εξέλιξης των 
βιοµηχανικών κοινωνιών και των νέων γεωπολιτικών συνθηκών. Σηµειώνονται µεταναστεύσεις από και προς την 
Ευρώπη, και ιδιαίτερα προς τις βιοµηχανικές χώρες του βορρά, οι οποίες εκείνη την περίοδο είχαν ανάγκη να 
προσελκύσουν τη χειρωνακτική προσφυγική εργασία σε µαζική κλίµακα. 70  
 Είναι γεγονός ότι η απαγόρευση των µετακινήσεων, που ίσχυσε για τις λεγόµενες χώρες του υπαρκτού 
σοσιαλισµού µετά τη δεκαετία του 50, περιόρισε σηµαντικά και για αρκετές δεκαετίες την κλιµάκωση της 
µετανάστευσης, προς τις βιοµηχανικές χώρες της ∆ύσης. H πτώση των κοµµουνιστικών καθεστώτων προς τα τέλη 
της δεκαετίας του 1980 θα δώσει, όµως, και πάλι τη δυνατότητα µετανάστευσης από την ανατολή προς τη δύση. 
Πολωνοί, Τσέχοι, Ούγγροι και άλλοι κάτοικοι των ανατολικών χωρών  έχουν στο εξής µια καλύτερη ευκαιρία να 
αναζητήσουν την ευηµερία των δυτικοευρωπαϊκών οικονοµιών. Μόνο κατά τη διάρκεια του 1989 υπολογίζεται ότι 
1,3 εκατοµµύρια άνθρωποι «πέρασαν» από την ανατολική προς τη δυτική Ευρώπη αναζητώντας καλύτερες συνθήκες 
ζωής και εργασίας. Το µεταναστευτικό αυτό ρεύµα συνεχίζεται µε ανάλογη ένταση κατά το διάστηµα 1990-91 και 
µάλιστα αυξάνεται ακόµη περισσότερο, στη συνέχεια, µε τη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας και της ΕΣΣ∆. Έρευνες 
δείχνουν ότι οι δυτικοευρωπαϊκές χώρες θα «επιβαρυνθούν» στο άµεσο µέλλον µε 3 εκατοµµύρια µετανάστες που θα 
προέρχονται από χώρες της πρώην ΕΣΣ∆.71

 Παρόλα αυτά η παρατεταµένη οικονοµική ύφεση, η ρήξη των δεσµών κοινωνικής αλληλεγγύης και η 
επανεµφάνιση του ατοµικισµού συνέβαλαν τα τελευταία χρόνια στην κρίση του κράτους πρόνοιας, στην εµφάνιση 
κοινωνιών πολλαπλών ταχυτήτων και στην έλευση της εποχής των αποκλεισµών. Η διεθνοποίηση της οικονοµίας, η 
τεχνολογική επανάσταση και τα µονεταριστικά δόγµατα οδηγούν σε φαινόµενα µακροχρόνιας ανεργίας, νέας 
φτώχειας, περιθωριοποίησης αλλά και αυξηµένης εγκληµατικότητας. Αποκτώντας ευρύτερες διαστάσεις τελευταία σε 
όλη τη δυτική Ευρώπη, η µετανάστευση συνδέεται µε την επανεµφάνιση φαινοµένων εθνικισµού, ρατσισµού και 
ξενοφοβίας. Η ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας – τώρα Ευρωπαϊκής Ένωσης- εγκαθίδρυσε 
σταδιακά την ελεύθερη διακίνηση των εργαζοµένων µεταξύ των χωρών- µελών της, έθεσε όµως ταυτόχρονα εµπόδια 
στη  µετανάστευση από έξω, µε τη δηµιουργία της λεγόµενης «Απόρθητης Ευρώπης». Φαίνεται πως η 
µετανάστευση, µε την παραδοσιακή έννοια του όρου, ανήκει στο παρελθόν. Για τους περισσότερους αλλοδαπούς 
που θα επιθυµούσαν µετακίνηση προς τις δυτικοευρωπαϊκές  χώρες προβάλλει πλέον ως µοναδική η δυνατότητα 
εισόδου τους µέσω της αιτήσεως ασύλου72. 

Η µαζική µετανάστευση (υπερπόντια και ενδοευρωπαϊκή) από τις χώρες της Νότιας Ευρώπης στις 
δεκαετίες του 1950 και του 1960 αποτελούσε το δηµογραφικό συστατικό του φορντικού µοντέλου µαζικής 
παραγωγής- µαζικής κατανάλωσης στην Ευρώπη. 

Ήταν µια πλευρά του µεταπολεµικού διεθνούς καταµερισµού εργασίας, που ήθελε ολόκληρη σχεδόν τη 
Μεσόγειο δεξαµενή εφεδρικού στρατού εργασίας για να τροφοδοτεί τις ραγδαία αναπτυσσόµενες βορειοευρωπαϊκές 
οικονοµίες, και που µετέτρεψε σηµαντική µερίδα των Νοτιοευρωπαίων αγροτών και εργατών γης σε βιοµηχανικούς 
εργάτες στη ∆ύση. Μάλιστα, η εξωτερική µετανάστευση στη Ελλάδα, στην Ιταλία, στην Ισπανία και στην 

                                                 
70 Μαυρέας Κ. , «∆ιαστάσεις κοινωνικού αποκλεισµού. Πόντιοι, Βορειοηπειρώτες πρόσφυγες στην Ελλάδα», στο Επιθεώρηση 
Κοινωνικών Ερευνών , τεύχος 96-97, σ.37 
71 Στο ίδιο, σ.38 
72Στο ίδιο, σ.40 
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Πορτογαλία συνέπεσε µε την εσωτερική µετανάστευση από τις αγροτικές περιοχές προς τα αστικά κέντρα ως 
επακόλουθο της διαδικασίας εκβιοµηχάνισης των χωρών αυτών εκείνη την περίοδο. 

Γύρω στα µέσα της δεκαετίας του 1970 οι µεταναστευτικές εκροές µειώνονται και όλες οι νοτιοευρωπαϊκές 
χώρες αρχίζουν να εµφανίζουν καθαρή µεταναστευτική εισροή. Αρχικά, κυρίως λόγω επαναπατρισµού οµογενών 
πρώην µεταναστών ( ή και αποίκων στην περίπτωση της Πορτογαλίας) και σε µικρότερο βαθµό λόγω εισαγωγής 
ξένου εργατικού δυναµικού. 73

Καµία από τις νοτιοευρωπαϊκές χώρες- κυρίως εξαιτίας του µετασχηµατισµού τους µέσα σε ελάχιστα 
χρόνια από χώρες αποστολής µεταναστών- δεν µπόρεσε να αντιληφθεί από την αρχή την έκταση και τη σηµασία της 
εισόδου ξένων εργαζοµένων και, συνεπώς, να προσαρµόσει αντίστοιχα τη µεταναστευτική της πολιτική. Στα χρόνια 
που ακολούθησαν, τα κράτη της Νότιας Ευρώπης είχαν την εµπειρία της εισροής ενός σταδιακά αυξανόµενου 
πληθυσµού µεταναστών εργατών, ο όγκος του οποίου µεγάλωνε δραµατικά στο πέρασµα από τη δεκαετία του 1980 
σε αυτήν του 1990, ως αποτέλεσµα της κατάρρευσης των οικονοµιών στις χώρες του λεγόµενου υπαρκτού 
σοσιαλισµού στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη. Είχε  προηγηθεί βέβαια προς την Ισπανία, Πορτογαλία, και 
Γαλλία ένα ρεύµα οικονοµικών µεταναστών, κυρίως από την Αίγυπτο, το Μαρόκο και την Τυνησία  από τη δεκαετία 
του 197074.  
 
 
1.1.  Οι χώρες της  Ν.Ευρώπης και τα νέα µεταναστευτικά ρεύµατα 
 

Η τάση για µετασχηµατισµό των χωρών της Νότιας Ευρώπης από παραδοσιακές χώρες αποστολής σε 
χώρες υποδοχής µεταναστών είχε ανιχνευτεί, σε ορισµένες περιπτώσεις και για κάποιες από αυτές, από πάρα πολύ 
παλιά.  

Η πρώτη ολοκληρωµένη προσπάθεια ανάλυσης του φαινοµένου της νέας µετανάστευσης προς τις χώρες 
της Νότιας Ευρώπης (Ιταλία, Ελλάδα, Ισπανία, και Πορτογαλία) έγινε από τον Simon (1987) σύµφωνα µε τον 
οποίο ο µεταναστευτικός µετασχηµατισµός αυτών των χωρών είναι το αποτέλεσµα της πολύπλοκης 
αλληλεπίδρασης µεταξύ προϋπαρχόντων και νέων µεταναστευτικών ροών.  

Συγκεκριµένα, διέκρινε τέσσερις διαφορετικές µεταναστευτικές διαδικασίες σε διάφορες χώρες της Νότιας 
Ευρώπης, κυρίως κατά την περίοδο από τις αρχές  της δεκαετίας του 1970 µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 1980: 
την προοπτική για τη συνέχιση της µετανάστευσης από ορισµένες περιοχές της Νότιας Ευρώπης προς το εξωτερικό, 
τη σηµαντική παλιννόστηση Νότιο- Ευρωπαίων µεταναστών από χώρες της Βόρειας και Κεντρικής Ευρώπης, τις 
συνεχείς αµφίδροµες κινήσεις Νότιο – Ευρωπαίων µεταξύ της Ν. Ευρώπης και των κοινοτήτων τους στο εξωτερικό 
και τα νέα µεταναστευτικά ρεύµατα εργαζοµένων και προσφύγων από αναπτυσσόµενες χώρες, από χώρες της 
Ανατολικής Ευρώπης και ειδικά για τις περιπτώσεις της Ισπανίας και της Πορτογαλίας από πρώην αποικίες τους. 

Το τελευταίο µεταναστευτικό ρεύµα προς τις χώρες της Νότιας Ευρώπης έχει πάρει την ονοµασία «νέα 
µετανάστευση» για δύο κυρίως λόγους. Ο πρώτος συνδέεται µε το γεγονός ότι τα µεταναστευτικά αυτά ρεύµατα είναι 
σχετικά πρόσφατα και αφορούν  κυρίως τις δεκαετίες του 1980 και του 1990, ενώ ο δεύτερος αφορά τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά τους που τα διαφοροποιούν από την «παλαιά µετανάστευση» προς τις χώρες της Βόρειας και 
Κεντρικής Ευρώπης75. 

Τα κοινά χαρακτηριστικά που µπορούµε να διακρίνουµε σχετικά µε τη µετανάστευση σε όλες αυτές τις 
χώρες και που σύµφωνα µε τον King (2000), µπορούν να αποτελέσουν τη µεθοδολογική βάση για ένα 
«νοτιοευρωπαϊκό µεταναστευτικό µοντέλο», συνοψίζονται στα παρακάτω: 

 
♦ Τείνουν να γίνουν ασαφή τα όρια µεταξύ µεταναστών και προσφύγων. Ο όρος «οικονοµικοί πρόσφυγες» επινοήθηκε 

πρόσφατα ακριβώς γι’ αυτό το λόγο, καθώς αυξήθηκε σηµαντικά ο αριθµός αυτών που ζητούν άσυλο και δεν είναι 
πια εύκολο να προσδιορισθεί κατά πόσον αυτοί είναι πρόσφυγες ή µετανάστες. Αυτή η ασάφεια οφείλεται συχνά στην 
ισχύουσα νοµοθεσία που εξαναγκάζει τους οικονοµικούς µετανάστες να εµφανίζονται ως πρόσφυγες προκειµένου να 
τύχουν καλύτερης µεταχείρισης και µεγαλύτερης ανοχής.  
                                                 
73 Λαµπρινίδης Λ. ,Λυµπεράκη Α. , «Αλβανοί µετανάστες στη Θεσσαλονίκη»,  Αθήνα 2001,  Παρατηρητής , σ.83   
74  Στο ίδιο, σ.85 
75 Ιωσηφίδης Θ.,«Συνθήκες Εργασίας τριών µεταναστευτικών οµάδων στην Αθήνα», Μαρβάκης Αθ., Παρσανόγλου, ∆., Μ. 
Παύλου,(Επιµέλεια),  Μετανάστες στην Ελλάδα,  Αθήνα 2001 ,Ελληνικά Γράµµατα ,σ. 228-229.   
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♦ Οι µετανάστες που εισρέουν στις νοτιοευρωπαϊκές χώρες χαρακτηρίζονται από ποικιλότητα και ετερογένεια (εθνική, 
κοινωνική, πολιτιστική). Ωστόσο, οι µεγαλύτερες µεταναστευτικές κοινότητες προέρχονται από χώρες που 
βρίσκονται «κοντά» τους είτε γεωγραφικά (πρώην ΕΣΣ∆, βαλκανικές χώρες) είτε πολιτισµικά (λόγω παλιών 
αποικιακών δεσµών, κοινής γλώσσας ή καταγωγής κλπ). 

♦ Οι περισσότεροι µετανάστες είναι παράνοµοι, κυρίως ως αποτέλεσµα της αντίφασης µεταξύ του εντεινόµενου 
µεταναστευτικού κύµατος από τον Νότο από τη µια πλευρά, και των περιοριστικών και αποτρεπτικών (εθνικών και 
ευρωπαϊκών) πολιτικών εισόδου, από την άλλη. 

♦ Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας και υποαπασχόλησης, κοινό «πρόβληµα» των χωρών του ευρωπαϊκού Νότου, δεν 
φαίνεται να λειτουργούν αποτρεπτικά στην απόφαση των µεταναστών να αναζητήσουν εργασία σε αυτές τις χώρες. 
Αυτό µπορεί να αποδοθεί στο γεγονός ότι οι µετανάστες απασχολούνται συνήθως σε θέσεις  που οι ντόπιοι 
εργαζόµενοι απορρίπτουν και σε κλάδους που εµφανίζουν στενότητες εργατικού δυναµικού. Όµως, έναν επίσης πολύ 
σηµαντικό λόγο αποτελεί και το γεγονός ότι παράλληλα µε τα υψηλά ποσοστά ανεργίας – καταγεγραµµένης και µη 
– υπάρχει και η πολυαπασχόληση καθώς και η µη καταγεγραµµένη οικονοµική δραστηριότητα, φαινόµενα που 
αφήνουν σηµαντικά περιθώρια στους µετανάστες για εξεύρεση εργασίας. 

♦ Οι θέσεις στις οποίες προσλαµβάνονται οι µετανάστες βρίσκονται στο περιθώριο της επίσηµης αγοράς εργασίας και 
συχνά στη λεγόµενη «δευτερεύουσα αγορά» εργασίας. Η «δευτερεύουσα αγορά» σχετίζεται µε το αυξηµένο 
ποσοστό παραοικονοµικής δραστηριότητας σε όλες τις χώρες της Νότιας Ευρώπης και αποτελεί σηµαντικό 
παράγοντα προσέλκυσης µεταναστών εργατών λόγω της αυξηµένης ζήτησης που παρουσιάζει για φτηνή και 
ανειδίκευτη εργατική δύναµη. Η απασχόληση της πλειοψηφίας των µεταναστών σε τοµείς της παραοικονοµίας 
φαίνεται να είναι στενά συνδεδεµένη µε την παράνοµη είσοδο και διαµονή τους στις χώρες αυτές. 

♦ Τέλος, οι µετανάστες στις χώρες της Νότιας Ευρώπης ως επί το πλείστον δεν απασχολούνται στη βιοµηχανία αλλά 
κυρίως σε υπηρεσίες και εποχικές εργασίες (όπως οι κατασκευές, ο τουρισµός, η γεωργία). Γι’ αυτό το λόγο η 
σύγχρονη µετανάστευση χαρακτηρίζεται ως µεταβιοµηχανική, σε διάκριση προς τη µεταπολεµική ενδοευρωπαϊκή 
µετανάστευση, όπου το ξένο εργατικό δυναµικό στις ανεπτυγµένες χώρες την Βόρειας Ευρώπης απασχολούνταν 
βασικά στη βιοµηχανία76. 

 

Μπορούµε να εντοπίσουµε µια σειρά από σηµαντικούς παράγοντες οι οποίοι έχουν συµβάλει και 
συµβάλλουν στο µετασχηµατισµό των χωρών της Νότιας Ευρώπης σε χώρες µαζικής υποδοχής µεταναστών. Οι 
παράγοντες αυτοί έχουν διαφορετική σηµασία και βαρύτητα από χώρα σε χώρα και από περιοχή σε περιοχή ή σε 
διαφορετικές χρονικές περιόδους και η σειρά που αναφέρονται παρακάτω δεν υποδηλώνει κατάταξη ανάλογα µε τη 
σπουδαιότητα τους: 
 

♦ Ευκολία πρόσβασης στις χώρες της Νότιας Ευρώπης για γεωγραφικούς και οικονοµικούς λόγους. 
♦ Γεωγραφική και πολιτισµική γειτνίαση µε χώρες που αποτελούν χώρες αποστολής µεταναστών (Βαλκάνια ,πρώην 

Ε.Σ.Σ.∆. ,Ασιατικές και Αφρικανικές χώρες). 
♦ Εντελώς διαφορετικό δηµογραφικό καθεστώς των χωρών των δύο ακτών της Μεσογείου το οποίο δηµιουργεί 

πιέσεις και µεταναστευτικές ροές σε συνδυασµό µε τις συνθήκες φτώχειας, ανεργίας και υποαπασχόλησης στις 
περισσότερες από τις  χώρες που αποτελούν χώρες αποστολής µεταναστών στη Νότια Ευρώπη. 

♦ Η ζήτηση που υπάρχει σε ορισµένα τµήµατα των αγορών εργασίας και σε ορισµένους οικονοµικούς τοµείς στη 
Νότια Ευρώπη για µεταναστευτικό εργατικό δυναµικό η οποία επιτείνεται από το δυναµικό και συνεχώς 
αναπτυσσόµενο ανεπίσηµο/ άτυπο τοµέα της οικονοµίας και από τα ειδικά χαρακτηριστικά των κοινωνικών 
σχηµατισµών των χωρών αυτών. Οι παράγοντες αυτοί είναι, κατά τη γνώµη µας, εξαιρετικά σηµαντικοί για  την 
ερµηνεία της µεταναστευτικής κατάστασης στη Νότια Ευρώπη και στην Ελλάδα. 
 
 

                                                 
76 Λαµπρινίδης Λ., Λυµπεράκη Α., «Αλβανοί µετανάστες στη Θεσσαλονίκη», ο.π. , σ .86   
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1.2. Η Ευρωπαϊκή µεταναστευτική πολιτική 
 

Στο πρώτο στάδιο 1955-1973 φιλελευθεροποιούνται οι συνοριακοί έλεγχοι και τίθεται σε ισχύ η αρχή της 
ελεύθερης κυκλοφορίας των προσώπων. 

Στο δεύτερο στάδιο 1973 – 1985, σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης και αναδιάρθρωσης η µαζική και «νόµιµη» 
µετανάστευση τελειώνει. Η ΕΟΚ διευρύνεται σε 12 χώρες ευνοώντας τις µετακινήσεις ανάµεσά τους. Παράλληλα 
αυξάνονται οι περιορισµοί απέναντι σε καινούριους µετανάστες και στις οικογένειές τους καθώς και στους αιτούντες 
άσυλο και αρχίζει να γίνεται λόγος για το νέο φαινόµενο της παράνοµης ή ανεπίσηµης µετανάστευσης. ∆ίνεται 
µεγάλη έµφαση στον έλεγχο. 

Συγκεκριµένα το 1970 καθιερώνεται η Ευρωπαϊκή πολιτική συνεργασία που ασχολείται γενικά µε ζητήµατα 
εξωτερικής πολιτικής και αντιµετωπίζει την µετανάστευση ως τέτοιο . Το 1976 δηµιουργείται η οµάδα TREVI µε 
σκοπό να προστατέψει την εσωτερική ασφάλεια της κοινότητας απέναντι στην τροµοκρατία και στο οργανωµένο 
έγκληµα. Τέλος το 1977 υπογράφεται η Ευρωπαϊκή σύµβαση για το νοµικό καθεστώς των µεταναστών εργατών 
που αντιµετώπιζε άµεσα ζητήµατα µετανάστευσης δίνοντας επίσης έµφαση στον έλεγχο. 

Το τρίτο στάδιο 1985 – 1992 που σηµαδεύτηκε από την κατάρρευση των οικονοµιών του λεγόµενου 
«Ανατολικού µπλοκ» ξεκίνησε µε τη λευκή Βίβλο (1985) που ουσιαστικά εγκαθιδρύει στην πράξη την κοινή αγορά 
καθιερώνοντας την ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων, αγαθών, υπηρεσιών, προσώπων. Η Ευρωπαϊκή Ενιαία πράξη 
(1986) κατοχυρώνει το νοµικό πλαίσιο για την κατάργηση των εθνικών συνόρων και την παράλληλη ενίσχυση των 
εξωτερικών αγορών µε προφανή σκοπό την προστασία της Ευρώπης ως πολιτική και κυρίως ως οικονοµικής 
οντότητας. 

Η κατάργηση όµως των εσωτερικών συνόρων επέβαλε αφενός τον εναρµονισµό της πολιτικής των κρατών 
µελών της Ε.Ε. αναφορικά µε την χορήγηση Βίζας σε αλλοδαπούς προερχόµενους από χώρες εκτός της Ε.Ε. και 
αφετέρου την ενίσχυση των εσωτερικών ελέγχων όσον αφορά τους µη Ευρωπαίους πολίτες. 

Στο πνεύµα της προσπάθειας ελέγχου µετά την κατάργηση των εσωτερικών συνόρων υπογράφεται  µια 
σειρά συµφωνιών σε Ευρωπαϊκό επίπεδο και συστήνονται οργανισµοί που ασχολούνται µε γενικότερα ζητήµατα 
αλλά και θέµατα που σχετίζονται µε την µετανάστευση από χώρες εκτός της Ε.Ε. Έχουµε λοιπόν : 

Την οµάδα Ad Hoc για τη µετανάστευση . Το βασικό της ενδιαφέρον είναι αντιµετώπιση της «απειλής» 
των αιτούντων άσυλο, των παράνοµων µεταναστών και του διεθνούς εγκλήµατος. Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιεί 
διάφορα µέσα όπως εσωτερικούς και εξωτερικούς ελέγχους, συνεργασία για την αποφυγή πλαστογράφησης 
διαβατηρίων, συντονισµό των πολιτικών χορήγησης Βίζας µε σκοπό τον περιορισµό τυχόν καταχρηστικών αιτήσεων 
για παροχή ασύλου. 

Την συνθήκη Shengen (1985) που τέθηκε σε εφαρµογή το 1995 µε σκοπό, µεταξύ άλλων την 
εγκαθίδρυση του χώρου ελεύθερης κυκλοφορίας των ανθρώπων µέσα στην Ε.Ε. 

Ως συνέπεια λοιπόν κατάργησης των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα κρίθηκε απαραίτητη η αλλαγή του 
κέντρου βάρους των ελέγχων µε την ενίσχυσή τους στα εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε. 

Τη σύµβαση για τη ∆ιάβαση των εξωτερικών συνόρων, που αποτελεί ένα σύνολο κανόνων για το 
συντονισµό των Ευρωπαϊκών πολιτικών χορήγησης βίζας και των συνοριακών ελέγχων. Καλύπτει µια σειρά αξόνων 
πολιτικής σχετικά µε την αµοιβαία αναγνώριση από όλα τα άλλα κράτη της Βίζας που χορηγήθηκε από το 
συγκεκριµένο κράτος µέλος. Επίσης αναγνωρίζει ότι δεν απαιτείται βίζα για τους  Ευρωπαίους πολίτες. 

Κατά το τέταρτο στάδιο 1992 – σήµερα, η συνθήκη του Μάαστριχ διεύρυνε τον πολιτικό χαρακτήρα της 
κοινότητας. Οι πυλώνες της συνθήκης προδιαγράφουν µεταξύ άλλων µια κοινή συντονισµένη πολιτική για την 
µετανάστευση. Ο πρώτος πυλώνας, δηλαδή τα κοινοτικά θέµατα, ασχολείται µε την πολιτική χορήγησης βίζας 
προκειµένου να εισέλθουν σε κάποιο κράτος µέλος. Ο δεύτερος πυλώνας ασχολείται µε την πολιτική ασύλου, µε την 
διάβαση των εξωτερικών συνόρων της Ε.Ε. καθώς και µε τον συντονισµό των µεταναστευτικών πολιτικών των 
κρατών µελών, όσον αφορά τις συνθήκες εισόδου, διαµονής, κυκλοφορίας και απασχόλησης των µεταναστών, 
επανένωσης των οικογενειών τους και αντιµετώπισης της παράνοµης µετανάστευσης. Προβλέπεται επίσης η 
δηµιουργία ενός ενιαίου σώµατος της Ε.Ε. που θα ασχολείται µε ζητήµατα δικαιοσύνης, µετανάστευσης και ασύλου, 
ασφάλειας και αστυνοµικής συνεργασίας (Europal). 
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Τέλος υπάρχουν και συγκεκριµένες συµφωνίες ανάµεσα στην Ε.Ε. και σε τρίτες χώρες µε διακανονισµούς 
που αφορούν την συνεργασία και τον έλεγχο της µετανάστευσης και τη χορήγηση συγκεκριµένων δικαιωµάτων για 
διαµονή, εργασιακές συνθήκες, κοινωνική πρόνοια και πρόσβαση στην αγορά εργασίας για τους πολίτες αυτών των 
χωρών. 

Ωστόσο, ο γενικός προσανατολισµός όσον αφορά τους µετανάστες από τρίτες χώρες, φαίνεται να είναι ο 
αυστηρός έλεγχος και η καταστολή, παρόλο που ακόµη δεν µπορούµε να µιλάµε για µια ενιαία και συνεκτική 
πολιτική σε επίπεδο Ε.Ε.1.77 

 
1.3.  Η Ελλάδα ως χώρα υποδοχής µεταναστών  
 

Μια απλή αναδροµή στην νεότερη ιστορία του ελληνικού κράτους, αναδεικνύει την ιστορική διάσταση του 
φαινοµένου της µετανάστευσης στην Ελλάδα. Είναι ενδεικτικά τα στοιχεία για ένα εκατοµµύριο µη γηγενείς που 
καταφθάνουν στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών Πολέµων, για 25.000 άτοµα που µετακινούνται από 
την Αν. Ρωµυλία (Βουλγαρία) στην Ελλάδα µε τη συµφωνία του 1919, για 1,4 εκατοµµύρια Ελλήνων από τη Μικρά 
Ασία ,τον Πόντο, την Καππαδοκία, µετά τη Μικρασιατική καταστροφή του 1922 και για 350.000 
Κωνσταντινοπολιτών στη δεκαετία του 1950, όπως και  το µεγαλύτερο µέρος της Ελληνική παροικίας στην Αίγυπτο, 
µετά την πτώση του Φαρούκ. Σε αυτές τις περιπτώσεις, και µέχρι τα µέσα του προηγούµενου  
αιώνα, το κύµα µετανάστευσης δεν έχει προέλθει από θεληµατικές επιλογές.  

Από τη δεκαετία του 1970 και µέχρι το τέλος της δεκαετίας του 1980, η οικονοµική κρίση στις χώρες  της 
∆υτικής Ευρώπης, οι επενδύσεις στην ελληνική οικονοµία και κατ’ επέκταση η ανάγκη για εργατικά χέρια, 
δηµιουργούν δύο µεταναστευτικά κύµατα προς την Ελλάδα. Ένα κύµα παλιννόστησης κυρίως, (επέστρεψαν, µέχρι 
το 1985, 617.000 Έλληνες µετανάστες), αλλά και ένα σηµαντικό ποσοστό ατόµων από χώρες του τρίτου κόσµου 
(Αφρική, Ασία) οι οποίοι έβρισκαν δουλειά σε βιοµηχανία, εµπόριο και υπηρεσίες, σε εργασίες χαµηλού γοήτρου, 
συνήθως, ανθυγιεινές και κακοπληρωµένες. Σύµφωνα µε απογραφή της ΕΣΥΕ το 1991, επρόκειτο για 130.000 
αλλοδαπούς µε τις οικογένειες τους, ενώ οι νόµιµα εργαζόµενοι ήταν γύρω στις 24.000, σύµφωνα µε το Υπουργείο 
Εργασίας.  Άλλες έρευνες τους  υπολογίζουν σε 410.000 άτοµα. 

Από το τέλος της δεκαετίας του 1980, όµως, το µεταναστευτικό ρεύµα προς την Ελλάδα αυξάνει. 
Προέρχεται, κυρίως από την πρώην ΕΣΣ∆ (Πόντιοι) και τις λοιπές ανατολικές χώρες, ενώ το άνοιγµα των συνόρων 
µας µε την Αλβανία, στις αρχές της δεκαετίας του 1990, προκάλεσε ένα τεράστιο κύµα µεταναστών, το οποίο 
υπολογίζεται γύρω στο µισό εκατοµµύριο- αριθµός πολύ µεγαλύτερος από το σύνολο των αλλοδαπών που ζούσαν 
µέχρι τότε στην Ελλάδα. Παράλληλα, παρατηρείται κάτι αξιοπρόσεκτο στη µεταναστευτική πολιτική. Μετά το 
1987 καταγράφεται πτώση του αριθµού αδειών εργασίας για αλλοδαπούς, πτώση που δεν οφείλεται σε µείωση των 
αδειών εργασίας για πολίτες της κοινότητας, οι οποίοι κατά το παρελθόν είχαν και το µεγαλύτερο ποσοστό 
συµµετοχής στο νόµιµο αλλοδαπό εργατικό δυναµικό. Μετά το 1989 το πρόβληµα εντείνεται καθώς  η 
µεταναστευτική πολιτική στην Ελλάδα, στην ουσία υπακούοντας στα µικρά και µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα 
συντηρεί την παράνοµη µετανάστευση, κατευθύνοντας τους νέους µετανάστες στην παραοικονοµία. Μόνο από τα 
µέσα της δεκαετίας του 1990 και ύστερα από πιέσεις κάποιων φορέων, λαµβάνεται κάποια µέριµνα µε τα Προεδρικά 
∆ιατάγµατα του Υπουργείου Εργασίας, ώστε να περιοριστούν οι συνέπειες της κοινωνικής ανισότητας που προήλθε 
από την υπερεκµετάλλευση των παρανόµων µεταναστών. Στην ουσία, τα στοιχεία δείχνουν ότι το κράτος, ειδικά στα 
πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 1990, όχι µόνον δεν ήταν απροετοίµαστο ή δεν γνώριζε το πρόβληµα στις 
πραγµατικές του διαστάσεις, αλλά µε τη µεταναστευτική πολιτική του ήταν ο κύριος παραγωγός των προβληµάτων 
που συνδέονται άµεσα µε την παράνοµη µετανάστευση και είναι  εµφανή σήµερα. Ενθαρρύνοντας την εισροή 
εργατικού δυναµικού και ταυτόχρονα µειώνοντας τις άδειες εργασίας, δηµιούργησε και συντήρησε την παράνοµη 
µετανάστευση µέσα και από τις διατάξεις του νόµου που θεσπίστηκε το 199178. 
 
 

                                                 
77  Λαµπρινίδης Λ., Λυµπεράκη Α. , «Αλβανοί µετανάστες στη Θεσσαλονίκη», ο.π. , σ 118-123. 

78 . Γεωργούλας Σ. «Η νέα µεταναστευτική πολιτική στην Ελλάδα και η νοµιµοποίηση της» , Μαρβάκης Αθ., Παρσανόγλου, ∆., Μ. 
Παύλου,(Επιµέλεια), Μετανάστες στην Ελλάδα, ,Ελληνικά Γράµµατα ,Αθήνα 2001, σ. 204. 
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1.4.  ∆ηµογραφικά  ∆εδοµένα  
 

Ο αριθµός των ξένων µεταναστών στις χώρες, της Νότιας Ευρώπης είναι αρκετά δύσκολο να 
προσδιοριστεί µε ακρίβεια λόγο του πολύ υψηλού ποσοστού ανεπίσηµης µετανάστευσης, αν και κατά τα τελευταία 
χρόνια η εικόνα που έχουµε είναι πληρέστερη λόγω των πολιτικών νοµιµοποίησης κυρίως στην Ιταλία, την Ισπανία 
και πρόσφατα και στη χώρα µας. Οι αριθµητικές εκτιµήσεις για τις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας ανέβαζαν τον 
αριθµό των νόµιµων µεταναστών στις χώρες της Νότιας Ευρώπης σε περίπου 1.160.000 άτοµα79 (ένα τέταρτο των 
οποίων από χώρες του λεγόµενου Τρίτου Κόσµου) και των ανεπίσηµων σε περίπου 700.000 (Salt 1992). Πιο 
πρόσφατες εκτιµήσεις ανεβάζουν το συνολικό αριθµό των µεταναστών στις τέσσερις αυτές χώρες σε 2 - 3.000.000 
άτοµα (King & Konjhodzic 1995). Η µεγάλη πλειοψηφία των µεταναστών προέρχεται από χώρες της Νότιας και 
Υποσαχάριας Αφρικής, από τη Μέση Ανατολή, από τη Νότια και την Ανατολική Ασία, από τη Λατινική Αµερική 
και µετά από το 1989 από χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και κυρίως από την Αλβανία και την Πολωνία 
Champion & King 199380. 

Αν και η Ελλάδα συγκρινόµενη µε άλλες χώρες της Κεντρικής και ∆υτικής Ευρώπης δεν µπορεί να 
θεωρηθεί ιδιαίτερα ανεπτυγµένη οικονοµικά, οι µετανάστες που την κατακλύζουν έρχονται κυρίως για οικονοµικούς 
λόγους, αφού εδώ οι συνθήκες διαβίωσης και οι προοπτικές κάποιας εργασιακής απασχόλησης φαίνονται να είναι 
τελικά καλύτερες απ’ ότι στις χώρες προέλευσης.  

Παρ’ ότι ο πληθυσµός των µεταναστών, νοµίµων και παρανόµων, δεν είναι δυνατόν, λόγω των δυσκολιών 
στη συλλογή στοιχείων, να υπολογιστεί µε ακρίβεια, θεωρείται ότι είναι περίπου 800.000 ή το 15%-20% του 
εργατικού δυναµικού. 

Η έκταση της µετανάστευσης, παρ’ ότι για πολλούς µετανάστες η Ελλάδα αποτελεί έναν ενδιάµεσο 
σταθµό για τις χώρες της ∆υτικής Ευρώπης, είναι τόσο µεγάλη που έχει οδηγήσει σε µια σηµαντική αύξηση της 
προσφοράς εργασίας την τελευταία δεκαετία. Σύµφωνα µάλιστα µε τον ΟΗΕ, η Ελλάδα το 2015 θα έχει περίπου 
14,2 εκατοµµύρια κατοίκους, από τους οποίους τα 3 ως 3,5 εκατοµµύρια θα είναι αλλοδαποί, µη προερχόµενοι από 
την ΕΕ. 

Το όνειρο για µια καλύτερη ζωή που έκανε τους Έλληνες να µεταναστεύσουν κατά εκατοντάδες χιλιάδες 
στη δεκαετία του 1960 – για να αναφερθούµε µόνον στο πρόσφατο παρελθόν – φέρνει στην Ελλάδα όλους αυτούς 
τους µετανάστες, κυρίως άνδρες και πολλές γυναίκες µε τις οικογένειες τους, δηλ. και αρκετά παιδιά σχολικής ηλικίας, 
συµπεριλαµβανοµένων και των εφήβων. 

 Έτσι, σήµερα, σχετικές αναφορές ανεβάζουν τον αριθµό των αλλοδαπών από 800.000 έως 1.000.000́ . Ο 1 
στους 2 από αυτούς µένει στην Αττική, οι 7 στους 10 είναι Αλβανοί, µε προβλήµατα στέγασης, ιατρικής περίθαλψης, 
εκπαίδευσης, επικοινωνίας, συντήρησης και διαβίωσης. Αίτηση για  Άσπρη Κάρτα υπέβαλαν µόνο οι 380.000, 
αριθµός ενδεικτικός για την έλλειψη προσδοκιών από το Ελληνικό Κράτος και απογοήτευσης από ανθρώπους που 
ζουν ανάµεσα µας, έχοντας χάσει πλέον τις εργασιακές τους ειδικεύσεις, τα δικαιώµατα τους, αλλά και τη δυνατότητα 
για οικογενειακή επανένωση και ανάπτυξη συγγενικών σχέσεων στη χώρα µας. 

Με βάση τα στοιχεία της ΕΣΥΕ, το 1999 σηµειώθηκε αύξηση του ελληνικού πληθυσµού κατά 18.000 
άτοµα, από τα οποία 14.000 είναι µετανάστες. Από τις 100.000 περίπου γεννήσεις το χρόνο, οι 15.000 αφορούν 
αλλοδαπές οικογένειες. Στα δηµοτικά σχολεία το έτος 1998-1999 φοιτούσαν 13.584 παιδιά αλλοδαπών. Στο σύνολο 
της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης το 1995-1996 φοιτούσαν 47.700, για να φτάσουν σε 67.200 το 
σχολικό έτος 1997-1998, δηλαδή το 4,6 % του µαθητικού πληθυσµού.81

Αν η Ευρωπαϊκή Ένωση, επισηµαίνει έκθεση του ΟΗΕ για τον παγκόσµιο πληθυσµό, θέλει να 
διατηρήσει τη σηµερινή αναλογία ενεργού προς γηράσκοντα πληθυσµό σταθερή, ως το 2025 θα χρειαστεί 153 
εκατοµµύρια µετανάστες. 

Γι’ αυτό άλλωστε, ένας από τους λόγους που η µετανάστευση θεωρείται ξανά χρήσιµη στην ΕΕ αφορά 
στο πρόβληµα της γεννητικότητας που συν τοις άλλοις δεν επιτρέπει µε τους σηµερινούς όρους να αντιµετωπιστούν 
οι απαιτήσεις χρηµατοδότησης της κοινωνικής προστασίας. 

                                                 
79 Ιωσηφίδης Θ. «Συνθήκες Εργασίας τριών µεταναστευτικών οµάδων στην Αθήνα», ο.π., σ.229   
80Στο ίδιο,σ.232 
81 Ναξάκης Χ., « Το οικονοµικό θαύµα οφείλεται (και) στους µετανάστες», Ναξάκης Χ., Χλέτσος Μ., (Επιµέλεια) ,στο Μετανάστες και 
Μετανάστευση, Αθήνα, Πατάκη, 2001, σ.143  
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Το 70% των µεταναστών, όσον αφορά στην Ελλάδα, συνεχίζει να ζει και να εργάζεται παράνοµα, στο 
βαθµό που µόλις 234.000 υπέβαλαν αίτηση για χορήγηση πράσινης κάρτας και ακόµα λιγότεροι έχουν τις 
προϋποθέσεις για την απόκτηση της, κυρίως λόγω της µη συµπλήρωσης του αριθµού των ενσήµων (έλλειψη 
σταθερής εργασίας, άρνηση της ασφάλισης τους από τους εργοδότες κλπ). 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της απογραφής των 386.000 λαθροµεταναστών, από τους περίπου 800.000, το 
65% είναι Αλβανοί, από τους οποίους µόνο οι 153.000 κατάφεραν να κάνουν αίτηση για νοµιµοποίηση και λιγότεροι 
από 50.000 συγκέντρωσαν τα δικαιολογητικά για την απόκτηση πράσινης κάρτας (άδεια παραµονής και εργασίας). 

Όσον αφορά τους πρόσφυγες των υπολοίπων εθνικοτήτων στη δεύτερη θέση βρίσκονται οι Βούλγαροι µε 
6,53%, οι Ρουµάνοι µε 4,5%, οι Πακιστανοί µε 3,17%, οι Ουκρανοί µε 2,64%, οι Πολωνοί µε 2,25%, οι 
Γεωργιανοί µε 2,0% και οι Ινδοί µε  1,77%.82  

Σε σχέση µε το φύλο, αυτό που φαίνεται είναι ότι ο γυναικείος πληθυσµός υπερισχύει έναντι του ανδρικού, 
στις περιπτώσεις των µεταναστών από την Βουλγαρία (10,9%), την Πολωνία (6,1%), την Ουκρανία (9,4%), και τις 
Φιλιππίνες (7,6%). Σύµφωνα δε µε τα στοιχεία του Εθνικού Παρατηρητηρίου Απασχόλησης , το µεγαλύτερο 
ποσοστό των µεταναστών (σε σύνολο δείγµατος 50.961), έχει συµµετάσχει στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση 
(26,25%), στη δευτεροβάθµια (55,52%) και στην τριτοβάθµια εκπαίδευση (12,3%) της χώρας του83.  

Θα πρέπει να σηµειώσουµε εδώ ότι ένας σηµαντικός αριθµός αδειών και εργασίας έχει χορηγηθεί σε 
άτοµα ελληνικής καταγωγής που προέρχονται κυρίως από την πρώην ΕΣΣ∆ και την Αλβανία. 

Η πλειοψηφία των µεταναστών παρουσιάζει µεγάλη κινητικότητα µεταξύ εργασιών, αλλά και περιοχών, 
προσφέρει ανειδίκευτη εργασία και απασχολείται κυρίως στην αγροτική παραγωγή, στις οικοδοµές, στη βιοτεχνία-
βιοµηχανία. Η µεγάλη κινητικότητα µεταξύ εργασιών φαίνεται από το ότι, σύµφωνα µε την καταγραφή που 
πραγµατοποίησε το Εθνικό Παρατηρητήριο Απασχόλησης, σε σύνολο 386.000 µεταναστών, το 88,93% δε 
δήλωσε ειδικότητα. Το 4,12% δήλωσαν γεωργοί, όταν είναι γνωστό ότι µεγάλος αριθµός µεταναστών εργάζεται ως 
εργάτης γης, βοσκός, γεωργός κτλ. Οι υπόλοιπες ειδικότητες στο σύνολο της απογραφής είναι: 316 εργάτες φούρνου, 
498 στην κατασκευή επίπλων, 2.193 σε εστιατόρια- καφενεία, 491 σε βιοτεχνίες ενδυµάτων, 2668 στην εξόρυξη 
µετάλλων και 662 σε ξενοδοχεία. Άλλες εργασίες στις οποίες απασχολούνται µετανάστες είναι: οικιακοί βοηθοί, 
µικροεργολάβοι (πλακάδες, µπογιατζήδες, οικοδόµοι κτλ.), υπάλληλοι σε χώρους στάθµευσης, σε βενζινάδικα και σε 
µεταφορικές εταιρείες, αποκλειστικοί νοσοκόµοι, µικροπωλητές . 

Η διαφορά µισθών µεταξύ µεταναστών και ντόπιων εργατών φτάνει µέχρι και 60%. Για παράδειγµα, τα 
µεροκάµατα στην αγροτική παραγωγή είναι 5.000-6.000 την ηµέρα, οι οικιακοί βοηθοί πληρώνονται µε 120 έως 
150.000 δραχµές το µήνα, το ωροµίσθιο των ραφτάδων είναι 800 δραχµές, οι υπάλληλοι σε µεταφορικές εταιρείες, 
οι λαντζιέρηδες, οι σερβιτόροι έχουν µισθούς που δεν ξεπερνούν τις 120.000 δραχµές το µήνα κτλ. .84

 
 

 

1.5.  Η µετανάστευση τη δεκαετία του 1990 
 

Σύµφωνα µε την έρευνα του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας, η οποία βασίστηκε στα δεδοµένα των αιτήσεων 
που υποβλήθηκαν στον ΟΑΕ∆ από τους αλλοδαπούς για να τους χορηγηθεί άδεια παραµονής στην Ελλάδα στο 
διάστηµα 1.1.1998 – 31. 5. 1998, όπου προκύπτει ότι: 

 
♦ Αιτήσεις για χορήγηση άδειας παραµονής υπέβαλαν 369.629 αλλοδαποί και το εκτιµά ότι υπήρχαν εκείνη την 

περίοδο και άλλοι 150.000 αλλοδαποί περίπου παράνοµα στη χώρα, οι οποίοι, για διάφορους λόγους, δεν 
υπέβαλαν αίτηση. 

♦ Το 91% των αλλοδαπών προέρχεται από 10 χώρες (δηλαδή την Αλβανία 65%, ενώ ακολουθούν µε πολύ 
µεγάλη διαφορά η Βουλγαρία µε 6,7%, η Ρουµανία µε 4,5%, το Πακιστάν µε 2,9%, η Ουκρανία µε 2,7%, η 
Πολωνία µε 2,3%, η Γεωργία µε 2%, η Ινδία µε 1,7%, η Αίγυπτος µε 1,7%, και οι Φιλιππίνες µε 1,5%. Το 
υπόλοιπο 9% µοιράζεται µεταξύ 117 άλλων χωρών προέλευσης.. Οι βασικές χώρες προέλευσης είναι όλες τους 
τέως σοσιαλιστικές χώρες της Ευρώπης. Η πιο σηµαντική οµάδα χωρών προέλευσης των αλλοδαπών είναι 

                                                 
82 Στο ίδιο, σ.144 
83 Στο ίδιο, σ.145 
84 Στο ίδιο,σ.147 
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αυτή της Βαλκανικής και συγκεκριµένα των χωρών της πρώην ΕΣΣ∆ και τις τέως χώρες της ΚΟΜΕΚΟΝ 
στην Κεντρική Ευρώπη85. 

♦ Η γεωγραφική γειτνίαση της Ελλάδος µε τις βασικές χώρες προέλευσης των µεταναστών καθιστά εφικτή, εάν 
συντρέχουν και άλλες προϋποθέσεις την «κυκλική µετανάστευση» (δηλαδή, την παραµονή στη χώρα υποδοχής 
για µικρά σχετικά χρονικά διαστήµατα, µε τακτική επιστροφής στη χώρα προέλευσης. Αυτό όµως δεν φαίνεται 
να προκύπτει από την εµπειρική έρευνα ίσως γιατί πολλοί µετανάστες είναι παράνοµοι και έτσι δεν µπορούν να 
ρισκάρουν να περάσουν τα σύνορα. 

♦ Το  συντριπτικά µεγαλύτερο  ποσοστό των µεταναστών είναι Αλβανοί 75% και ακολουθούν οι Γεωργιανοί 9%, 
Βούλγαροι 5% και Αρµένιοι 3%. 

♦ Με βάση το φύλλο τα στοιχεία δείχνουν ότι η µεγάλη πλειοψηφία των αλλοδαπών εργαζοµένων είναι άνδρες 74 
%. Υπάρχουν πολλές σηµαντικές διακυµάνσεις στη συµµετοχή των γυναικών ανάλογα µε την χώρα 
προέλευσης. Έτσι, υπάρχουν χώρες προέλευσης όπου ο πληθυσµός είναι σχεδόν αποκλειστικά ανδρικός. 
Παράλληλα βέβαια υπάρχουν και άλλες χώρες όπου κυριαρχεί σχεδόν αποκλειστικά το γυναικείο στοιχείο 
(Ουκρανία 80% και Μολδαβία 74%)86 

♦ Η  γεωγραφική κατανοµή των αλλοδαπών δείχνει µια µεγάλη συγκέντρωση αλλοδαπών κυρίως στην 
περιφέρεια Αττικής (44,5%) και δευτερευόντως στην κεντρική Μακεδονία (15%). 

♦ Τα δύο µεγάλα αστικά κέντρα συγκεντρώνουν την µεγαλύτερη πλειοψηφία των αλλοδαπών µε συνολικό 
ποσοστό που ξεπερνά το 51,5%.    

♦ Το 1997 το εργατικό δυναµικό της χώρας αριθµούσε 4.294.405 άτοµα, οι  µετανάστες λοιπόν που υπέβαλλαν 
αίτηση νοµιµοποίησης αποτελούσαν το 8,6% του εργατικού δυναµικού. Οι αλλοδαποί παρουσιάζουν 
συγκέντρωση µεγαλύτερη αυτής του εργατικού δυναµικού στις περιφέρειες Αττικής,  Κρήτης,  Πελοποννήσου 
και στερεάς Ελλάδας. 

Συνοψίζοντας την εικόνα µέσα από συγκριτικά στοιχεία, έχει υποστηριχθεί ότι στην Ελλάδα το 
πρόβληµα δεν συνιστάτε στο ότι έχει έναν αρκετά σηµαντικό αριθµό νόµιµων  µεταναστών ( 369.000 ) που είναι 
πάρα πολύ µεγαλύτερος , αν συνυπολογιστούν και οι παράνοµοι µετανάστες που εκτιµούνται σε 700.000 ενώ µερικοί 
το ανεβάζουν και σε 1.000.000 περίπου87

 

1.6.  Η ελληνική µεταναστευτική πολιτική  

  Μέχρι το 1991 το νοµικό καθεστώς των µεταναστών που προέρχονταν από χώρες εκτός της Ε.Ε.  
καθορίζονταν από τον νόµο 4310 του 1929, έναν νόµο που εισήχθηκε για να ρυθµίσει τον ερχοµό των µικρασιατών 
προσφύγων στην Ελλάδα. Όσον αφορά το συνταγµατικό πλαίσιο το σύνταγµα του 1975 αναγνωρίζει βεβαίως 
δικαιώµατα σε αλλοδαπούς που κατοικούν εντός της ελληνικής επικράτειας, δεν αντιµετωπίζει όµως ισότιµα τους 
Έλληνες και ξένους πολίτες. Επιπλέον ο αστικός κώδικας αναγνωρίζει ίσα αστικά δικαιώµατα µεταξύ Ελλήνων και 
ξένων πολιτών και ουσιαστικά όµως είναι ο νόµος 1975 του 1991 που καθορίζει σήµερα την είσοδο και παραµονή 
αλλοδαπών στην Ελλάδα. Τα βασικά ζητήµατα που ρυθµίζει είναι οι συνοριακοί έλεγχοι, οι συνθήκες εισόδου, 
παραµονής, εργασίας και εξόδου των αλλοδαπών, οι διαδικασίες απέλασης καθώς και τα κριτήρια εξέτασης αιτήσεων 
ασύλου. Ενδεικτικά αναφέρονται παρακάτω µερικές από τις σηµαντικότερες διατάξεις του :  

(α) Κάθε αλλοδαπός που επιθυµεί να εργαστεί στην Ελλάδα, είναι υποχρεωµένος να εξασφαλίσει την νόµιµη 
διαµονή και εργασία του πριν εισέλθει στη χώρα.  

(β) Η απασχόληση περιορίζεται σε συγκεκριµένους εργοδότες, το συµβόλαιο εργασίας είναι απαραίτητο 
προκειµένου να χορηγηθεί άδεια παραµονής.  

(γ) Καθορίζεται ανώτατο όριο χορήγησης παραµονής κάθε χρόνο 

                                                 
85 Λαµπρινίδης Λ., Λυµπεράκη Α., « Αλβανοί µετανάστες στη Θεσσαλονίκη», ο.π. , σ.143  
86 Στο ίδιο, σ.144. 
87 Στο ίδιο, σ.145 
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(δ) Οι ανεπίσηµοι διαµένουν στην Ελλάδα είτε εισήλθαν νόµιµα, είτε παράνοµα, είναι εξ’ ορισµού παράνοµοι 
και γι’ αυτό είναι δυνατή η άµεση σύλληψή τους και απέλασή τους εντός 48 ωρών.  

(ε) Οι ανεπίσηµοι αλλοδαποί δεν έχουν δικαίωµα πρόσβασης σε οποιαδήποτε δηµόσια υπηρεσία, µε µόνη 
εξαίρεση την παροχή των πρώτων βοηθειών. 

(στ) Εγκαθιδρύεται ένα περισσότερο λεπτοµερές σύστηµα για την αναγνώριση της προσφυγικής ιδιότητας και 
της χορήγησης ασύλου, 

(ζ) Προβλέπεται η κατασκευή λίστας χωρών των οποίων οι πολίτες θα κρίνονται ανεπιθύµητοι.  
(η) Ανακοινώνεται η ενίσχυση των αστυνοµικών και στρατιωτικών δυνάµεων καθώς και η δηµιουργία νέων 

σωµάτων ασφαλείας µε σκοπό τον αποτελεσµατικότερο συνοριακό έλεγχο. Τέλος επιβάλλονται πρόστιµα σε πολίτες 
που βοηθούν, προστατεύουν, µετακινούν ή απασχολούν παράνοµους αλλοδαπούς. Ο νόµος γενικά διακρίνεται από 
µια αστυνοµική λογική. 

Φτάνουµε  έτσι στα µέσα του 1997 οπότε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αρχίζει να σκέφτεται σοβαρά την 
εφαρµογή ενός προγράµµατος εκτεταµένης νοµιµοποίησης των µεταναστών καταλήγοντας σε δύο προεδρικά 
διατάγµατα. 

Αρχικά προβλεπόταν ο αποκλεισµός από τη διαδικασία νοµιµοποίησης των πολιτών γειτονικών χωρών, 
ένα σχέδιο ξενόφοβο και αρκετά ρεαλιστικό, καθώς οι περισσότεροι παράνοµοι µετανάστες προέρχονταν από 
Βαλκανικές χώρες και κυρίως από την Αλβανία… Τελικά δύο νέα προεδρικά διατάγµατα (π.δ. 358/97 και π.δ. 
359/97) αντικαθιστούν τα προηγούµενα. 

Το πρόγραµµα αποτελείται από δύο φάσεις. Η πρώτη φάση αφορά τη διαδικασία απόκτησης της κάρτας 
παραµονής και η δεύτερη τη διαδικασία απόκτησης της κάρτας παραµονής περιορισµένης χρονικής διάρκειας 
(πράσινης κάρτας). 

Επιπρόσθετα και στα πλαίσια της νέας αντίληψης που φαίνεται να χαρακτηρίζει τα µελλοντικά σχέδια των 
ασκούντων πολιτική σχετικά µε το ζήτηµα της µετανάστευσης, έχουν συναφθεί ορισµένες διµερείς συµφωνίες µε 
γειτονικές χώρες. Η αρχή έγινε το 1997 µεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας που αφορούσε την έλευση εποχικών εργατών 
από την Αλβανία προκειµένου να καλύψουν συγκεκριµένες ανάγκες της εγχώριας παραγωγής. Οι βασικοί άξονες 
πολιτικής που καθορίζονται από το επερχόµενο νοµικό πλαίσιο αφορούν τα εξής : (α) αποκέντρωση των διαδικασιών 
καταγραφής και νοµιµοποίησης των µεταναστών, (β) Έµφαση στην συνοριακή φύλαξη και τον έλεγχο της 
µετανάστευσης, µέσο της εντατικοποίησης της µετανάστευσης στα σύνορα και διµερείς συµφωνίες µε χώρες 
προέλευσης αντίστοιχα, (γ) Προσπάθεια προσέλκυσης µεταναστών για περιορισµένο χρονικό διάστηµα σε 
εποχιακές εργασίες στην βάση των αναγκών της οικονοµίας, (δ) Μέτρα για την κοινωνική ένταξη των µεταναστών 
µέσω προβλέψεων προστασίας των δικαιωµάτων τους, επανένωσης οικογενειών, εκπαιδευτικής ένταξης των παιδιών 
τους κ.λ.π. 

Το νέο νοµικό πλαίσιο φαίνεται να απορρίπτει την αστυνοµική λογική του προηγούµενου και 
προσανατολίζεται προς την κατεύθυνση ενός συστήµατος επισκεπτών εργατών. 88 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
88Λαµπρινίδης Λ., Λυµπεράκη Α., « Αλβανοί µετανάστες στη Θεσσαλονίκη», ο.π. , σ.σ 123-130. 
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 2 .Η εικόνα του µετανάστη στην ελληνική κοινωνία 
 
 
      Η Ευρώπη έχει αποτελέσει µια ήπειρο στην οποία παρουσιάστηκε το φαινόµενο της µετανάστευσης προς δύο 
αντίθετες κατευθύνσεις. Μέχρι και τη δεκαετία του ’70 έστελνε µετανάστες σε άλλες χώρες ενώ µετά, και το Β  ́
Παγκόσµιο πόλεµο αυτό άρχιζε µα αλλάζει. Η Ευρώπη αρχίζει να δέχεται µετανάστες όχι µόνο από χώρες έξω 
από την ήπειρο αυτή, αλλά και από τις ίδιες εκείνες χώρες που αποτελούν την Ευρώπη. 
      Κυρίως η ∆υτική και Βόρεια  Ευρώπη γίνετε πόλος έλξης για αρκετούς µετανάστες. Το ξένο εργατικό δυναµικό 
εκείνη την εποχή, ήταν επιθυµητό σ́  αυτές τις χώρες, γιατί θα βοηθούσε στην περαιτέρω ανάπτυξη του. Ήταν όµως 
ανεπιθύµητο από τη σκοπιά του να αποκτήσουν οι µετανάστες αυτοί δικαιώµατα στις χώρες αυτές. Έτσι 
δηµιουργήθηκε η ψευδαίσθηση ότι οι µετανάστες θα ήταν απλά φιλοξενούµενοι και κάποια στιγµή θα επέστρεφαν 
στη χώρα αποστολής τους. 
      Η Ευρώπη λοιπόν µεταβάλλεται από ήπειρο αποστολής µεταναστών σε ήπειρο αποδοχής. Μια µεταβολή, η 
συνειδητοποίηση της οποίας υπήρξε πολύ αργή και περιστασιακή. Αποτέλεσµα αυτής της αργής συνειδητοποίησης 
υπήρξε η καθυστέρηση στη θέσπιση ενός νοµικού καθεστώτος, το οποίο θα ανταποκρίνεται πληρέστερα στις 
ανάγκες τόσο των µεταναστών όσο και της χώρας υποδοχής. 
        Η  Ελλάδα, σαν χώρα της Ε. Ε. και λόγω της ιστορίας της ( στην αποστολή µεταναστών), αποτελεί τρανταχτό 
παράδειγµα αυτού που µόλις αναφέρθηκε. Αν και από τις αρχές της δεκαετίας του ́ 80 άρχισε η εισροή µεταναστών 
στην Ελλάδα, χρειάστηκε να περάσουν 10 χρόνια για τη θέσπιση ενός νοµοσχεδίου. 
        Από τη δεκαετία του ́ 80 και µετά, µε αποκορύφωµα το 1990 έχουµε τα µεγαλύτερα µεταναστευτικά ρεύµατα 
προς την Ελλάδα..  Η ενοποίηση των δύο Γερµανιών, η οικονοµική κρίση των σοσιαλιστικών χωρών, σε συνδυασµό 
µε τη γεωγραφική θέση της Ελλάδας (προσπελάσιµη από στεριά και θάλασσα) αποτελούν βασικούς πόλους έλξεις 
µεταναστών προς την Ελλάδα.89

          Υπάρχει πλέον η παραδοχή ότι κάθε µετανάστης βιώνει ένα πολιτισµικό σοκ , αφού είναι υποχρεωµένος να ζει 
ανάµεσα σε δύο πολιτισµούς. Όµως αυτό αυτόµατα οδηγεί στο συµπέρασµα ότι όσο πιο διαφορετικοί είναι οι 
πολιτισµοί αυτοί τόσο πιο µεγάλη προσπάθεια πρέπει να καταβάλλει ο µετανάστης για να προσαρµοστεί. 
             Υπάρχουν όµως κάποιες επιφυλάξεις ως προς αυτά που µόλις αναφέρθηκαν. Για να είναι διαφορετικοί οι δύο 
πολιτισµοί, οι δύο κόσµοι θα πρέπει να είναι αυτόνοµοι στα δικά τους στοιχεία και στεγανοί, χωρίς σχέσεις διαλόγου 
ή διαντίδρασης µεταξύ τους.  Στη σύγχρονή εποχή όµως κάτι τέτοιο δεν υφίσταται, γιατί αφενός οι ανεπτυγµένες 
κοινωνίες παρουσιάζουν ακόµα κάποια παραδοσιακά στοιχεία και αφετέρου οι  λιγότερο αναπτυγµένες κοινωνίες 
βρίσκονται σε διαδικασίες ανάπτυξης, µε κύριο χαρακτηριστικό την εισαγωγή τεχνολογίας, η οποία έχει οδηγήσει  
στην αλλοίωση κάποιων παραδοσιακών στοιχείων. Έτσι αυτό που φαίνεται περισσότερο να ισχύει είναι ότι ο 
µετανάστης µεταβαίνει από µια λιγότερο ανεπτυγµένη, έχει όµως εµπειρία της ανάπτυξης . 90

        Απ́ την άλλη µεριά στεγανοί κόσµοι δεν υπάρχουν. Η εισαγωγή της τεχνολογίας ενοποίησε την ανθρωπότητα. 
Εισέβαλε τόσο στις παραδοσιακές κοινωνίες όσο και στις σύγχρονες, εποµένως κάθε άνθρωπος έρχεται σε επαφή µε 
τον τεχνολογικό πολιτισµό. Εδώ , «το πολιτισµικό σοκ έγκειται στο γεγονός ότι ο µετανάστης  έρχεται σε επαφή µε 
την προηγούµενη υλικό-πνευµατική πολιτισµική πραγµατικότητα της χώρας υποδοχής και δοκιµάζει ένα δεύτερο 
κύµα πολιτισµικού σοκ»91. Όµως ένα είδους πολιτισµικού σοκ, µπορούµε να πούµε ότι βιώνει και ο γηγενής 
πληθυσµός. Σοκ που δεν σχετίζεται µε την τεχνολογία που µπορεί να φέρουν οι µετανάστες αλλά µε τα 
παραδοσιακά τους στοιχεία. Φοβούνται ότι οι «ξένοι» έχοντας τα δικά τους στοιχεία και φέρνοντας τα σε επαφή µε 
αυτά των ντόπιων θα γίνουν εστία περισσότερης αλλοίωσης των δικών τους παραδόσεων. Αυτή η άποψη σε 
συνδυασµό µε αυτό που αναφέρθηκε πριν , ότι άργησαν να συνειδητοποιήσουν ότι η µετανάστευση δεν είναι ένα 
πρόσκαιρο φαινόµενο, οδήγησε µέρος του πληθυσµού της χώρας υποδοχής , στο να αντιµετωπίζει τους µετανάστες 
εχθρικά ενώ µερικές φορές και βίαια κινούµενοι από το φόβο που προσδίδει το άγνωστο και η επαφή µε αυτό. 

                                                 
89 Λ.Μ.Μουσούρου, «Μετανάστευση και µεταναστευτική πολιτική -  Στην Ελλάδα και την Ευρώπη», Εκδ. Gutenberg ,  Αθήνα 1991, σελ 69 
90   ό.π, σελ 116 
91 ό.π.   σελ 117 
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Εξάλλου «τι είναι η ξενοφοβία ή και ο ρατσισµός αν όχι η βίαιη αντίδραση εναντίον του « άλλου» -µια αντίδραση που 
συχνά συνδυάζεται µε την εκ θαύµατος νεκρανάσταση του πιο ακραίου εθνικισµού».92    
            Σ’αυτό το φαινόµενο,  της ξενοφοβίας και του ρατσισµού, συνέβαλε και η αύξηση της εγκληµατικότητας. 
«Αύξηση που σχετίζεται αποκλειστικά σχεδόν µε τους Αλβανούς παράνοµους µετανάστες, αλλά και από τον τρόπο 
που τα µαζικά µέσα ενηµέρωσης παρουσιάζουν το θέµα»93( Στις αρχές της δεκαετίας του ’90 και για κάποιο χρονικό 
διάστηµα τα Μ.Μ.Ε. παρουσίαζαν σαν υπεύθυνους για την αύξηση της εγκληµατικότητας, τους µετανάστες και 
κυρίως τους Αλβανούς που κατείχαν και το µεγαλύτερο ποσοστό εισροής στη χώρα µας. Αρκετά ανεξιχνίαστα 
εγκλήµατα χρεώνονται στους αλλοδαπούς. Τα αποτελέσµατα αυτών των γεγονότων, εις βάρος των µεταναστών 
φανερώνονται από το 1997 και µετά. Οι ντόπιοι επηρεασµένοι από όλα αυτά πλάθουν µια εικόνα για τον µετανάστη, 
η οποία τον παρουσιάζει σαν επικίνδυνο κακοποιό στοιχείο για τη δηµόσια τάξη και την προσωπική ακεραιότητα 
του καθενός ντόπιου. 
       Όπως γίνεται αντιληπτό, η εικόνα αυτή έχει άµεσο αντίκτυπο στους µετανάστες . Χαρακτηριστικό αυτού είναι τα 
αποτελέσµατα της έρευνας που διενήργησε το ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο της Θράκης, τα οποία είναι πράγµατι, 
αποκαλυπτικά. Ο Αλβανός στη συνείδηση του µέσου Έλληνα ταυτίζεται µε ότι χειρότερο. Βρώµικός, κλέφτης, 
επικίνδυνος, εξαθλιωµένος. Τίποτα θετικό. Κανένας δεν τους απέδωσε ιδιότητες όπως συµπαθητικός, εργατικός κ.α. 
       Το 74 % τους χαρακτήρισε «βρώµικούς» και το 70 % «κλέφτες» και «επικίνδυνους».94  
    Θα πρέπει όµως να αναφέρουµε ότι φεύγοντας ο µετανάστης απ́  τη χώρα του για να πάει σε κάποια άλλη, 
για µια καλύτερη ζωή , συχνά αφήνει πίσω του την οικογένεια του. Περνάει όλες αυτές τις διαδικασίες και τα 
προβλήµατα που αναφέρθηκαν πιο πάνω,  µόνος του χωρίς στηρίγµατα, ενώ αρκετές είναι οι  φορές εκείνες όπου 
λόγω του νοµικού καθεστώτος που επικρατεί στην Ελλάδα , αδυνατούν όχι µόνο να φέρούν την οικογένεια τους εδώ, 
αλλά ακόµα και να νοµιµοποιηθούν και οι ίδιοι. 
       Έτσι ψάχνουν να βρουν στήριξη µεταξύ τους. Όλοι όσοι έχουν συνεργαστεί µε µετανάστες θα έχουν διαπιστώσει 
τα συστήµατα αλληλοβοήθειας και αλληλοϋποστήριξης που αναπτύσσονται µεταξύ τους για να µπορέσουν να 
επιβιώσουν. Πολλές φορές τα συστήµατα αυτά δηµιουργούν περιθωριοποιηµένες οµάδες . Οµάδες, οι οποίες 
κατέληξαν στο περιθώριο όχι µόνο από τις αντιδράσεις των ντόπιων, αλλά και από αυτές των αλλοεθνών µεταναστών. 
      Εδώ θα πρέπει να αναφέρουµε ότι οι περισσότεροι µετανάστες που εισέρχονται στη χώρα µας είναι παράνοµοι. 
∆εν φαίνονται πουθενά, είναι σαν να µην υπάρχουν στην Ελλάδα. Αµέσως κατανοούµε από αυτό ότι οι 
λαθροµετανάστες δεν έχουν κανένα δικαίωµα. Χαρακτηριστικά  οι λαθροµετανάστες δεν έχουν νόµιµα δικαιώµατα 
για παροχές ή άλλου είδους προστασίας εκτός από υγειονοµική περίθαλψη, ιδίως ως έκτακτα περιστατικά, στα 
δηµόσια νοσοκοµεία. Εργάζονται στη µαύρη αγορά εργασίας και γίνονται συχνά αντικείµενο εκµετάλλευσης. Οι 
συνθήκες διατροφής, στέγασης και διαβίωσης είναι επιεικώς απαράδεκτες, για τη µεγάλη πλειοψηφία των 
λαθροµεταναστών . Σε όλα αυτά βέβαια, ήρθε να προστεθεί και ότι όσοι λαθροµετανάστες εισέλθουν σε µια δηµόσια 
υπηρεσία για παροχή βοήθειας, οι υπεύθυνοι είναι νοµικά υποχρεωµένοι να το αναφέρουν στις αρχές. Όταν συµβεί 
κάτι τέτοιο γίνεται βέβαιη η απέλαση του λαθροµετανάστη. 95

      Όσον αφορά την εργασία τους, το µεγαλύτερο µέρος των µεταναστών ασχολούνται σε χειρωνακτικές 
ανειδίκευτες  εργασίες όπου οι Έλληνες αρνούνται να κάνουν, λόγω της ανόδου του πνευµατικού και βιοτικού τους 
επιπέδου. Απ́  την άλλη µεριά, οι εργοδότες επιθυµούν τους ξένους, γιατί δεν τους παρέχουν όσα είναι υπόχρεοι από 
το νοµικό καθεστώς εργασίας. Αρκετές φορές αρνούνται να τους περάσουν και τα ένσηµα τα οποία, τώρα πια είναι 
απαραίτητα για τη νοµιµοποίηση τους. 
      Από τη µια µεριά οι περισσότεροι µετανάστες και κυρίως οι λαθροµετανάστες, θυσιάζουν τις εργατικές παροχές 
που πηγάζουν από τα δικαιώµατά τους σαν εργάτες, στο βωµό του πρόσθετου χρήµατος, παραγκωνίζοντας έτσι 
ακόµα και τη νόµιµη διαµονή τους στην Ελλάδα. 

                                                 
92  Λ.Μ. Μουσούρου, «Από τους γκασταρµπαιτερ στο πνεύµα του Σενγκεν-προβλήµατα της σύγχρονής µετανάστευσης στην Ευρώπη», 
Εκδ.Gutenberg,  Αθήνα 1993, σελ 67  
 
93  Ξ. Πετρινιότη, «Η µετανάστευση προς την Ελλάδα. Μια πρώτη καταγραφή , ταξινόµηση και ανάλυση», Εκδόσεις Οδυσσέας και 
βιβλιοθήκη Ινστιτούτο ∆ιεθνών Σχέσεων, Αθήνα 1993, σελ.96). 
94Εφ ηµερίδα το Βήµα, Ιωάννα Μάνδρου, «Πόσο ρατσιστές είµαστε. Τι δείχνουν οι στατιστικές µελέτες», 12\1\1997 
 
95 Π. Σταθόπουλος, «Κοινωνική Πρόνοια. Μια γενική θεώρηση», Εκδ.Έλλην, Αθήνα 1996, σελ 392 
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      ∆εν θα πρέπει να παραλείψουµε ότι όλοι σχεδόν οι µετανάστες αντιµετωπίζουν το πρόβληµα της στέγασης. Το 
ότι είναι δύσκολη η εξεύρεση κατοικίας οφείλετε στο γεγονός ότι οι ντόπιοι αρνιούνται να νοικιάσουν τα σπίτια τους σε 
µετανάστες. Λόγω αυτού οι µετανάστες µαζεύονται σε συγκεκριµένες περιοχές ή ακόµα και σε πολυκατοικίες µε 
αποτέλεσµα να βιώνουν για ακόµα µία φόρα τις ρατσιστικές διαθέσεις των ντόπιων, οι οποίοι τους περιθωριοποιούν.             
           
               
2.1.  ∆ιαδικασίες Ενσωµάτωσης 
 

Κύριο ζητούµενο για τον ελληνικό κρατικό µηχανισµό, αλλά και για την ίδια ελληνική κοινωνία, φαίνεται 
να αποτελεί η ενσωµάτωση των µεταναστών στον «ελληνικό ρυθµό ζωής» και η αφοµοίωση τους. Η «αφοµοίωση» 
υπονοεί ότι οι µετανάστες οι οποίοι επί σειρά δεκαετιών έζησαν µακριά από την Ελλάδα ή ίσως και να µην την 
επισκέφθηκαν ποτέ, θα µοιάσουν σταδιακά στο ντόπιο πληθυσµό. Εποµένως, τίθεται για τους παλιννοστούντες 
πρόσφυγες, σε µικρότερο βαθµό απ' ό,τι για τους αλλοδαπούς µετανάστες, ένα ζήτηµα πολιτισµικής ταυτότητας, το 
οποίο σχετίζεται µε τις ιδιαιτερότητες ενός συγκεκριµένου πνευµατικού πολιτισµού, δηλαδή τις ιδιαιτερότητες γλώσ-
σας, θρησκείας, αξιών, πεποιθήσεων, στάσεων ή τρόπων ζωής που τους καθόρισαν πριν τη µετανάστευση τους.                                                   

Όπως είναι γνωστό, η µετανάστευση υπήρξε ένας από τους κύριους παράγοντες διαµόρφωσης της 
οικονοµικής, δηµογραφικής, κοινωνικής, πολιτικής και πολιτισµικής πραγµατικότητας της σύγχρονης Ευρώπης. Οι 
µεταναστευτικές κινήσεις είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για τη διαµόρφωση της πολιτισµικής ταυτότητας ενός έθνους, 
καθώς συνεπάγονται αφ' ενός την αντιπαράθεση µε «άλλους», ενδεχοµένως διαφορετικούς εκείνων, σε σχέση προς 
τους οποίους διαµορφώθηκε η ταυτότητα και αφ' ετέρου την αναγκαστική έκθεση των µετακινουµένων σε έναν 
διαφορετικό από τον δικό τους υλικό και πνευµατικό πολιτισµό. Έτσι, ο φόβος της ενδεχόµενης, και συχνά 
αναπόφευκτης, αλλοτρίωσης των µεταναστών λειτουργεί ως δύναµη εσωστρέφειας και αυτοσυνειδησίας. Από τη 
σκοπιά αυτή και παρ' ότι η µετανάστευση αποτελεί λύση στα οικονοµικά ή κοινωνικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει 
ο µετανάστης, αυτή καθηλώνει την πολιτισµική ταυτότητα, οδηγεί, δηλαδή, το µετανάστη σε µια αµυντική στάση 
προκειµένου να µην αλλοτριωθεί. Ταυτόχρονα, όµως, δίνει µια ευκαιρία επαφής µε το άγνωστο και, από αυτή τη 
πλευρά, εµπλουτίζει την πολιτισµική ταυτότητα.  

Οι µετανάστες καθώς και οι παλιννοστούντες διαφέρουν πολιτισµικά από το γηγενή πληθυσµό που δεν έχει 
εµπλακεί στη µεταναστευτική διαδικασία. Οι διαφορές µεταναστών-γηγενών µπορεί να αντιµετωπισθούν µε δύο 
εναλλακτικούς τρόπους: ή ως διαφορές που πρέπει να απαλειφθούν, ώστε να µην δηµιουργούνται προβλήµατα, και 
για τους ίδιους τους µετανάστες αλλά και για τον ευρύτερο κοινωνικό τους περίγυρο, ή ως διαφορές που έρχονται να 
εµπλουτίσουν την κοινωνική πραγµατικότητα της χώρας υποδοχής και να διευρύνουν τα όρια της. Ασυναίσθητα 
ίσως, η πολιτική των χωρών αποστολής υιοθέτησε τον πρώτο τρόπο αντιµετώπισης, εκφράζοντας, έτσι, µια 
συντηρητική αντίληψη της κοινωνικό-πολιτισµικής ταυτότητας. 

Μετά το 6̀8, εµπλουτίζονται τα επιχειρήµατα υπέρ της αναγκαιότητας ύπαρξης ενός πολιτισµικού 
πλουραλισµού και γίνεται λόγος για πολυπολιτισµικές κοινωνίες. Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια, υποστηρίζεται ότι τα 
ιδιαίτερα πολιτισµικά χαρακτηριστικά κάθε µειονότητας - εποµένως και των µεταναστών - συνεισφέρουν στον 
πολιτισµό µιας χώρας, χωρίς να θέτουν σε κίνδυνο τη συνοχή της. Αυτή η αφετηρία θα µπορούσε να συµβάλει σε 
µια διαφορετική θεώρηση του µεταναστευτικού φαινοµένου96.  

Το ζητούµενο σε µία πολυπολιτισµική και πολυγλωσσική κοινωνία δεν είναι ούτε η αφοµοίωση των 
µεταναστών από την κοινωνία υποδοχής, δηλαδή η άνευ όρων εξοµοίωσή τους σε τρόπους συµπεριφοράς και 
δράσης, σε κοινωνικούς και ιδεολογικούς προσανατολισµούς και σε τρόπους διαπλεκόµενης διεπίδρασης µε το 
σύστηµα υποδοχής, ούτε η περιθωριοποίησή τους λόγω της πολιτισµικής και γλωσσικής ετερότητάς τους, αλλά η 
οργανική ένταξή τους, η ενσωµάτωσή τους σε µία κοινωνία υποδοχής που θα αποδέχεται την πολιτισµική και 
γλωσσική πολυµορφία. 

Η µελέτη όλων των παραγόντων που προσδιορίζουν την αποδοχή ή την απόρριψη του µετανάστη από την 
κοινωνία υποδοχής και τη δική του στάση προς την κοινωνία υποδοχής µπορεί να φωτίσει το θέµα σφαιρικά, ώστε η 
µετανάστευση να αποφέρει όχι µόνον οικονοµικά αλλά και πολιτισµικά / κοινωνικά οφέλη.  

                                                 
96Μαυρέας «∆ιαστάσεις κοινωνικού αποκλεισµού, Πόντιοι και Βορειοηπειρώτες Πρόσφυγες στην Ελλάδα», Επιθεώρηση Κοινωνικών 
Ερευνών, τ 96-97 
 σ.215. 
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Τα προβλήµατα κοινωνικοπολιτισµικού χαρακτήρα είναι πιο εµφανή στους µετανάστες που προέρχονται 
από αγροτικές περιοχές και κοινωνίες και εγκαθίστανται σε µεγάλες πόλεις, όπου πρέπει να αφοµοιώσουν τον αστικό 
τρόπο ζωής. Ακόµη και σε µετανάστες που µετακινήθηκαν σε κοινωνίες µε δοµές ίδιου τύπου µε αυτές των 
κοινωνιών προέλευσης παρατηρήθηκαν µικρότερα ή µεγαλύτερα κοινωνικοπολιτισµικού χαρακτήρα προβλήµατα 
επικοινωνίας µε την κοινωνία υποδοχής. Σε ακραίες περιπτώσεις µπορεί ο µετανάστης να υποστεί πολιτισµικό σοκ 
,δηλαδή προσπαθώντας να προσαρµοστεί στο σύνολο των νέων τρόπων συµπεριφοράς, κανόνων και προσδοκιών 
ενός καινούριου γι' αυτόν πολιτισµικού και κοινωνικού περιβάλλοντος υποφέρει από ανασφάλεια και στρες και 
αντιδρά αρνητικά σε πολιτισµικές και κοινωνικές νόρµες διαφορετικές από τις δικές του. Οι µετανάστες πρώτης 
γενιάς, τουλάχιστον τον πρώτο καιρό, αντιµετωπίζουν οξύτατα προβλήµατα προσαρµογής και στις συνθήκες 
εργασίας και στην ίδια τη φύση της δουλειάς τους, καθώς συχνά απασχολούνται σε εργασίες διαφορετικές απ' αυτές 
που είχαν στη χώρα προέλευσης, όχι ιδιαίτερα προσοδοφόρες, βαριές και σίγουρα ανεπιθύµητες από τους ντόπιους 
πληθυσµούς. Τα αισθήµατα µειονεξίας που νιώθουν εξαιτίας των επαγγελµατικών συνθηκών συµπληρώνουν αυτά 
που απορρέουν από την κοινωνική τους κατάσταση. 

Η κοινωνική και οικονοµική ένταξη των µεταναστών δεν φαίνεται να µπορεί να πραγµατοποιηθεί στη 
χώρα µας άµεσα και χωρίς προβλήµατα. Εντάσεις προκαλούνται από προκαταλήψεις και τη δηµιουργία αρνητικών 
εθνικών στερεοτύπων, τις γλωσσικές και πολιτισµικές διαφορές, την έλλειψη συγκεκριµένης κοινωνικής γνώσης. 
Αρχίζουν µάλιστα να παρουσιάζονται και εθνικές ή ρατσιστικές διακρίσεις που πιστοποιούν τον αδύναµο κοινωνικά 
ρόλο αυτών των µεταναστευτικών οµάδων. Η γλωσσική διάσταση που εµπεριέχουν οι κοινωνικές διακρίσεις 
επιβεβαιώνεται στην επικοινωνιακή διαδικασία, διότι ανάλογα µε την αλληλεπίδραση των συνοµιλητών ενισχύονται ή 
αµβλύνονται η απόσταση, η διαφορά και τα στερεότυπα.  Τα αρνητικά αυτά στερεότυπα αναπαράγονται µεταξύ των 
µελών της πλειοψηφίας, δηµιουργούν προκαταλήψεις και λανθάνοντα ρατσισµό απέναντι στην κοινωνικά αδύναµη 
οµάδα των µεταναστών, η οποία γίνεται αποδέκτης της κοινωνικής απογοήτευσης που βιώνουν πιθανόν κάποια µέλη   
της πλειοψηφίας. Η αποτυχία της επικοινωνίας γίνεται άλλοθι, για να παραµείνουν οι ξένοι αποµονωµένοι ως οµάδα 
και να τους αποδοθούν διακριτά χαρακτηριστικά χαµηλής κοινωνικής ταυτότητας και έντονης διαφορετικότητας.  

Η ελλιπής ή µη γνώση της ελληνικής γλώσσας από τους µετανάστες, τους ξένους, αποδεικνύεται 
καθοριστικός παράγοντας µίας αποτυχηµένης επικοινωνίας µε τους Έλληνες που οδηγεί τελικά στην απόρριψη του 
ξένου. Οι ενήλικες, ακόµη και αυτοί που δηλώνουν και είναι ελληνικής καταγωγής, δεν γνωρίζουν ή γνωρίζουν 
ελάχιστα την ελληνική γλώσσα. Στον εργασιακό τους χώρο οι περισσότεροι σπάνια τη χρειάζονται µια και 
απασχολούνται κυρίως σε δουλειές χειρωνακτικές µαζί µε άλλους οµοεθνείς τους. Οι κοινωνικές επαφές τους, όπως 
ήδη είπαµε, περιορίζονται κι αυτές στα πλαίσια της οµοεθνικής τους κοινότητας, έτσι οι δυνατότητες ανάπτυξης του 
γλωσσικού τους εργαλείου είναι µηδαµινές. Αποµένουν η προσωπική επιθυµία και οι αναγκαιότητες που ο καθένας 
αναγνωρίζει για τον εαυτόν του, ώστε να αποφασίσει ο µετανάστης να διευρύνει πέρα από το ελάχιστο τις γνώσεις του 
στην ελληνική γλώσσα ίσως και παρακολουθώντας κάποιο από τα τµήµατα γλώσσας που προσφέρονται είτε µε 
δηµόσια είτε µε ιδιωτική πρωτοβουλία97

Τα παιδιά σχολικής ηλικίας εντάσσονται, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, στις κανονικές τάξεις, χωρίς αυτό να 
σηµαίνει ότι το ελληνικό σχολείο ή οι εκπαιδευτικοί ήταν προετοιµασµένοι να αντιµετωπίσουν τις πολυεθνικές τάξεις 
που προέκυψαν. Όταν τα παιδιά είναι στην Πρωτοβάθµια εκπαίδευση, οι δυνατότητες προσαρµογής τους στη 
σχολική πραγµατικότητα και η εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας είναι ευνοϊκότερες, αλλά όχι και οι καταλληλότερες 
για µαθητικούς πληθυσµούς µε ∆ιαπολιτισµικά και διαγλωσσικά χαρακτηριστικά. Όταν όµως πρόκειται για εφήβους 
οι συνθήκες είναι δυσκολότερες µε αποτέλεσµα ένας µεγάλος αριθµός τους να παρατάει το σχολείο και να αναζητεί 
εργασία. Όσο κι αν απαγορεύεται η εργασία ανηλίκων, οι έφηβοι αυτοί βρίσκουν κάποιες δουλειές, υποαµοίβονται 
και σίγουρα οι επαγγελµατικές προοπτικές τους δεν διαγράφονται ευοίωνες, αφού κάποια στιγµή θα µάθουν βέβαια 
την ελληνική γλώσσα, αλλά δεν θα έχουν κανενός είδους κατάρτιση, για να προχωρήσουν επαγγελµατικά. 
Αναπαράγεται στην ουσία µία ακόµη γενιά µεταναστών η οποία δεν θα έχει πολύ καλύτερη τύχη από τους γονείς της. 

Οι ελάχιστες έως και καθόλου επικοινωνιακές δεξιότητες που έχουν οι µετανάστες, συντελούν και αυτές 
µεταξύ των άλλων στο να οδηγηθούν σε δουλειές µε χαµηλό κοινωνικό και οικονοµικό αντίκρισµα και σε ελάχιστες 
εργασιακές και κοινωνικές επαφές. Το αποτέλεσµα είναι οι µετανάστες να εντάσσονται άµεσα στην κοινωνικά 
χαµηλότερη τάξη, ανεξάρτητα από το µορφωτικό τους επίπεδο και την κοινωνική τάξη στην οποία ανήκαν στη 
χώρα προέλευσης. Καλύπτοντας όµως κενά στην αγορά εργασίας και µάλιστα στα χαµηλότερα επαγγέλµατα, 

                                                 
97  Κοίλιαρη Α.,  «Ξένος στην Ελλάδα Μετανάστες γλώσσα και κοινωνική ένταξη», Θεσσαλονίκη 1997, Παρατηρητής,  σ.13  
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γρήγορα τους αποδίδονται µόνον οι ικανότητες που απαιτούνται και το status που απορρέει από αυτά τα 
επαγγέλµατα. ∆ιαµορφώνονται έτσι εθνικά στερεότυπα που προβάλλουν σ' αυτές τις οµάδες τις κοινωνικές αξίες που 
έχει βιώσει διαχρονικά η πλειοψηφία. Η αρνητική ταυτότητα που αποκτούν προκύπτει από τη διαπλοκή κοινωνικής 
τάξης και εθνικότητας µε την αναποτελεσµατική ή διαφορετική χρήση της γλώσσας και του επικοινωνιακού στιλ. 
Όταν κάποιες κοινωνικές ή εργασιακές επαφές που είναι απαραίτητες αποτύχουν, επειδή ακριβώς λείπουν οι 
επικοινωνιακές δεξιότητες, είναι δύσκολο στη γλωσσική πλειοψηφία να αποδεχτεί ότι αυτή η κοινωνικά 
διαµορφούµενη αρνητική ταυτότητα στην ουσία της είναι στερεοτυπική.  

Οι αποτυχηµένες προσπάθειες κοινωνικής ή εργασιακής επαφής συνδέονται άµεσα µε τους φόβους και τις 
αγωνίες των µεταναστών σχετικά µε τη θέση τους και τον τρόπο που στέκουν µέσα στο εργασιακό και κοινωνικό 
σύστηµα καθώς και µε το µέγεθος της δίκαιης ή όχι µεταχείρισης τους. Επειδή βρίσκονται σε θέση χαµηλής 
κοινωνικής δύναµης, αναπτύσσουν τη συνήθεια να είναι προσεκτικοί, µία συνήθεια που είναι συνδεδεµένη µε τον 
φόβο να κριθούν ακατάλληλοι, να υποστούν κριτική, να απορριφθούν κοινωνικά και ίσως να απολυθούν. 98

Προσπάθειες για να επικοινωνήσουν µπορεί να αντιµετωπιστούν µε περιφρόνηση ή απλά να συντελέσουν 
στο να επιβεβαιωθούν τα αρνητικά χαρακτηριστικά που τους αποδίδονται. Έτσι δεν έχουν ευκαιρίες να 
καλλιεργήσουν καθηµερινές διαπροσωπικές επαφές µέσω των οποίων θα αποκτούσαν γνώσεις πρακτικής εργασιακής 
και κοινωνικής επικοινωνίας και µάλιστα σε διαδικασίες όπου µαθαίνει κανείς ανεπίσηµα. Αυτό από τη µια τους 
αποµονώνει και τους κάνει πιο επιφυλακτικούς και από την άλλη επιτείνει την καχυποψία και την ανασφάλειά τους. Η 
αγωνία και η ανασφάλεια όµως ενισχύουν υπερβολικά τις ανησυχίες τους για το ποιοι είναι οι κανόνες και ποια τα 
στερεότυπα γλωσσικής και κοινωνικής συµπεριφοράς, και ακόµη παραπέρα ποια είναι τα δικαιώµατα τους και ποια 
τα όρια τους. Αυτές οι ανησυχίες αυξάνουν το άγχος σε καταστάσεις επικοινωνίας και έτσι προκαλούνται ακόµη 
περισσότερες εµπλοκές λόγω µη σωστής αποκωδικοποίησης και ερµηνείας των µηνυµάτων. Μ' αυτόν τον τρόπο όχι 
µόνον διαµορφώνονται, αλλά κυρίως φιξάρονται τα κοινωνικά στερεότυπα για την έλλειψη ικανοτήτων και τη µη 
συνεργάσιµη συµπεριφορά και στάση των µεταναστών απέναντι στους γηγενείς, και µεγαλώνει η µεταξύ τους 
απόσταση99. 

 
 

 
2.2. Η αγορά εργασίας και η απασχόληση των µεταναστών –  Η      περίπτωση της πρωτεύουσας   
 

Η ελληνική οικονοµία και αγορά εργασίας παρουσιάζουν κάποια ιδιαίτερα αλληλεξαρτώµενα 
χαρακτηριστικά που έχουν άµεσες επιπτώσεις στην απασχόληση των µεταναστών και στη θέση τους στα πλαίσια της. 
Τα σηµαντικότερα από αυτά, είναι η τµηµατοποίηση της αγοράς εργασίας, η κυριαρχία των οικογενειακών, µικρών 
και µεσαίων επιχειρήσεων, γεγονός που συνδέεται µε την «ατελή µισθοποίηση», όχι µόνο στη χώρα µας αλλά και σε 
άλλες χώρες της Νότιας Ευρώπης, και η ύπαρξη και επέκταση ενός διευρυµένου ανεπίσηµου τοµέα οικονοµικής 
δραστηριότητας. 

Με το γενικό όρο «τµηµατοποίηση της αγοράς εργασίας», εννοούµε τη διαίρεση της σε τµήµατα 
εργασιών µε διαφορετικά χαρακτηριστικά και προϋποθέσεις εισαγωγής στο καθένα από αυτά. 

Παρατηρείται ότι ενώ στο πρωτεύον τµήµα της αγοράς εργασίας η εκπαίδευση παίζει 
σηµαντικότατο ρόλο στο δευτερεύον ο ρόλος της είναι µειωµένος ή ανύπαρκτος αφού οι παράγοντες που 
παίζουν το σηµαντικότερο ρόλο σε αυτό είναι εθνοτικοί, ηλικιακοί ή φύλου.  Άµεσα συνδεδεµένο µε το 
προηγούµενο είναι και το φαινόµενο της κυριαρχίας των οικογενειακών, µικρών και µεσαίων 
επιχειρήσεων στην Ελλάδα αφού αυτές αποτελούν έναν από τους βασικότερους παράγοντες αύξησης της 
ζήτησης για φτηνό, ευέλικτο και συχνά µεταναστευτικό εργατικό δυναµικό. Ένα από τα σηµαντικότερα 
χαρακτηριστικά του ελληνικού κοινωνικού και οικονοµικού σχηµατισµού είναι η ύπαρξη και επέκταση 
του ανεπίσηµου/ άτυπου τοµέα δηλαδή του συνόλου των οικονοµικών δραστηριοτήτων που 
αναπτύσσονται εκτός κρατικού και φορολογικού ελέγχου και το 1995 υπολογίζονταν ότι έφτανε στο 35% 
περίπου του ΑΕΠ 100. Ο τοµέας αυτός όπως είναι φυσικό µας ενδιαφέρει ιδιαίτερα και γιατί η συντριπτική 

                                                 
98 Στο ίδιο, σ.14 
99  Στο ίδιο, σ.16 
100 Κανελλόπουλος κ.ά. 1995 
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πλειοψηφία των ξένων εργαζόµενων απασχολούνται σε αυτόν και διότι διαπλέκεται µε τους δυο 
προηγούµενους101. 

Το εργασιακό προφίλ των µεταναστών, στην ευρύτερη περιοχή της Αττικής, όπως το παρουσιάζει η 
παραπάνω απογραφή, αναδεικνύει δυο πλευρές κοινωνικής οργάνωσης της εργασίας: αυτό της αποειδίκευσης και 
αυτό της αποσυλλογικοποίησης της εργασιακής δραστηριότητας.  

Οι µετανάστες απασχολούνται σε τοµείς που χαρακτηρίζονται από την αστάθεια και την υποβοηθητική 
εργασία, η οποία και ασκείται πολλές φορές άτυπα και σε δραστηριότητες που δεν έχουν ούτε επαγγελµατικό 
αντίκρισµα ούτε συγκεκριµένο αντικείµενο εργασίας. Η αστάθεια της εργασίας φαίνεται να συνδέεται άµεσα µε τη 
διάρκεια απασχόλησης από ένα συγκεκριµένο εργοδότη και σε ένα τοµέα δραστηριότητας. 

Είναι φανερό πως υπάρχει µία ιδιαίτερη κινητικότητα απασχόλησης των µεταναστών. Αυτή σπρώχνει τους 
τελευταίους προς εργασιακές δραστηριότητες χαµηλότερου κύρους, ανειδίκευτης εργασίας, οικονοµικής 
περιθωριοποίησης, αλλά πάνω απ' όλα τους σπρώχνει προς µία εργασιακή δραστηριότητα που έχει προσωρινό 
χαρακτήρα ως προς τη διάρκεια αλλά και ως προς το αντικείµενο εργασίας. Σύµφωνα δε, µε τη µελέτη των Χτούρη 
και Ψηµµένου (1998), το 75% του µεταναστευτικού δυναµικού στην Αθήνα στην τελευταία απογραφή, εµφανίζεται 
να εργάζεται σε τοµείς που διαρκούν λιγότερο από έξι συνεχόµενες ηµέρες και µόνο το 15% του εργατικού 
δυναµικού έχει εξασφαλίσει συνεχόµενη ροή της εργασίας επί εβδοµαδιαίας βάσης. Επιπλέον, το µεγαλύτερο µέρος 
του εργατικού δυναµικού, φαίνεται να αλλάζει εργοδότη και αντικείµενο εργασίας σε ηµερήσια σχεδόν βάση και η 
απασχόληση του είναι µεταφερόµενη και ασταθής όσο αφορά το τόπο εργασιακής δραστηριότητας. Η αστάθεια 
αυτή εµφανίζεται και στις διαφορές ανάµεσα στα ηµεροµίσθια, τα οποία όχι µόνο παρουσιάζουν σοβαρές 
διακυµάνσεις ανάµεσα σε διαφορετικές µεταναστευτικές οµάδες και ανάµεσα σε διαφορετικούς εργοδότες, αλλά το 
62,2% του εργατικού δυναµικού δηλώνει ότι το 1998 οι ηµερήσιες απολαβές κυµαίνονται µεταξύ πέντε και δέκα 
χιλιάδων δραχµών. Ταυτόχρονα, το 21,5% του δυναµικού δηλώνει ότι το ηµεροµίσθιο του κυµαίνεται κάτω των 
πέντε χιλιάδων δραχµών από διάφορες εργασίες, ενδεικτικό της οικονοµικής περιθωριοποίησης, αλλά ταυτόχρονα 
και της κοινωνικής διάκρισης που συντελείται σε βάρος των µεταναστών. Παρόµοιες µελέτες στο χώρο της αγοράς 
εργασίας τοποθετούν αυτή τη διάκριση (όσο αφορά τα ηµεροµίσθια) περίπου στο ήµισυ του εργατικού κόστους από 
ό,τι «κοστίζει» το ντόπιο δυναµικό, δηµιουργώντας έτσι µία οικονοµική και αριθµητική ελαστικοποίηση της εργασίας 
που εξασφαλίζει άµεσα κέρδη στους Έλληνες επιχειρηµατίες . 

Οι περισσότεροι από τους µετανάστες απασχολούνται σε τοµείς εργασίας υποδεέστερους αυτών που είχαν 
στη χώρα προέλευσης, όπου δεν χρειάζεται σχεδόν καµία ειδίκευση, αλλά και ταυτόχρονα η εργασιακή τους σχέση 
φαίνεται να χαρακτηρίζεται από δραστηριότητες που είναι υποβοηθητικές και συνδέονται µε προσωπικές 
υπηρεσίες102.  
Πρέπει να τονίσουµε όµως, ότι οι µετανάστες που δουλεύουν για µια µεγάλη χρονική  περίοδο σε µια συγκεκριµένη 
εργασία γίνονται σταδιακά απαραίτητοι, ιδιαίτερα όταν υπάρχουν λίγοι απασχολούµενοι. Συχνά συνδέονται µε 
σχέση εµπιστοσύνης µε το αφεντικό τους και έτσι δηµιουργείται ένα ευχάριστο και για τις δυο πλευρές εργασιακό 
κλίµα. Ακόµη περισσότερο, η παραµονή των µεταναστών για µεγάλη χρονική περίοδο στην ίδια δουλειά έχει ως 
αποτέλεσµα να τη µαθαίνουν σωστά και έτσι να γίνονται σταδιακά απαραίτητοι. 

Το γενικό συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι διαφαίνεται µια πορεία συνεχούς βελτίωσης της θέσης των 
µεταναστών στην αγορά εργασίας. Συχνά η τυπική περιγραφή της δουλειάς τους δεν αντιστοιχεί σ' αυτήν που 
πραγµατικά κάνουν που συνήθως είναι συνθετότερη και πιο υπεύθυνη. Όµως, αρκετά συχνά πλέον οι µετανάστες 
θεωρούνται ότι γνωρίζουν καλά την εργασία που κάνουν -ουσιαστικά έχουν γίνει «τεχνίτες»/«µάστορες» στο 
επάγγελµα που δουλεύουν-. Για αυτό τον λόγο σε πολλές περιπτώσεις δεν υπάρχει µεγάλη διαφορά στην αµοιβή -
ηµεροµίσθιο / µισθό- που παίρνουν σε σχέση µε αυτήν των Ελλήνων εργαζοµένων µάλιστα, σε ορισµένες 
περιπτώσεις έχουν ακόµη και υψηλότερη αµοιβή από αυτούς. Με το πέρασµα του χρόνου η µετακίνηση σε 
συνθετότερες και καλύτερα αµειβόµενες θέσεις εργασίας συνιστά τον κανόνα ανάµεσα στους Αλβανούς µετανάστες 
της Θεσσαλονίκης. Γενικά υπάρχει µια πορεία συνεχούς βελτίωσης της θέσης των µεταναστών στην αγορά εργασίας 
σύµφωνα µε την πρόσφατη έρευνα των Λ.Λαµπριανίδη - Α.Λυµπερακη. 

                                                 
101 Ιωσηφίδης Θ. ,«Συνθήκες Εργασίας τριών µεταναστευτικών οµάδων στην Αθήνα», ο.π., σ.233   
102  Ψηµµένος Ι, « Νέα Εργασία και ανεπίσηµοι µετανάστες στη Μητροπολιτική Αθήνα», Μαρβάκης Αθ., Παρσανόγλου, ∆., Μ. 
Παύλου, (Επιµέλεια), Μετανάστες στην Ελλάδα, Αθήνα 2001 ,Ελληνικά Γράµµατα ,   σελ. 112-113 
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Οι οικονοµικές συνέπειες της µετανάστευσης, σύµφωνα µε τον Λόη Λαµπριανίδη µοιραία θα διαφέρουν 
ανάλογα µε την εποχή και ανάλογα µε την περιοχή και µπορεί να είναι είτε επωφελείς είτε επιζήµιες. 

Στη συνέχεια ο ίδιος αναφέρει ότι αν έχουµε είσοδο ανειδίκευτων µεταναστών θα µειωθεί η αµοιβή της 
ανειδίκευτης εργασίας, ενώ θα είναι ασαφείς οι επιπτώσεις τόσο στους µισθούς των ειδικευµένων όσο και στην 
απόδοση του κεφαλαίου. «Η µείωση της τιµής των ανειδίκευτων θα αποτελέσει κίνητρο για τους εργοδότες να 
υποκαταστήσουν µε ανειδίκευτη εργασία τόσο κεφάλαιο, όσο και ειδικευµένη εργασία, αν πάλι οι µετανάστες είναι 
ειδικευµένοι θα συµπιέσουν τον µισθό της ειδικευµένης εργασίας αλλά αδιευκρίνιστη θα είναι η επίδραση στις τιµές 
των ανειδίκευτων … η πτωτική τάση των αµοιβών που θα προκληθεί από την οικονοµική µετανάστευση, θα είναι 
µεγαλύτερη εφόσον οι µετανάστες είναι διατεθειµένοι να εργαστούν µε τιµές χαµηλότερες από τους ντόπιους»331. 

Σύµφωνα µε την κυρίαρχη γνώµη οι ντόπιοι εργαζόµενοι εµφανίζονται να απειλούνται πως θα χάσουν τις 
θέσεις εργασίας τους από τους µετανάστες και επιπλέον βλέπουν το επίπεδο των αµοιβών τους να συµπιέζεται εξ’ 
αιτίας του αθέµιτου ανταγωνισµού που ασκούν οι νέο  αφιχθέντες ανταγωνιστές τους. 

Ασφαλώς δεν δίνεται ιδιαίτερη σηµασία στα οφέλη που προκαλεί η παρουσία των µεταναστών, όπως ότι 
βοηθούν την καλυτέρευση της εθνικής οικονοµίας, µιας που λειτουργούν συµπληρωµατικά στους εγχώριους 
συντελεστές παραγωγής. 

Οι Σαρρής και Ζωγραφάκης µε έρευνα που έκαναν το 1999, κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι η 
µετανάστευση έχει ευεργετική επίδραση στην επίδοση της οικονοµίας καθώς συνεισφέρει σε αύξηση του ΑΕΠ κατά 
1,5%.104

Επιπλέον υποστηρίζουν ότι η µετανάστευση συµβάλει στην αύξηση της απασχόλησης καθώς µόνο κατά 
1/3 εκτοπίζει ντόπιους εργαζόµενους και κατά τα 2/3 δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας. 

Η  Ελληνική Οικονοµία παρουσιάζει σηµαντικές διαφοροποιήσεις επιπτώσεων ως προς την διανοµή του 
εισοδήµατος. Εκείνοι που φαίνεται να ζηµιώνονται έντονα από την παρουσία των µεταναστών, είναι οι ανειδίκευτοι 
εργάτες, γενικά όµως το σύνολο του µεριδίου των µισθών στο εθνικό εισόδηµα συγκρατείται, παρά την αύξηση της 
ανεργίας µεταξύ της οµάδας των ανειδίκευτων. 

Συµπερασµατικά θα µπορούσαµε να πούµε ότι το άνοιγµα της αγοράς των Βαλκανίων είναι µια πολύ 
σηµαντική ευκαιρία για την ελληνική οικονοµία. Η υποδοχή οικονοµικών µεταναστών, καθώς και η έξοδος 
ελληνικών επιχειρήσεων προς τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, αποτελούν µια αναπτυξιακή ευκαιρία, που  όµως 
εµπεριέχει και πολλούς κινδύνους. 

Από τη µια η αξιοποίηση φτηνού εργατικού δυναµικού, µπορεί να προσφέρει µια ώθηση της ελληνικής 
οικονοµίας απέναντι στις ανταγωνιστικές και ήδη προηγµένες διεθνείς αγορές, από την άλλη όµως µπορεί να 
προκληθούν συνθήκες εργατικής εκµετάλλευσης µε την µετεγκατάσταση στην Ελλάδα πλήθους µεταναστών και 
λαθροµεταναστών. 

Όπως και να έχει, πάντως, στην καλύτερη περίπτωση η αξιοποίηση φτηνού εργατικού κόστους θα πρέπει 
να είναι µια µεσοπρόθεσµη τακτική και όχι µια αναπτυξιακή στρατηγική. 

 
2.3. Οι συνθήκες διαβίωσης. Το παράδειγµα των Αλβανών της Θεσσαλονίκης     

 
Οι µετανάστες φεύγουν συνήθως από κοινωνίες στις οποίες υφίστανται µεγάλες κοινωνικές εντάσεις λόγω 

κοινωνικής και οικονοµικής ανισότητας. Αφήνουν µία κοινωνία στην οποία δεν µπορούν να επιτύχουν κοινωνική και 
οικονοµική ανέλιξη και έρχονται σε κοινωνίες µε µικρότερες εντάσεις. Στην κοινωνία λοιπόν της χώρας προέλευσης 
οι εντάσεις µπορεί να αµβλύνονται, ενώ σε περιόδους κρίσης οξύνονται στη χώρα υποδοχής, όπου βέβαια οι 
µετανάστες δεν εντάσσονται στα ανώτερα κοινωνικά στρώµατα.     

Οι µετανάστες σχεδιάζουν να µείνουν το λιγότερο δυνατό χρονικό διάστηµα έχοντας την ελπίδα µίας 
µικροαστικής ζωής στη χώρα προέλευσης. Η τάση της κοινωνικής πλειοψηφίας αλλά και των κρατικών θεσµών στη 
χώρα υποδοχής είναι να τους κατατάσσουν κάτω και από το κατώτερο κοινωνικό στρώµα της κοινωνίας υποδοχής 
δηµιουργώντας έτσι ένα υποπρολεταριάτο, το οποίο ζει στο περιθώριο της κοινωνίας και διεκπεραιώνει εργασίες για 

                                                 
103Λαµπρινίδης Λ.,  Λυµπεράκη Α., «Αλβανοί Μετανάστες στη Θεσσαλονίκη», ο.π., σ. 49 
104 Στο ίδιο, σ.50 
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τις οποίες δεν ενδιαφέρεται το τοπικό εργατικό δυναµικό. Οι µετανάστες από την άλλη προσανατολισµένοι στην 
παλιννόστηση αποδέχονται τους κάθε άλλο παρά ευνοϊκούς όρους εργασίας και διαβίωσης.  

Η εργατική τάξη της χώρας υποδοχής βλέποντας τους να απασχολούνται στις πιο κατώτερες, βαριές και 
εντούτοις κακοπληρωµένες δουλειές, να παίρνουν τους χαµηλότερους µισθούς, να ζουν κάτω από άσχηµες έως και 
άθλιες συνθήκες και να έχουν λίγες έως καθόλου δυνατότητες κοινωνικής ή και οικονοµικής ανόδου, αισθάνεται ότι 
αναβαθµίζεται. Εκτός από αυτή την άµεση και πραγµατική αναβάθµιση, δηµιουργείται στους ντόπιους εργάτες και η 
ψευδαίσθηση µιας κοινωνικής αναβάθµισης, λόγω του ότι οι αλλοδαποί εργάτες αποτελούν το κατώτερο κοινωνικό 
στρώµα. Το γεγονός όµως ότι οι αλλοδαποί εργάτες αποτελούν το υποπρολεταριάτο της χώρας υποδοχής, 
αποπροσανατολίζει τους ντόπιους εργάτες οι οποίοι σε περιόδους οικονοµικής ακµής αναπτύσσουν νοοτροπία 
εργάτη-αριστοκράτη και είναι περισσότερο σύµµαχοι της εργοδοσίας παρά των αλλοδαπών συναδέλφων τους, ενώ 
σε περιόδους οικονοµικής ύφεσης αναπτύσσεται ένα αίσθηµα ανταγωνισµού και εχθρότητας απέναντι στους ξένους 
στο οποίο συµβάλλουν οι εθνοκεντρικές τάσεις και των δύο πλευρών και οι προκαταλήψεις και τα αρνητικά 
στερεότυπα που έχουν διαµορφωθεί. Έτσι η µετανάστευση σταθεροποιεί µεν την κοινωνικό-οικονοµική δοµή των 
χωρών υποδοχής, οδηγεί όµως σε µία περαιτέρω διάσπαση της εργατικής τάξης και καλύπτει τις ταξικές αντιθέσεις. 

Αν και στο διεθνές µεταναστευτικό παρελθόν οι µετανάστες αντιµετωπίστηκαν και αντιµετωπίζονται και 
σήµερα από τις τοπικές κοινωνίες µε ποικίλες προκαταλήψεις, στην πλειοψηφία τους αποδέχονται και προ-
σαρµόζονται µε τον χρόνο στις πολιτισµικές και κοινωνικές νόρµες της χώρας υποδοχής, η οποία µε την εισροή 
µεταναστών από διαφορετικές χώρες προέλευσης αποκτά πολυπολιτισµικά χαρακτηριστικά.  

Οι σχέσεις των µεταναστών, που αποτελούν µειονότητα, και των µελών της κοινωνίας των χωρών 
υποδοχής, που αποτελούν πλειοψηφία, εξελίσσονται δυναµικά και εξαρτώνται από τη στάση τη δική τους και της 
κοινωνίας υποδοχής. Η κοινωνική πλειοψηφία περιµένει µεν από τον µετανάστη να αποδέχεται και να εναρµονίζεται 
µε τους πολιτισµικούς και κοινωνικούς τρόπους συµπεριφοράς και τους προσανατολισµούς που είναι συνήθεις σ' 
αυτήν, επιφυλάσσει όµως για τον εαυτό της το δικαίωµα να αναγνωρίσει και να αποδεχτεί κατά βούληση την 
πολιτισµική και γλωσσική ετερότητά του. Εάν δεν τον αποδεχτεί, το αποτέλεσµα θα είναι ο αποκλεισµός του 
µετανάστη, διότι θα τον αντιµετωπίζει ως ξένο. Η διαδικασία αποκλεισµού ή ένταξης δεν είναι απαλλαγµένη από 
προκαταλήψεις και στερεότυπα, για αυτό είναι πιθανή τόσο η απόρριψη όσο και η αποδοχή. Μπορεί δε να είναι 
συνεχής και επώδυνη ιδιαίτερα για τους οµογενείς, οι οποίοι περιµένουν από την κοινωνική πλειοψηφία να τους 
αναγνωρίσει και να τους αποδεχτεί ως όµοιους και ισότιµους. 

Αν κανείς παρακολουθήσει καθηµερινά τα βραδινά δελτία ειδήσεων, τότε θα παρατηρήσει ότι σχεδόν 
καθηµερνά υπάρχει αναφορά σε κάποιο περιστατικό στο οποίο εµπλέκεται λαθροµετανάστης. «Η αυξανόµενη 
παρουσία αλλοδαπών στην Ελλάδα οφείλεται σε πολλούς και διάφορους λόγους, οι οποίοι κατατείνουν στα 
διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξης στον κόσµο. Να σηµειώσουµε ενδεικτικά ότι : 

 
 Σε παγκόσµιο επίπεδο αυξάνονται δραµατικά οι εισοδηµατικές διαφορές µεταξύ Βορρά και Νότου, οι οποίες 
εξωθούν µεγάλες µάζες από τις φτωχότερες χώρες στην αναζήτηση εργασίας και καλύτερων συνθηκών 
διαβίωσης. 

 
 Η δηµοσιογραφική έκρηξη στις χώρες ανατολικά και νοτίως της µεσογείου δηλαδή στον άµεσο περίγυρο της 
Ε.Ε. αναµένεται να συµβάλλει καθοριστικά στην περαιτέρω αύξηση της ανισότητας. Σε 30 χρόνια από τώρα ο 
πληθυσµός της νότιας Μεσογείου θα υπερδιπλασιαστεί από 160 σε 340 εκατοµµύρια και την ίδια περίοδο οι 
χώρες που είναι δέκα φορές φτωχότερες από το µέσο όρο της Ένωσης θα γίνουν είκοσι φορές φτωχότερες… 

 
 

Εποµένως τα κύρια προβλήµατα προέρχονται από την εισροή µεταναστών από φτωχές χώρες, µε ότι, 
συνεπάγεται αυτό. Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα έχει καταστεί χώρα υποδοχής λαθροµεταναστών 
και η παρουσία τους έχει προκαλέσει αρκετή αναστάτωση». 

Τίθενται λοιπόν εδώ κάποια σηµαντικά ερωτήµατα, όπως το αν το Υπουργείο  ∆ηµόσιας Τάξης έχει λάβει 
µέτρα για την αποτελεσµατική φύλαξη των συνόρων, αλλά και από την άλλη για τους ήδη διαµένοντες στην Ελλάδα 
µετανάστες, πως αυτοί αντιµετωπίζονται και τι θα πρέπει να αλλάξει, ώστε να επιτευχθεί η αρµονική συµβίωση µε 
αυτούς. 
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Θα πρέπει να αναλογιστούµε ότι δεν είναι όλοι οι µετανάστες εγκληµατίες και να οµολογήσουµε ότι στην 
συντριπτικής τους πλειοψηφία οι µετανάστες αναλαµβάνουν τις κακοπληρωµένες εργασίες και δουλεύουν σε θέσεις 
χαµηλού κοινωνικού γοήτρου. 

Ο παραγκωνισµός και η εκµετάλλευση των µεταναστών σκιαγραφείται χαρακτηριστικά στην έρευνα που 
έκαναν οι Λ. Λαµπρινίδης & Α. Λυµπεράκη και αφορά την διαβίωση των Αλβανών στη Θεσσαλονίκη όπως αυτή 
παρουσιάζονταν το 2001.105

Μπορούµε να υποθέσουµε ότι ο τρόπος αντιµετώπισης των Αλβανών και οι συνθήκες διαβίωσής τους 
προσεγγίζει αρκετά τον τρόπο ζωής και των υπολοίπων µεταναστών. Βάση λοιπόν αυτής της έρευνας : 

 
  Ένα σηµαντικό ποσοστό Αλβανών µεταναστών δηλώνουν ότι άλλαξαν το όνοµά τους για να 
ενσωµατωθούν στην ελληνική κοινωνία (34%). 

 
 Πολλοί έχουν µορφωτικό επίπεδο. Το 11,2% των ανδρών και το 11,8% των γυναικών είναι 
πτυχιούχοι Πανεπιστηµίου. 

 
 Το 54,9% των µεταναστών του δείγµατος έχει τελειώσει το λύκειο, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για 
τους Έλληνες είναι 29,4%. 

 
 Τέλος, δεν υπάρχουν αναλφάβητοι, γεγονός που οφείλεται στην οκτάχρονη υποχρεωτική 
εκπαίδευση361. 

 
        Ακόµη  κάποια άλλα συνοπτικά στοιχεία που µπορούµε να αναφέρουµε από την έρευνα αυτή είναι : 
 
1. Ότι σηµειώνεται σαφής βελτίωση των συνθηκών ζωής τους µε το πέρασµα των χρόνων. 
2. Υπάρχει µια τάση νοµιµοποίησης και έκδοσης των απαραίτητων δικαιολογητικών. 
3. Ένας στους τρεις άνδρες έχει συλληφθεί από την αστυνοµία και οι µισοί απ’ αυτούς έχουν συλληφθεί 

τουλάχιστον δύο φορές. 
4. Η πλειοψηφία των µεταναστών ζει µε την οικογένειά της. 
5. Οι φίλοι και οι συγγενείς προσφέρουν σηµαντική βοήθεια κυρίως στο πρώτο στάδιο της άφιξης. 
6. Παρά το γεγονός ότι πολλοί αρχικά θεωρούσαν την Ελλάδα ως ενδιάµεσο σταθµό, στην πορεία την 

αντιµετωπίζουν ως τελικό τους προορισµό. 
7. Οι γλωσσικές δεξιότητες των Αλβανών του δείγµατος εµφανίζουν ικανοποιητικό επίπεδο, αλλά υπάρχουν 

πολλές ελλείψεις στις γραπτές δεξιότητες. 
8. Ως προς την κατοικία, τα ευρήµατα της έρευνας δείχνουν ότι «οι Αλβανοί µετανάστες ζουν τρία ή τέσσερα 

άτοµα σε κάθε διαµέρισµα, ενώ το τυπικό διαµέρισµα έχει συνήθως δύο ή τρία δωµάτια…. Κατοικούν κυρίως 
στο κέντρο της πόλης, αλλά κατοικούν επίσης σε κάθε γειτονιά…κατά κανόνα φαίνεται να διαθέτουν 
ικανοποιητικό επίπεδο οικιακού εξοπλισµού αλλά υπολείπονται κυρίως ως προς δύο στοιχεία : την πρόσβαση σε 
σπίτια µε κεντρική θέρµανση και την κατοχή αυτοκινήτου»371. 

9. Στη συντριπτική πλειοψηφία τα παιδιά των µεταναστών συµµετέχουν συστηµατικά στο εκπαιδευτικό σύστηµα. 
10. Οι αµοιβές τους βρίσκονται πολύ κοντά στον ελληνικό µέσο όρο για τα αντίστοιχα επαγγέλµατα. 
11. Εµφανίζουν µικρότερες από το µέσο όρο δαπάνες, λόγω του χαµηλού ενοικίου τους και την τάση τους να 

αποταµιεύουν. 
12. Λιγότεροι απ’ τους µισούς στέλνουν τακτικά χρήµατα στην Αλβανία. 
13. ∆ύο στους τρεις επέστρεψαν κάποια στιγµή στην Αλβανία, ενώ ένας στους τρεις δεν γύρισε καθόλου. 
 
                                                 
105 Λαµπρινίδης Λ.,  Λυµπεράκη Α., « Αλβανοί Μετανάστες στη Θεσσαλονίκη», ο.π., σ.174. 
106  Στο ίδιο, σ.175. 
107 Στο ίδιο, σ. 227. 
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2.4.  Πολιτισµική Σύγκρουση  

 
Μπορούµε να επισηµάνουµε µέσα στον κόσµο την διαφορετικότητα µεταξύ των ανθρώπων. Μια 

διαφορετικότητα που δεν ανταποκρίνεται µόνο στην εξωτερική εµφάνιση αλλά και στην διαφορετικότητα των 
αντιλήψεων, της κουλτούρας και της κοινωνικής καταβολής. 

Αυτή η διαφορετικότητα στοιχειοθετείται από τον κοινωνικό χώρο που περιβάλλει τους ανθρώπους, τον 
κώδικα επικοινωνίας, τις αντιλήψεις. 

«Το στήσιµο όµως διαχωριστικών κοινωνικών συνόρων στην κοινωνία που ζούµε εξαιρεί και 
περιθωριοποιεί τον καθένα που δεν ανήκει ή δεν πιστεύει στα «πιστεύω» της φυλής που κυριαρχεί, εφαρµόζοντας έναν 
αυταρχικό τρόπο διαχείρισης»108. 

Στη σύγχρονη εποχή η παγκοσµιοποίηση, µε τις νέες δοµές ενοποίησης και λειτουργικής 
αποδιοργάνωσης του έθνους κράτους δηµιουργούνε µια νέα ηθική και προτρέπουνε σε µια υπερεθνική ταυτότητα. Ο 
πολίτης λοιπόν κάτω από αυτό το πρίσµα καλείται να ταυτιστεί µε αυτήν την κοινωνική πραγµατικότητα. 

Μια κοινωνική πραγµατικότητα κατά την οποία έχουµε αυξητικές τάσεις της ανεργίας, µε τις «µεγάλες 
δυνάµεις» να επιβάλλονται διεθνώς, είτε µε οικονοµικά µέσα, όπως λειτουργεί η Ε.Ε., είτε µε τη βία, όπως ακριβώς 
κινούνται τα τελευταία χρόνια οι Η.Π.Α. που κάνουν απελευθερωτικές εκστρατείες «ειρήνης» και αποκατάστασης της 
δηµοκρατίας µέσω του πολέµου. Σε όλη αυτήν την πραγµατικότητα, οι µετανάστες βρίσκονται µπροστά σε ένα 
τείχος απροσπέλαστο, το οποίο τους αποκλείει από τις κοινωνικές δραστηριότητες, λόγω της πολιτισµικής 
κουλτούρας την οποία πρεσβεύουν. 

«Μπροστά λοιπόν σε µια κοινωνία µοιρασµένη µπροστά στις καινοτοµίες της αγοράς και στις 
αναπτυσσόµενες προκαταλήψεις για τον άνθρωπο και τη φυλετική του καταγωγή, ο κοινωνικός χώρος διαβίωσης 
γίνεται το σηµείο καθορισµού τόσο της πολιτικής ζωής των µεταναστών όσο και του αυτοπροσδιορισµού του στις 
νέες πόλεις της Ευρώπης. Η εµπειρία, η ταυτότητά τους όσο ο ρόλος τους σ’ αυτές τις πόλεις της Ευρώπης, 
καθορίζονται από τον κοινωνικό χώρο που βιώνουνε»391. 

Στην Ευρώπη λοιπόν τα τελευταία χρόνια, παρατηρούµε να γίνεται µια προσπάθεια αρµονιοποίησης των 
χωρών σε θέµατα κοινωνικής πολιτικής, στρατιωτικής άµυνας αλλά παράλληλα και µια οχύρωση απέναντι σε πολίτες 
της µη Ε.Ε. 

Αυτή η ανάπτυξη φυλετικών προκαταλήψεων και ρατσισµού, συµβαδίζει ταυτόχρονα µε πολιτικές 
άρνησης από τις διάφορες κυβερνήσεις να αναζητήσουν  νέες µεταναστευτικές προσεγγίσεις που να συµβαδίζουν µε 
την ενοποίηση της Ευρώπης. 

«Η Γαλλία, η Γερµανία και άλλες χώρες της Ευρώπης προβλέποντας τους «κινδύνους εισροής» 
µεταναστών από χώρες µη µέλη της Ε.Ε., ήδη από το 1985 είχανε υπογράψει τη συνθήκη Shengen που έδινε τη 
δυνατότητα της ενδοµετακίνησης αλλά και της απαγόρευσης της µόνιµης διαµονής απόδηµου πληθυσµού από 
χώρες της Ευρωπαϊκής περιφέρειας και του τρίτου κόσµου»401. 

Στη συνθήκη αυτή το 1990 εισχώρησαν η Ελλάδα, η Ισπανία, η Ιταλία και η Πορτογαλία, δηµιουργώντας 
ταυτόχρονα ένα µοντέλο ελέγχου των εξωτερικών συνόρων αντανακλώντας έτσι την ξενοφοβία και τις πολιτικές που 
εξασκούνται στο εσωτερικό της. 

Περιληπτικά, η συνθήκη ΣΕΝΓΚΕΝ, αναφέρει ότι όποιος δεν έχει ΒΙΖΑ δεν µπορεί να εισέλθει στο 
εσωτερικό της Ε.Ε. και επίσης ποινικοποιείται η µεταφορά ατόµων χωρίς επίσηµα έγγραφα. 

Αποτέλεσµα αυτής της συνθήκης ήταν οι µαζικές απελάσεις από το Μπάρι της Ιταλίας και η επιχείρηση 
σκούπα στην Ελλάδα την περίοδο 1992 – 93.  

Όµως παρ’ όλα αυτά οι πόλεις της Ευρώπης αποτελούν χώρους µέσα στους οποίους οι µετανάστες ζουν 
και εργάζονται, αναπτύσσουν επαφές µε τους ντόπιους και αλληλεπιδρούν µεταξύ τους. 

                                                 
108 Ψηµµένος Ι. , «Μετανάστευση από τα Βαλκάνια και κοινωνικός αποκλεισµός στην Αθήνα», Αθήνα,  Παπαζήση, 1995, σ. 39 
109Στο ίδιο, σ. 40. 
110Στο ίδιο, σ. 55. 
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Μέσα όµως από αυτήν την αλληλεπίδραση «παρατηρείται το φαινόµενο του εκτοπισµού, δηλαδή οι 
κυρίαρχες τάξεις µετακινούνται σε γεωγραφικούς χώρους διαφορετικούς, αδειάζουν το κέντρο των πόλεων που 
κάποτε εκεί κατοικούσαν παραχωρώντας το στις χαµηλές τάξεις ώστε εκεί να κάνουν τις εργασίες που οι ίδιοι δεν 
καταδέχονται πια»412. 

Οι πόλεις λοιπόν θωρακίζονται απέναντι στους µετανάστες και γίνονται αστυνοµικοκρατούµενες, τους 
αντιµετωπίζουν σαν ξένους εισβολείς και τους εγκληµατικοποιούν. «Το πρώτο έγκληµα που κάνει ο µετανάστης είναι 
ότι εισέρχεται στην πόλη µε µια ολοκληρωµένη εικόνα για το ποιος είναι… Θα πρέπει όµως στη νέα πόλη που 
καλείται να ζήσει να ανακατασκευάσει την αντίληψή του για την οντότητά του επάνω σε µια άρνηση, απορρίπτοντας 
και διαµορφώνοντας την ιστορία του»421. 

Οι µετανάστες λοιπόν µέσα στις πόλεις γκετοποιούνται υπό ένα καθεστώς περιθωριοποίησης κατά το 
οποίο αφαιρούνται οι δυνατότητες ατοµικής ανάπτυξης και το σπουδαιότερο προσβάλλονται τα ήθη, τα έθιµά τους, 
οι προσδοκίες τους, η ίδια η προσωπικότητά τους. Το µόνο που χρησιµεύουν είναι ως µια ωφέλιµη οικονοµική 
µονάδα. 

Στον τοµέα της εργασίας πολλοί µετανάστες δεν γίνονται δεκτοί σε θέσεις απασχόλησης και επιπλέον 
λόγω µορφωτικού επιπέδου και διαφοράς ειδίκευσης πολλοί νέοι µετανάστες διανύουν δύσκολη περίοδο να βρουν 
δουλειά. 

Οι µετανάστες λοιπόν βιώνουν ένα πολιτισµικό σοκ ερχόµενοι σε µια νέα χώρα, διότι δοκιµάζονται κάτω 
από συνθήκες σύγκρουσης µεταξύ των δύο πολιτισµών που επισυµβαίνουν σ’ αυτούς (συγκρούονται δηλαδή ο 
πολιτισµός ου φέρουν µαζί τους από την χώρα καταγωγής τους και ο πολιτισµός της χώρας υποδοχής). 

       Μέσα απ’ αυτές τις συγκρούσεις των δύο πολιτισµών, το άτοµο θα πρέπει να κάνει µεγάλο αγώνα να 
υπερβεί αυτές τις αντιφάσεις, αυτή όµως η υπέρβαση παραµένει εκτός των δυνατοτήτων του µέσου µετανάστη µε 
αποτέλεσµα πολλοί να διαµορφώνονται σε άτοµα περιθωριακά και συχνά µε παθολογικές εκδηλώσεις. 

 
 
 
 
 3. Ο ρόλος των Μ.Μ.Ε. στη διαµόρφωση στάσεων ως προς τους µετανάστες. 
 

  Οι στάσεις µαθαίνονται από το άµεσο και έµµεσο περιβάλλον.  Τόσο η εκµάθηση των στάσεων, όσο και οι αλλαγή 
των στάσεων. Ορισµένοι  ερευνητές βασίζονται σε συµπεριφοριστικές εξηγήσεις, µε επίκεντρο τον ρόλο της 
ενίσχυσης. . Άλλοι ερµηνεύουν τα ίδια φαινόµενα µε βάση τη µιµητική θεωρία της µάθησης.  Άλλοι ερευνητές 
χρησιµοποιούν έννοιες της γνωστικής θεωρίας της µάθησης. Πάντως οι ερευνητές ενδιαφέρονται επίσης για τους 
κοινωνικούς φορείς  που διαµορφώνουν τις στάσεις. Ο πρωταρχικός κοινωνικός φορέας είναι η οικογένεια. Από τον 
πατέρα και την µητέρα του και από άλλους στενούς συγγενείς το  µικρό παιδί θα  µάθει τις στάσεις του για «τους 
Τούρκους»για τη «σωστή» πολιτική παράταξη κ.λ.π. Το σχολείο , ο δάσκαλος, οι φίλοι του θα επηρεάσουν τις στάσεις 
του, παρόλο που οι στάσεις που διαµορφώνονται από την οικογένεια είναι οι ποίο βαθιά ριζωµένες και επόµενος είναι 
και οι πιο δύσκολο να αλλάξουν.  
       Άλλος ένας σηµαντικότατος και ισχυρός κοινωνικός φορέας είναι τα µέσα µαζικής επικοινωνίας. Ο τύπος µπορεί 
να διαµορφώσει γνώµες, αλλά περιορίζεται κυρίως στους «µορφωµένους». Ποιο συγκεκριµένα , η δύναµη του τύπου, 
η οποία δρα µέσω της οπτικής διόδου απευθύνεται κυρίως στο «µορφωµένο σκεπτόµενο άτοµο», που µπορεί να 
επηρεαστεί µε βάση το γραπτό λόγο. Ωστόσο ο τύπος χρησιµοποιεί τεχνητά µέσα, π.χ. φωτογραφίες, µεγάλους 
µαύρους τίτλους µε παραπλανητικά µηνύµατα για να διαµορφώσει γνώµες ατόµων που δεν διαβάζουν µε προσοχή 
τις ειδήσεις.  Το ραδιόφωνο επηρεάζει την κοινή γνώµη µέσω της ακουστικής διόδου, οπότε έχει ένα πλατύτερο 
ακροατήριο από τον τύπο. Ωστόσο, το πιο ισχυρό µέσο µαζικής πληροφόρησης όσον αφορά τη διαµόρφωση της 
κοινής γνώµης είναι σαφώς η τηλεόραση, η οποία δρα συγχρόνως µέσω της οπτικής και ακουστικής διόδου113.     

                                                 
111 Στο ίδιο, σ. 63. 
112 Στο ίδιο, σ. 65. 
113 ∆. Γεώργα, «Κοινωνική Ψυχολογία.», Τόµος Α .́Αθήνα,1986, σ. 123 
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       Καλώς ή κακώς, τα µέσα ενηµέρωσης αποτελούν σηµαντικό στοιχείο της καθηµερινής ζωής και σοβαρή 
συνιστώσα της αλληλεπίδρασης στο κοινωνικό πεδίο, εποµένως είναι αδύνατον να το αγνοήσουµε. Το ερώτηµα που 
µας απασχολεί είναι κατά πόσον τα ελληνικά Μ.Μ.Ε. έχουν συµβάλει στην αρνητική στερεοτυπική απεικόνιση του 
αλλοδαπού µετανάστη στη χώρα µας.     
      Για τη µεταστροφή της κοινής γνώµης και την αντίστοιχα αρνητική στάση προς την παρουσία των µεταναστών 
και ειδικότερα τη σύνδεση της µαζικής άφιξης των Αλβανών µε την εκλαµβανόµενη ως ραγδαία αύξηση της 
εγκληµατικότητας στη χώρα, ο διαµεσολαβητικός λόγος των Μ. Μ. Ε. και επικοινωνίας είναι κρίσιµος. Τα Μ. Μ. Ε. 
ιδιαίτερα στις σηµερινές συνθήκες του λεγόµενου «παγκόσµιου χωριού» διαδραµατίζουν σηµαντικότατο ρόλο στη 
διαµόρφωση στάσεων και αντιλήψεων του πληθυσµού και αντίστοιχης κοινωνικής συνείδησης. 114                             
    «Σύµφωνα µε µια χαρακτηριστική διατύπωση: Ο τύπος-αλλά και  γενικότερα τα Μ.Μ.Ε.- δεν είναι ο καθρέφτης 
της πραγµατικότητας  αλλά δοµεί ο ίδιος µια άλλη «πραγµατικότητα» µε στόχο την (υπό)λανθάνουσα πίεση προς 
τον αναγνώστη να «κατανοήσει» τον κόσµο κατά ένα συγκεκριµένο τρόπο…Το προκατασκευασµένο σχήµα 
αντίληψης αναπτύσσει την προκατάληψη, αποθαρρύνει την αµεροληψία και αποπροσανατολίζει την κρίση».115    
   Τα  Μ.Μ.Ε. είναι αδιαµφισβήτητα µια µορφή εξουσίας που µπορεί να ευνοήσει ή ακόµα και να βλάψει αυτούς µε 
τους οποίους ασχολείται κάθε φορά. Έτσι πολλές φορές διαµορφώνει γνώµες και κατηγοριοποιεί ανθρώπους 
βρίσκοντας την απόλυτη αποδοχή των ατόµων που απευθύνεται. Είναι πολύ εύκολο για τα Μέσα αφού απευθύνονται 
σε όλους και όλοι έχουν δυνατότητα πρόσβασης και είναι δέκτες των πληροφοριών που τους προσφέρονται να έχουν 
την κοινή γνώµη µε το µέρος τους  και µε τη σύµφωνη γνώµη τους. Έτσι φαινόµενα προκατάληψης και ρατσισµού 
ξεκινάνε πολλές φορές µέσα από τους ίδιους τους κόλπους των Μ.Μ.Ε. τα οποία όπως αναφέρθηκε έχουν τη δύναµη 
να επηρεάσουν «τους πάντες» εξυπηρετώντας µε τον τρόπο αυτό διάφορα συµφέροντα. 
     Η κριτική της σχέσης των Μ.Μ.Ε.  µε τον  µε τον ρατσισµό έχει εστιαστεί κυρίως στην –κατά περιόδους- 
ρατσιστική προπαγάνδα τους. Ωστόσο η αφετηρία αυτής της σχέσης βρίσκεται τόσο µέσα στη δοµή των Μέσων 
όσο και στην κοινωνική και οικονοµικό-πολιτική λειτουργία τους που προσδιορίζει κάθε τι ρατσιστικό: η δηµιουργία 
διαχωρισµών διακρίσεων και αποκλεισµών. 
   Τα Μ.Μ.Ε. τόσο σε Παγκόσµια κλίµακα όσο και στην ελληνική πραγµατικότητα εκτός από το ότι σε µερικές 
περιπτώσεις είναι φορείς ρατσισµού που πηγάζει από τις ίδιες τους τις δοµές µπορούν να δηµιουργήσουν και να 
κατευθύνουν εκδηλώσεις ρατσισµού. Το ποιο κοινωνικό κοµµάτι θα υποστεί αυτές τις ρατσιστικές εκδηλώσεις και 
πρακτικές αλλάζει κάθε φορά. Στην ελληνική κοινωνία την τελευταία δεκαετία ένας µόνιµος δέκτης είναι οι 
µετανάστες (είτε συγκεκριµένες οµάδες ή κοινότητες στο σύνολό τους). 
    Η εµφάνιση των µεταναστών στα ηλεκτρονικά και έντυπα των Μ.Μ.Ε. εξαντλείται στα ̈ παράθυρα̈  και τις στήλες 
των αστυνοµικών δελτίων στις θεωρητικές εκποµπές και αναλύσεις που ασχολούνται µε τα κοινωνικά προβλήµατα 
και στα ανθρωπιστικά ντοκιµαντέρ. Είναι ολοφάνερο ότι προβάλλονται αποκλειστικά και µόνο είτε ως προβλήµατα 
για λύση είτε ως αντικείµενα οίκτου είτε ως ενδιαφέρουσα γραφικότητα. Ποτέ δεν καλούνται από τους ιθύνοντες των 
Μ.Μ.Ε. να µιλήσουν οι ίδιοι για τις ζωές τους και όταν ακόµα αυτό συµβεί τοποθετούνται στη θέση του υπόλογου 
αντιµέτωποι µε κάθε λογής αυτόκλητους λαϊκούς κριτές (διανοούµενους-αντιδραστικούς ή µη δηµοσιογράφους 
αγανακτισµένους πολίτες πολιτικούς κ.α.)  
     Το πιο σηµαντικό στο σηµείο αυτό είναι ότι η θεµατολογία την οποία τα Μέσα καθηµερινά και σχεδόν 
αποκλειστικά κρίνουν και επιλέγουν πως αφορά τους µετανάστες δεν είναι άλλη από αυτήν της εγκληµατικότητας. 
Βλέπουµε πολύ συχνά τους δηµοσιογράφους του αστυνοµικού ρεπορτάζ να τοποθετούν (µε ύφος απόλυτης 
βεβαιότητας) κάποιο µετανάστη στη θέση του αναζητούµενου δράστη. Κι όταν αποκαλύπτεται ότι ο όποιος 
δράστης δεν είναι µετανάστης το γεγονός αποµακρύνεται από τη̈  ζωντανή µετάδοση ̈ και πολύ σπάνια αναφέρεται. 
     Έτσι σχεδόν µόνιµα οι ρόλοι θύµατος και θύτη που απαιτούνται για τα κάθε είδους εγκληµατικά σενάρια 
παρουσιάζονται από τα Μ.Μ.Ε. µε µια µόνο εκδοχή: ο µετανάστης ως θύτης και ο γηγενής το θύµα. Η στάση αυτή 
θα µπορούσε ίσως να χαρακτηριστεί ως επιτήδεια  καθιέρωση ρόλων αφού στην πραγµατικότητα θύτης είναι η 
κοινωνική δοµή που έχει θεσπίσει την εκµετάλλευση των µεταναστών από τους ντόπιους και την οποία τα Μέσα από 
θέση υπερασπίζονται. 
    
                                                 
114  Β.Χ.Καρύδης, «Η εγκληµατικότητα των µεταναστών στην Ελλάδα», Εκδ.Παπαζήση, Αθήνα 1996, σελ 124 
 
115 Γ.Α.Πανούσης, «Εγκληµατολογικές έρευνες», εκδ. Αντ.Ν.Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1991, σελ 127. 
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     Η κριτική της σχέσης των Μ.Μ.Ε.  µε τον  µε τον ρατσισµό έχει εστιαστεί κυρίως στην –κατά περιόδους- 
ρατσιστική προπαγάνδα τους. Ωστόσο η αφετηρία αυτής της σχέσης βρίσκεται τόσο µέσα στη δοµή των Μέσων 
όσο και στην κοινωνική και οικονοµικό-πολιτική λειτουργία τους που ευνοεί τη δηµιουργία διαχωρισµών, διακρίσεων 
και αποκλεισµών. 
     Τα Μ.Μ.Ε. έχουν τη δυνατότητα µε τη συνεχή επανάληψη , όχι µόνο να επηρεάζουν αλλά και να χειραγωγούν τις 
µάζες. « Ο στόχος της προπαγάνδας έγκειται στη µεταστροφή της προσοχής της µάζας σε συγκεκριµένα γεγονότα, 
δεδοµένα, ανάγκες, κ.α. Για να είναι επιτυχηµένη η προπαγάνδα, θα πρέπει να έχει έναν περιορισµένο αριθµό 
µηνυµάτων και αυτά τα µηνύµατα θα πρέπει να επαναλαµβάνονται έως ότου και το τελευταίο µέλος του κοινού να 
κατανοήσει πλήρως το νόηµα τους.»116. «Την περίοδο του ναζισµού, ο έλεγχος του ανθρωπίνου νου γινόταν κυρίως 
µε απροκάλυπτα βίαιες µεθόδους. Σήµερα, το µόνο που διαφέρει, είναι ότι η µάζα αποδέχεται µε αρκετή 
ευχαρίστηση – συχνά δε και µε ευγνωµοσύνη- τον ψυχολογικό φασισµό που της ασκείται. Ο ανθρώπινος νους είναι 
πια προγραµµατισµένος να πιστεύει ότι αυτό που συνήθως πράττει είναι εξαιρετικό και το χειρότερο, ότι είναι δική 
του επιλογή.»117

    Σύµφωνα µε την κοινωνική ψυχολόγο Φαίδρα Λογοθέτη, υπάρχουν 4 βασικοί τρόποι ελέγχου ατόµων ή 
οµάδων: 

 
•  Ένας από τους τελειότερους τρόπους ελέγχου αποτελεί η αιχµαλώτιση και καθήλωση του θυµικού. Αυτή 

πραγµατοποιείται συνήθως µέσω: 
1) απατηλών υποσχέσεων και µηνυµάτων, 2)σκόπιµα καλλιεργούµενης αίσθησης ανεπάρκειας και στέρησης, 

και 3)ταύτισης µε κατάλληλα επιλεγµένα πρότυπα (αθλητές, ηθοποιούς, µοντέλα, κ.α ). Όλα αυτά 
αποµακρύνουν το άτοµο από τη λογική σκέψη και µπορούν να το οδηγήσουν σε ανακόλουθες , αφύσικές 
ή ακόµα και παράλογες ως προς τις πεποιθήσεις του συµπεριφορές. Τη βασιλική θέση όµως ως προς την 
αποτελεσµατικότητα στον έλεγχο των µαζών κατέχει ο φόβος. Όποιος κατορθώσει να τον χειρίζεται, 
αυτόµατα αναδεικνύεται και αδιαφιλονίκητος εξουσιαστής. Η µέθοδος αυτή είναι πραγµατικά 
αναντικατάστατη, µιας και εύκολα µας οδηγεί στο βιώνουµε µια µόνιµα αποσταθεροποιητική αίσθηση 
απειλής. Όσο µεγαλύτερο το αίσθηµα της απειλής τόσο πιο επιρρεπείς και ευάλωτοι γινόµαστε. Και όταν 
κάποιος φοβάται, αυτόµατα νιώθει ακινητοποιηµένος και, κατά βάθος, αβοήθητος. Αυτό τον κάνει 
λιγότερο αντανακλαστικό και άρα περισσότερο ελέγξιµο. Και βέβαια, όπως ακριβώς ο σκύλος του 
PAVLOF (ιδρυτή του µπιχεβιορισµού και θεµελιωτή της θεωρίας των εξαρτηµένων ανακλαστικών), να 
παραδοθεί σε εκείνον που εµφανίζεται µπροστά του σαν προστάτης. 

•     Για να ελεγχθεί πιο αποτελεσµατικά η ανθρώπινη σκέψη και να οδηγηθεί σε προαποφασισµένα 
συµπεράσµατα, σηµαντικό ρόλο παίζει η ύπαρξη µιας καλής και πειστικής εικόνας, µιας και οι εικόνες 
διεισδύουν άµεσα στο υποσυνείδητο και εκλαµβάνονται ως αληθείς. Για παράδειγµα, η εικόνα των νεκρών 
γιων του Σαντάµ Χουσείν στα τραπέζια ενός νεκροτοµείου ταξίδεψε σε όλο τον κόσµο και βοµβάρδισε 
περισσότερο ίσως και από τα αµερικάνικα αεροπλάνα, κατοχυρώνοντας στις συνειδήσεις των µελών της 
ανθρωπότητας την αµερικανική ισχύ. Η απλή αναφορά της ίδιας ακριβώς είδησης, χωρίς την παρουσία 
εικόνας, σε καµία περίπτωση δεν θα µπορούσε να έχει την ίδια σηµειολογία. 

•    Οι άνθρωποι µπορούν να χειραγωγηθούν ανελέητα, αν τους απαλλάξεις από  τη σκέψη. Η καταστολή 
της πνευµατικής δραστηριότητας, η ενασχόληση µε το ασήµαντο, ο καταιγισµός χυδαίων ερεθισµάτων 
και πληροφοριών από τα ΜΜΕ, ακόµα και το σαφώς αµφιλεγόµενο επίπεδο της σηµερινής εκπαίδευσης, 
καταστέλλουν σηµαντικά την νόηση, την εγρήγορση και τη συνειδητότητα. Σταδιακά δηµιουργείται µια 
ελλιπής, πλην όµως µαζική, συνείδηση στην οποία κάθε άτοµο της κοινωνίας καλείται να εκτεθεί. Όλοι τότε 
γίνονται µονάδες ενός µεγαλύτερου συστήµατος, το οποίο ουσιαστικά θα ελεγχθεί από ένα και µοναδικό 
εγκέφαλο! 

                                                 
116Φαίδρα Λογοθέτη, Κοινωνική ψυχολόγος   «Αδόλφος Χίτλερ, ο αγών µου», από το άρθρο της κοινωνικής ψυχολόγου στο 
περιοδικό NEXUS,τ. 2, Ιούνιος-Ιούλιος 2004, σελ 44 
 
117 Φαίδρα Λογοθέτη, Κοινωνική ψυχολόγος, «τέσσερα σηµεία κλειδιά για τον έλεγχο, αλλά και την αντίσταση των πολιτών», περιοδικό 
NEXUS, τ 2,Ιούνιος- Ιούλιος 2004, σελ 44. 
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Εξάλλου, ο ανθρώπινος νους σήµερα υπερφορτώνεται µε έναν αφύσικο όγκο πληροφοριών. Οι αλλαγές 
είναι ραγδαίες. Ο µέσος πολίτης δεν προλαβαίνει να αφοµοιώσει και να ακολουθήσει τις αλλαγές στη 
µόδα, στην τεχνολογία, την α- αγορά εργασίας, κτλ. Νιώθει κατακλυσµένος και ψυχικά αβέβαιος. Τα µέσα 
που εξουσιάζουν τον νου τον εκπαιδεύουν στο να δεσµεύει περισσότερη ενέργεια για να µάθει π.χ. τη 
χρήση ενός κινητού τηλεφώνου νέας γενιάς, παρά για να εστιάσει στην ενδοσκόπηση και την επίτευξη της 
πραγµατικής συνειδητότητας. Όλη αυτή η παρά-φύσιν νοητική ενασχόληση του, τον µεταµορφώνει σ’ ένα 
εξαιρετικά άβουλο και πνευµατικά υποτονικό θύµα χειρισµού. 

•    Τέλος, µια από τις πιο επιτυχηµένες µεθόδους ελέγχου του νου βασίζεται στην απόσπαση της προσοχής. 
Μολονότι η τεχνική είναι σχεδόν αφελής, τα αποτελέσµατά της είναι πάντα εντυπωσιακά. Για παράδειγµα, όσο 
διάστηµα η Κοινή Γνώµη σχολίαζε µε ανάµεικτα συναισθήµατα τον περίφηµο  «λεκέ» του προέδρου Κλίντον, 
η αµερικανική κυβέρνηση σχεδίαζε ανενόχλητη εκείνες τις επιθέσεις που αργότερα θα ανέτρεπαν τις κοινωνικές, 
οικονοµικές και πολιτικές ισορροπίες των Βαλκανίων!»118  

 
 
 
 
              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
118 Φαίδρα Λογοθέτη,  Κοινωνική Ψυχολόγος, «τέσσερα σηµεία κλειδιά για τον έλεγχο αλλά και την αντίσταση των πολιτών», περιοδικό 
NEXUS, Τ 2, Ιούνιος- Ιούλιος 2004, σελ 44.  
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KEΦΑΛΑΙΟ ∆  ́      
 
 
  Η  ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ   ΤΗΣ  ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

 
 
 
1. Η επιλογή του τύπου της έρευνας  

 
     Σκοπός της έρευνας είναι να εξετασθεί η διαδικασία διαµόρφωσης των στάσεων για τους οικονοµικούς µετανάστες 
στους εφήβους, το ειδικό τους περιεχόµενο, τους παράγοντες διαµόρφωσης ( οικογένεια, σχολείο, Μ.Μ.Ε. , οµάδες 
συνοµηλίκων) καθώς και τη σχέση στάσεων συµπεριφοράς. Η έρευνα περιέλαβε 145 µαθητές του 1ου και 2ου ΤΕΕ 
Ρεθύµνου, που αποτελούν το 50% του συνολικού πληθυσµού, που ανέρχεται στους 300 όπως κρίθηκε αναγκαίο, 
ώστε να έχουµε όσο το δυνατόν πληρέστερη εικόνα. 
  Για την επίτευξη του σκοπού αυτού κρίθηκε αναγκαίο να χρησιµοποιηθεί η εµπειρική µέθοδος, στην οποία γίνεται 
έλεγχος των υποθέσεων, προκειµένου να διαπιστώσουµε τη µορφή των συσχετίσεων των διαφόρων µεταβλητών, 
εφαρµόζονται στατιστικές µέθοδοι επεξεργασίας του ερευνητικού υλικού και οι µεταβλητές εκφράζονται µε 
ποσότητες.119

  Η εµπειρική έρευνα χρησιµοποιεί στατιστικές µεθόδους για την επεξεργασία του υλικού, εφαρµόζει µετρήσεις και 
εκφράζει τα δεδοµένα µε ποσότητες. Πιο συγκεκριµένα στα πλαίσια της εµπειρικής µεθόδου θα εφαρµόσουµε:  
Α) την µέθοδο του ερωτηµατολογίου 
Β) την µέθοδο ανάλυσης περιεχοµένου 
Γ) διαδικασίες και τύπους της περιγραφικής στατιστικής για την επεξεργασία του ερευνητικού υλικού. 
  Κρίνεται σκόπιµο στο σηµείο αυτό να διευκρινιστούν περισσότερο οι µέθοδοι καθώς και συναφείς όροι. Στον 
παραπάνω ορισµό αναφέρθηκε ο όρος  υπόθεση που  «σηµαίνει µια πρόταση η οποία συνδέει δύο ή περισσότερες 
µεταβλητές που θεωρείται ότι έχουν κάποια σχέση µεταξύ τους. Ενδέχεται δηλαδή η µεταβολή της µιας µεταβλητής 
να επηρεάσει την άλλη».120

   «Στη µεθοδολογία της έρευνας καθετί που µεταβάλλεται είτε είναι αυτό ένα φυσικό µέγεθος, χαρακτηριστικό ή 
γεγονός, ονοµάζεται µεταβλητή. Τα γεγονότα στα οποία εικάζεται η ύπαρξη σχέσης µεταξύ τους λέγονται 
µεταβλητές µιας υπόθεσης»121

 Σε κάθε έρευνα η συλλογή των δεδοµένων γίνεται µε διάφορους τρόπους, όπως µε συνέντευξη, παρατήρηση, 
ερωτηµατολόγιο κτλ. Σκοπός της συλλογής των εµπειρικών δεδοµένων, είναι να βοηθηθεί ο ερευνητής στην επίλυση 
του προβλήµατος που τον απασχολεί. Για το θέµα που ερευνούµε κρίθηκε ότι ο καλύτερος τρόπος προσέγγισης 
είναι η εφαρµογή ερωτηµατολογίων. 
 
 

                                                 
119 Κασσωτάκη Μ., «Η εµπειρική έρευνα στις επιστήµες της αγωγής», χ.ε., Αθήνα 1978, σελ 23. 
120  Παπαναστασιού Κ , «Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας», Εκδ. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, Λευκωσία 1990, σελ 24-25. 
121 Εαυαγγελοπούλου Σ. Π., «Πειραµατική Παιδαγωγική µε Στοιχεία Στατιστικής: Μεθοδολογία και µέσα επιστηµονικής έρευνας», Εκδ. 
∆ανία, Αθήνα 1987, σελ 33.  
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2. Ερωτηµατολόγιο 

 
    « Το ερωτηµατολόγιο είναι ένα σύνολο γραπτών ερωτήσεων σχετικών µε ένα πρόβληµα, τις οποίες ο ερευνητής 
απευθύνει οµοιόµορφα στα υποκείµενα του δείγµατος, µε σκοπό να συγκεντρώσει τις αναγκαίες ερευνητικές 
πληροφορίες»122. 
 Οι ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου διακρίνονται σε ανοιχτές και κλειστές. 
   «Κύριο χαρακτηριστικό των ανοιχτών ερωτήσεων είναι η ελευθερία που έχει το υποκείµενο του δείγµατος να 
εκφράσει τις απόψεις του για το θέµα. Οι ανοιχτές ερωτήσεις, δίνουν τη δυνατότητα στον ερευνητή να βγάλει 
συµπεράσµατα για την ψυχολογία του ατόµου, καθώς και στον ερωτηθέντα να στηρίξει, δικαιολογήσει τις απόψεις 
του και γενικά τον τρόπο σκέψης του. Από την άλλη πλευρά χρειάζεται περισσότερο χρόνο για να απαντηθούν, και ο 
ερευνητής αντιµετωπίζει δυσκολίες κατά την αποκωδικοποίηση και ανάλυση τους. Τέλος οι ανοιχτές ερωτήσεις 
αφήνουν µεγάλα περιθώρια υποκειµενισµού κατά την σύνταξη και επεξεργασία τους.  
   Στις κλειστές ερωτήσεις ο εξεταζόµενος µπορεί να επιλέξει ανάµεσα σε 2 ή περισσότερες απαντήσεις που του 
δίνονται. ∆ιαπιστώνουµε λοιπόν, περιορισµό της ελευθερίας του ατόµου. Πάρα ταύτα ο χρόνος απάντησης τους, 
είναι περιορισµένος και ο ερευνητής δεν συναντά δυσκολίες κατά την αποδελτίωση και ανάλυσή τους. Ακόµη 
επιτρέπουν στο υποκείµενο να αντιµετωπίσει και άλλες δυνατότητες που ίσως δεν τις έγγραφε αν η ερώτηση ήταν 
ανοιχτού τύπου.»123.     
   Οι κλειστές ερωτήσεις διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: 
 

• Στις ερωτήσεις που το υποκείµενο δίνει την απάντηση µε δύο τρόπους: 
Α. Είτε σύντοµα , τις ποιο πολλές φορές µονολεκτικά, π.χ.  Με ποιας εθνικότητας µετανάστες έχετε έρθει σε 
επαφή; (Σηµειώστε το χρονικό διάστηµα) 
Β. Είτε συµπληρώνοντας µια ηµιτελή πρόταση. 
 
• Και στις ερωτήσεις µε προτεινόµενη απάντηση που διακρίνονται σε: 
Α. ∆ιαζευκτικές ή τύπου σωστό, λάθος ή διχοτοµικές, π.χ. Έχετε έρθει ποτέ σε επαφή µαζί τους; 
 
ΝΑΙ.......................                           ΟΧΙ........................ 
 
 
 
 
 
Β. Πολλαπλής εκλογής, όπου ο ερωτηθείς µπορεί να επιλέξει ανάµεσα σε προτεινόµενες απαντήσεις π.χ. Η 
παρέα σας µε τους αλλοδαπούς µαθητές είναι : 
 
                                                Α. Μόνο εντός σχολείου;.......................... 
                                                Β. Εντός και εκτός σχολείου;.................... 
                                                Γ. Άλλο; ..................................................... 
 

                                                 
122 Βάµβουκα Μ.Ι., «Εισαγωγή στην Ψυχοπαιδαγωγική Έρευνα και Μεθοδολογία», Εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1997, σελ 246 
123 Παπαναστασίου Κ., «Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας» , Εκδ. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, Λευκωσία 1990, σελ 37-38. 
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Γ. Κλιµάκωση ή ιεράρχηση των απαντήσεων, όπου ο ερωτηθείς καλείται να κλιµακώσει µια σειρά στοιχείων  µε 
βάση ένα ορισµένο κριτήριο (ένταση, σπουδαιότητα κτλ) π.χ. Πόσο συχνή είναι η επαφή σας;124.                           
• Λίγο....................... 
• Αρκετά.................. 
• Πολύ..................... 
• Πάρα πολύ............ 

 
      Το ερωτηµατολόγιο της έρευνας που αφορά τις στάσεις των µαθητών Λυκείου της πόλης του Ρεθύµνου προς 
τους οικονοµικούς µετανάστες, καταρχήν απευθύνεται στην πληθυσµιακή οµάδα των µαθητών του 1ου και 2ου  ΤΕΕ 
Ρεθύµνου. Περιλαµβάνει 36 ερωτήσεις  (45 µε τα δηµογραφικά) που στο µεγαλύτερο µέρος τους είναι κλειστές, 
καθώς και κάποιες ανοιχτές. Χωρίζεται σε 5 θεµατικές ενότητες:η πρώτη αναφέρεται στα δηµογραφικά δεδοµένα, η 
δεύτερη στην επαφή των µαθητών µε τους µετανάστες, η τρίτη στα αίτια της µετανάστευσης , η τέταρτη στο σχολείο 
και η πέµπτη στα Μ.Μ.Ε. 
   Το ερωτηµατολόγιο αρχίζει µε απλές ερωτήσεις, έτσι ώστε να χαλαρώνει ο ερωτηθείς. Οι ερωτήσεις του 
ερωτηµατολογίου είναι γραµµένες απλά, λαµβάνοντας υπόψη το µορφωτικό επίπεδο των υποκειµένων, έτσι ώστε να 
γίνονται κατανοητές από αυτά. 
 
    3. Ερωτήσεις για διερεύνηση των στάσεων 
 
Τα ερωτήµατα αποτελούν ερεθίσµατα που αποσκοπούν στη διερεύνηση των πραγµατικών στάσεων του ατόµου. 
   Ας σηµειωθεί ότι επειδή οι στάσεις διαιρούνται στο γνωστικό στοιχείο, στο συναισθηµατικό στοιχείο, και στην 
συµπεριφορά ή στην τάση συµπεριφοράς, το κάθε ερωτηµατολόγιο συνήθως µετρά µόνο ένα από τα τρία στοιχεία. 
Τα  περισσότερα ερωτηµατολόγια µετρούν το περιεχόµενο της γνώσης, δηλαδή το γνωστικό στοιχείο.  
 
Η πιο απλή µορφή ερωτήµατος αποτελείται από την ερώτηση και την απάντηση και ο εξεταζόµενος πρέπει να 
απαντήσει ΝΑΙ ή ΟΧΙ, π.χ. 
 
Εγκρίνετε τα µέτρα της κυβέρνησης  
για το κυκλοφοριακό πρόβληµα της Αθήνας;    ΝΑΙ…….           ΟΧΙ…… 
 
 
Μια άλλη µορφή ενδείκνυται, όταν υπάρχουν περισσότερες από µια εναλλακτικές απαντήσεις, και ο εξεταζόµενος 
πρέπει να διαλέξει µόνο µία, π.χ. 
 
Ποια παράταξη ή κόµµα , νοµίζετε                      Α π́αράταξη…………… 
Ότι θα ψηφίσετε στις επόµενες εκλογές;             Β π́αράταξη…………….    
∆ιαλέξτε µόνο µια.                                            Γ π́αράταξη…………….  
 
 
Σε µια άλλη παραλλαγή αυτής της µορφής ο εξεταζόµενος µπορεί να δώσει περισσότερες από µία απαντήσεις. 
Ωστόσο η ερµηνεία των ερωτήσεων µε πολλές απαντήσεις είναι πολύ δύσκολη , και πρέπει να αποφεύγεται η µορφή 
αυτή. Π.χ. 
 
Ποια από τα αντικείµενα                      Τηλεόραση………… 
Υπάρχουν στο σπίτι σας;                      Ψυγείο…………….. 
                                                         Ραδιόφωνο…………. 
                                                         Ηλεκτρική κουζίνα……………… 
                                                         Μίξερ…………………………. 

                                                 
124 Βάµβούκα Μ.Ι., «Εισαγωγή στην Ψυχοπαιδαγωγική Έρευνα και Μεθοδολογία», Εκδ. Γρηγόρη , Αθήνα 1997, σελ 253 
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Μια άλλη µορφή απάντησης σε ερωτήσεις που προσθέτει µια άλλη διάσταση στη µέτρηση των στάσεων- τη 
διάσταση της σειράς προτίµησης είναι η εξής, π.χ.  
 
Ποια παράταξη νοµίζετε ότι θα ψηφίσετε  
                                                                              Α π́αράταξη………1….. 
Στις επόµενες εκλογές; Σηµειώστε µε τον αριθµό 1  
                                                                              Β π́αράταξη…………3… 
Την πρώτη σας προτίµηση, σηµειώστε µε τον αριθµό   
                                                                              Γ π́αράταξη…………4… 
 2 τη δεύτερη σας προτίµηση, την Τρίτη κ.ο.κ. 
                                                                              ∆ π́αράταξη…………..2 
 
 
Η διάσταση της προτίµησης µετριέται επίσης και µε άλλους τρόπους. Μπορεί να σχηµατίσει κανείς µια γνωστική 
διάσταση µε 2,3,4,5,π.χ. ή  µε λίγο , πολύ, πάρα πολύ, κτλ (τα επιρρήµατα δηλώνουν το µέγεθος της προτίµησης που 
αντιστοιχεί σε κάθε βαθµό της διάστασης. Τα επιρρήµατα ενδέχεται να είναι διαφορετικά, π.χ.  συµφωνώ, συµφωνώ 
απόλυτα, δεν ξέρω, διαφωνώ, διαφωνώ απόλυτα. 
   Ένα πρόβληµα αφορά την έννοια των βαθµίδων στη συγκεκριµένη διάσταση. Υπάρχει, δηλαδή συµφωνία όλων 
των εξεταζοµένων ως προς το τι σηµαίνει «συµφωνώ»; Το στοιχείο της υποκειµενικότητας των επιρρηµάτων 
δηµιουργεί ένα σφάλµα µέτρησης. ∆εύτερο πρόβληµα αφορά την απόσταση µεταξύ βαθµίδων. Είναι, η απόσταση 
µεταξύ συµφωνώ και συµφωνώ απόλυτα ίση µε την απόσταση διαφωνώ και διαφωνώ απόλυτα;  
   Το πρόβληµα αυτό της µέτρησης αφορά τη γενικότερη µέτρηση ψυχολογικών φαινοµένων, η οποία διαφέρει από 
τις µετρήσεις των φυσικών φαινοµένων. 
Για παράδειγµα , η µέτρηση της ατµοσφαιρικής θερµότητας µε ένα θερµόµετρο γίνεται µε µέτρο τους βαθµούς 
Κέλσιου. Τόσο η απόσταση µεταξύ 15 και 20  είναι ίδια 5 µονάδες µε βάση τις µονάδες της φυσικής ενέργειας που 
ονοµάζεται «θερµοκρασία».Τα ψυχολογικά φαινόµενα δεν έχουν  µια αντικειµενικά τεκµηριωµένη βάση, που να 
αντιστοιχεί στις µονάδες τις της φυσικής ενέργειας µε αποτέλεσµα, οι αποστάσεις των ψυχολογικών διαστάσεων να 
κυµαίνονται , ανάλογα µε προσωπικές και υποκειµενικές εκτιµήσεις. Ακριβώς για αυτό το λόγο η  µελέτη των 
στάσεων και γενικότερα η επιστήµη της ψυχολογίας  βασίζεται σε στατιστικές και σε δείγµατα µε πολλά άτοµα και 
όχι σε µεµονωµένες εµπειρίες ατόµων . 
   Ο µέσος όρος των εκτιµήσεων πολλών ατόµων αποτελεί µια αξιόπιστη και έγκυρη προσέγγιση ,τόσο το ποια είναι 
η γνώµη του γενικότερου πληθυσµού, όσο και των διακυµάνσεων της γνώµης αυτής.125

 
 
 
 
4. Ανάλυση θεωρητικού περιεχοµένου και µετατροπή/ διαµόρφωση και σύνταξη ερωτηµατολογίου.  
 

   Η ανάλυση θεωρητικού περιεχοµένου αναφέρεται σε έρευνα µε ποιοτικό υλικό. Πρόκειται για διαδικασία 
µετασχηµατισµού των ποιοτικών δεδοµένων σε ποσοτικά και κατ’ επέκταση µετρήσιµα. Η διαδικασία αυτή 
περιλαµβάνει µια σειρά από ενέργειες: 
 
   Α. Η επιλογή της ενότητας ανάλυσης 
   Β. Η επιλογή της µονάδας µέτρησης 
   Γ. Η δηµιουργία ενός συστήµατος κατηγοριών. 
 
                                                 
125 Α low comparative judgement. Psycological Review, 1927,34, 173-286 και  Psycophysical analysis. American Joyrnal  of Psicology, 
1927, 38,368-389.Η µεθοδολογία της Scalogram analysis εκπονήθηκε από τον L.Guttman.βλ. A basis for scaling qualitative 
data.American Sociological Review, 1994,9,139-150.  επίσης  στο σύγγραµµα του A.L. Edwards Techniques of attitude scale 
construction.New York  Applenton- Centyry-Crofts, 1975. 
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        Ανάλογα µε την ενότητα ανάλυσης γίνεται λόγος για λεξιλογική, φραστική, και θεµατική ή σηµασιολογική 
ανάλυση. 
 

•  Η λεξιλογική ανάλυση, αναφέρεται στην σύνταξη ενός καταλόγου από τις λέξεις – σύµβολα και των 
συγγενών προς αυτές, προκειµένου να αναλυθεί όχι η λέξη αλλά η σηµασία της. 

• Η φραστική ανάλυση αναφέρεται σε φράσεις που αναλύονται σε στενή σχέση µε το κείµενο στο οποίο 
υπάρχουν, δηλαδή η φράση δεν λειτουργεί αυτόνοµα, το νόηµα της αντλεί µέσα από το κείµενο, 

Στην θεµατική – σηµασιολογική ανάλυση του περιεχοµένου, γίνεται επιλογή και οργάνωση κατηγοριών που 
περιέχουν το νόηµα – περιεχόµενο του κειµένου. 
   Η δεύτερη ενέργεια µετά την επιλογή της ενέργειας ανάλυσης είναι η επιλογή της µονάδας µέτρησης. Η µονάδα 
µέτρησης, αφορά τον τρόπο µέτρησης των δεδοµένων και εξασφαλίζει την µετατροπή του ποιοτικού σε ποσοτικό – 
µετρήσιµο. Στην έρευνα µας η ανάλυση του περιεχοµένου είναι ποσοτικού τύπου, δηλαδή µας ενδιαφέρει η 
συχνότητα εµφάνισης ενός στοιχείου. 
   Τέλος η τελευταία ενέργεια αποσκοπεί στην δηµιουργία κατηγοριών που περιλαµβάνουν λέξεις µε κοινά 
χαρακτηριστικά ή ιδιότητες.126

 
 
 
 
5. Περιγραφική στατιστική. 

 
 
   Αφού γίνει η ανάλυση του περιεχοµένου των ανοιχτών ερωτήσεων  που συγκεντρώνει και την µεγαλύτερη 
δυσκολία, προχωρούµε στην στατιστική ανάλυση των δεδοµένων, µε τη µέθοδο της περιγραφικής στατιστικής. 
Για την κατανόηση του όρου, κρίνουµε σκόπιµη την ανάλυση εννοιών που θα χρησιµοποιηθούν για την 
στατιστική επεξεργασία των δεδοµένων, της δικής µας έρευνας, όπως απόλυτη συχνότητα, σχετική συχνότητα. 
  Με τον όρο απόλυτη συχνότητα εννοούµε τον αριθµό που δείχνει πόσο συχνά εµφανίζεται κάθε λέξη και 
συµβολίζεται µε F. Η συχνότητα κάθε λέξης µπορεί να εκφραστεί και σε ποσοστό, ονοµάζεται σχετική 
συχνότητα και συµβολίζεται (rF)50. Η σχετική συχνότητα βρίσκεται µε τον εξής τρόπο rF=F*100\N , κάθε 
σχετική συχνότητα αντιστοιχεί σε µια απόλυτη. 
   Μετά την ανάλυση µε Η\Υ ή κοµπιουτεράκι, γίνεται η παρουσίαση των αποτελεσµάτων σε πίνακες. Όλοι οι 
πίνακες αριθµούνται διαδοχικά. Τέλος, θα πρέπει να κατασκευάζονται µε τέτοιο τρόπο, ώστε να δίνουν όλες τις 
απαιτούµενες πληροφορίες στον αναγνώστη.127 Τα στατιστικά δεδοµένα που θα προκύψουν, παρουσιάζονται 
και µε γραφικές παραστάσεις. Για την συγκεκριµένη έρευνα θα χρησιµοποιηθούν τα ραβδογράµµατα. Το 
ραβδόγραµµα παρουσιάζεται µε δύο κάθετες συντεταγµένες. Στον οριζόντιο άξονα σηµειώνεται  η κλίµακα της 
µεταβλητής ή ο ορισµός της, και στον κάθετο τα ποσοστά ή απόλυτοι αριθµοί. Πάνω στον οριζόντιο άξονα 
σχηµατίζονται παραλληλόγραµµα µε ίσιες βάσεις, το ύψος των οποίων καθορίζεται από την συχνότητα.128

 
6. Σχεδιασµός και διεξαγωγή της έρευνας 
 
 
    Με την έρευνα αυτή, έχουµε ως στόχο να εξετάσουµε τη διαδικασία διαµόρφωσης των στάσεων για τους 
οικονοµικούς µετανάστες στους εφήβους, το ειδικό τους περιεχόµενο, τους παράγοντες διαµόρφωσης (οικογένεια, 
σχολείο, Μ.Μ.Ε. , οµάδα συνοµηλίκων) καθώς και τη σχέση στάσεων συµπεριφοράς. Θα προσπαθήσουµε να 
διερευνήσουµε τις εξής υποθέσεις: α) αν οι έφηβοι έχουν διαµορφώσει µια θετική ή αρνητική στάση απέναντι στους 
                                                 
126 Βάµβουκα Μ.Ι., «Εισαγωγή στην Ψυχοπαιδαγωγική Έρευνα και Μεθοδολογία», Εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 1997, σελ 268-273 
127 Παπαναστασίου Κ., «Η Στατιστική εις την εκπαίδευση», Εκδ. Τύποις Ζαβαλλή, Λευκωσία 1997, σελ 101, 111. 
128 Μάνου Κ.Γ., «Στοιχεία Εκπαιδευτικής   Στατιστικής», Εκδ. Φοίβου, Αθήνα 1980, σελ 23 . 
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οικονοµικούς µετανάστες. β) τους παράγοντες που ευθύνονται για τη διαµόρφωση της στάσης αυτής και γ) αν η 
θετική ή αρνητική τους στάση επηρεάζει ή όχι τη συµπεριφορά τους. 
    Για την προσέγγιση του θέµατος δηµιουργήσαµε ερωτήσεις, έτσι ώστε να έρθουµε σε µια πρώτη επαφή και 
γνωριµία µε ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα, της πληθυσµιακής οµάδας των µαθητών του 1ου  και  2ου  ΤΕΕ. 
Ακολούθησαν ερωτήσεις σχετικά µε το αν οι µαθητές έχουν επαφή µε µετανάστες, ώστε να διερευνηθεί αν γνωρίζουν 
ποια είναι τα αίτια και τα προβλήµατα\ δυσκολίες που ενδεχόµενα αντιµετωπίζουν οι µετανάστες στην Ελλάδα, εάν 
υπάρχουν µετανάστες στο σχολείο τους και ποια η σχέση τους µαζί τους. Τέλος , ποιος είναι ο ρόλος των Μ.Μ.Ε. 
σχετικά µε την εικόνα των µεταναστών και πως αυτή προβάλλεται από τα µέσα, όπως επίσης και κατά πόσο είναι 
ενηµερωµένοι για θέµατα που αφορούν τους µετανάστες.  
   Στη συνέχεια , αφού έγιναν οι τελευταίες διορθώσεις από τον επιβλέποντα καθηγητή, επισκεφτήκαµε τα δύο ΤΕΕ 
όπου και πραγµατοποιήσαµε την έρευνα. (Ας σηµειωθεί ότι 6 µήνες πριν εξασφαλίσαµε γραπτή άδεια από τους 
∆ιευθυντές, και καθορίσαµε την ηµεροµηνία διεξαγωγής της έρευνας).Στην συνέχεια υπενθυµίσαµε στους ∆ιευθυντές 
και τους καθηγητές  τον ρόλο µας και τον σκοπό της επισκέψεως µας, και προχωρήσαµε στη διεξαγωγή της έρευνας. 
Μπήκαµε στις αίθουσες και µοιράσαµε τα ερωτηµατολόγια στους µαθητές κάνοντας µια µικρή εισαγωγή για το τι 
πρέπει να κάνουνε. Καθ’ όλη τη διάρκεια συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίων βρισκόµασταν εντός της αίθουσας 
για να λύσουµε τυχόν απορίες. 
 
 
 
 
7. ∆ιαδικασία επεξεργασίας ερευνητικού υλικού.   
      
 

 Μετά την συγκέντρωση του ερευνητικού υλικού προχωρήσαµε στην διαδικασία της επεξεργασίας του. 
Η διαδικασία αυτή µπορεί να γίνει είτε µε το χέρι, είτε µε την χρήση Υ/Η. Στην συγκεκριµένη έρευνα 
έγινε χρήση κυρίως Υ/Η, και το πρόγραµµα εφαρµογής και επεξεργασίας των δεδοµένων είναι το 
SPSS for Windows. 

 
 Αρχικά, ορίστηκαν µεταβλητές ανάλογες µε τις ερωτήσεις που περιλάµβανε το ερωτηµατολόγιο (45 

µεταβλητές συµπεριλαµβανοµένων και των δηµογραφικών στοιχείων), στις οποίες εφαρµόστηκε το 
ερευνητικό δείγµα. 

 
 Εν συνεχεία δηµιουργήθηκαν πίνακες κατανοµής συχνοτήτων, και αντίστοιχα γραφήµατα 

(ραβδογράµµατα). 
 

 Ακόµα στην προσπάθεια ανάλυσης των δεδοµένων και διεξαγωγής συµπερασµάτων , έγινε σύνθεση 
των ανεξάρτητων µεταβλητών και παρουσίαση αντίστοιχων ραβδογραµµάτων. π.χ.  εξετάστηκαν όλες 
οι µεταβλητές σε σχέση µε το φύλο. Καθώς έγινε και σύνθεση άλλων ανεξάρτητων µεταβλητών, όπου 
θεωρήθηκε σκόπιµο ( παρουσιάζονται αναλυτικά στο επόµενο κεφάλαιο : Ανάλυση δεδοµένων 
έρευνας). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε  ́
 
ANΑΛΥΣΗ  ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ  ΕΡΕΥΝΑΣ. ΠΙΝΑΚΕΣ- ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 
   Η έρευνα που ακολουθεί πραγµατοποιήθηκε στο 1ο και 2ο ΤΕΕ του Ρεθύµνου και αφορούσε τις στάσεις των 
µαθητών απέναντι στους οικονοµικούς µετανάστες. Στο δείγµα µας συµµετείχαν 145 µαθητές από την 1η, 2η και 3η 
τάξη του Λυκείου. 
  Αναλύοντας τα δεδοµένα της έρευνας αυτής, µε βάση τους κύριους άξονες του ερωτηµατολογίου, προκύπτουν τα 
εξής: 
 
ΦΥΛΟ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid ΑΓΟΡΙΑ 81 55,9 55,9 55,9 
  ΚΟΡΙΤΣΙΑ 64 44,1 44,1 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Σε σχέση µε τα δηµογραφικά δεδοµένα του δείγµατος ,προκύπτει όσον αφορά το φύλο, ότι από τους 145 
ερωτηθέντες, το 55,9 % ήταν αγόρια και το 44,1 % ήταν κορίτσια.  
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.ETOΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid 

Percent 
Cumulative 
Percent 

Valid 67,00 1 ,7 ,7 ,7 
  70,00 1 ,7 ,7 1,4 
  75,00 1 ,7 ,7 2,1 
  78,00 1 ,7 ,7 2,8 
  80,00 3 2,1 2,1 5,0 
  81,00 1 ,7 ,7 5,7 
  82,00 1 ,7 ,7 6,4 
  83,00 4 2,8 2,8 9,2 
  84,00 4 2,8 2,8 12,1 
  85,00 4 2,8 2,8 14,9 
  86,00 13 9,0 9,2 24,1 
  87,00 38 26,2 27,0 51,1 
  88,00 39 26,9 27,7 78,7 
  89,00 25 17,2 17,7 96,5 
  90,00 5 3,4 3,5 100,0 
  Total 141 97,2 100,0   
Missin
g 

Syste
m 

4 2,8     

Total   145 100,0     
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ΕΤΟΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ

90,00
89,00

88,00
87,00

86,00
85,00

84,00
83,00

82,00
81,00

80,00
78,00

75,00
70,00

67,00
Missing

Pe
rc

en
t

30

20

10

0
3

17

2726

9

33323

 
 
 
Σε σχέση µε το έτος γέννησης, προκύπτει ότι το 26,9 % έχει γεννηθεί το 1988, το 26,2 % έχει γεννηθεί το 1987, το 
17,2 % το 1989, το  3,4% το 1990, το 2,8 % το 1983, ένα άλλο 2,8 % το 1984, και άλλο ένα 2,8 % το 1985, το 2,1 
% το 1980. Επίσης κάποιοι από τους µαθητές έχουν γεννηθεί το 1967 (0,7%), 1970 ( 0,7%), 1975 ( 0,7 %), 1978 ( 
0,7 %), 1981 (0,7%) και 1982 ( 0,7 %). 
 
 
 
 ΤΟΠΟΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid 

Percent 
Cumulative Percent 

Valid   3 2,1 2,1 2,1 
  ΑΓΙΟ 

ΝΙΚΟΛΑΟ 
1 ,7 ,7 2,8 

  ΑΛΒΑΝΙΑ 4 2,8 2,8 5,5 
  ΑΜΕΡΙΚΗ 1 ,7 ,7 6,2 
  ΑΘΗΝΑ 10 6,9 6,9 13,1 
  ΕΛΕΥΣΙΝΑ 1 ,7 ,7 13,8 
  ΓΕΩΡΓΙΑ 1 ,7 ,7 14,5 
  ΗΡΑΚΛΕΙΟ 6 4,1 4,1 18,6 
  ΚΑΛΥΜΝΟΣ 1 ,7 ,7 19,3 
  ΝΙΚΑΙΑ 1 ,7 ,7 20,0 
  ΠΡΕΒΕΖΑ 1 ,7 ,7 20,7 
  ΠΡΙΝΕΣ 1 ,7 ,7 21,4 
  ΡΕΘΥΜΝΟ 106 73,1 73,1 94,5 
  ΤΟΡΟΝΤΟ 1 ,7 ,7 95,2 
  XANIA 7 4,8 4,8 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Σε σχέση µε τον τόπο γέννησης  των µαθητών, προκύπτει ότι το 73,1 % γεννήθηκε στο Ρέθυµνο, το 6,9 % στην 
Αθήνα, το 4,8 % στα Χανιά, το 4,1 % στο Ηράκλειο, το 2,8 % στην Αλβανία. Ενώ κάποιοι από τους µαθητές 
γεννηθήκανε στον Αγ. Νικόλαο, Αµερική ,Ελευσίνα, Γεωργία, Κάλυµνο ,Πρέβεζα, Πρινές και Τορόντο (από 0,7 
%). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΣΧΟΛΕΙΟ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid 

Percent 
Cumulative Percent 

Valid 1TEE 70 48,3 48,3 48,3 
  2TEE 75 51,7 51,7 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Σε σχέση µε το σχολείο από όπου προέρχονται οι µαθητές προκύπτει ότι το 48,3 % είναι µαθητές του 1ου ΤΕΕ και 
το 51,7 % είναι µαθητές του 2ου ΤΕΕ Ρεθύµνης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΤΑΞΗ 

    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative Percent 
Valid ΠΡΩΤΗ 50 34,5 34,5 34,5 
  ∆ΕΥΤΕΡΑ 63 43,4 43,4 77,9 
  ΤΡΙΤΗ 32 22,1 22,1 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Σε σχέση µε την τάξη που παρακολουθούν, προκύπτει ότι το 34,5 % είναι µαθητές της πρώτης τάξης του λυκείου, το 
43,4 % είναι µαθητές της δευτέρας λυκείου και το 22,1 % της τρίτη λυκείου.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΜΟΡΦΩΣΗ ΠΑΤΕΡΑ 

    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative 
Percent 

Valid   2 1,4 1,4 1,4 
  ΑΝΩΤΑΤΗ 

ΣΧΟΛΗ 
8 5,5 5,5 6,9 

  ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 41 28,3 28,3 35,2 
  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 42 29,0 29,0 64,1 
  ΛΥΚΕΙΟΥ 34 23,4 23,4 87,6 
  ΤΕΧΝΙΚΗΣ 

ΣΧΟΛΗΣ 
18 12,4 12,4 100,0 
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  Total 145 100,0 100,0   
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Σχετικά  µε το µορφωτικό επίπεδο του πατέρα, το 29 % απάντησε ότι είναι απόφοιτοι γυµνασίου, το 28,3 % 
απόφοιτοι δηµοτικού, το 23,4 % απόφοιτοι λυκείου, το 12,4 % απόφοιτοι τεχνικής σχολής και το 5,5 % απόφοιτοι 
ανώτατης σχολής. 
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ΜΟΡΦΩΣΗ ΜΗΤΕΡΑΣ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΧΟΛΗ 15 10,3 10,3 10,3 
  ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ 35 24,1 24,1 34,5 
  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 49 33,8 33,8 68,3 
  ΛΥΚΕΙΟΥ 42 29,0 29,0 97,2 
  ΤΕΧΝΙΚΗΣ 

ΣΧΟΛΗΣ 
4 2,8 2,8 100,0 

  Total 145 100,0 100,0   
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 Σχετικά µε το µορφωτικό επίπεδο της µητέρας, το 33,8 % απάντησε ότι είναι απόφοιτες γυµνασίου, το 29 %  
απόφοιτες λυκείου, το 24,1 % δηµοτικού, το 10,3% απόφοιτες ανώτατης σχολής και το 2,8 % απόφοιτες τεχνικής 
σχολής. 
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∆ΟΥΛΕΙΑ ΜΗΤΕΡΑΣ 

    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative Percent 
Valid ΑΛΛΟ 44 30,3 30,3 30,3 
  ΕΡΓΑΤΡΙΑ 23 15,9 15,9 46,2 
  ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 
23 15,9 15,9 62,1 

  ΓΕΩΡΓΟΣ 
/ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΣ 

2 1,4 1,4 63,4 

  ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 53 36,6 36,6 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Από τα 145 άτοµα που συµπληρώσαν το ερωτηµατολόγιο , η εργασία της µητέρας τους είναι , το 36,6 % είναι 
υπάλληλοι, το 30,3 % είναι κάτι άλλο, το 15,9 εργάτριες, ένα άλλο 15,9 %ελεύθεροι επαγγελµατίες και το 1,4 % 
γεωργοί\ κτηνοτρόφοι. 
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∆ΟΥΛΕΙΑ ΠΑΤΕΡΑ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative Percent 
Valid   3 2,1 2,1 2,1 
  ΑΛΛΟ 15 10,3 10,3 12,4 
  ΕΡΓΑΤΗΣ 25 17,2 17,2 29,7 
  ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ 
39 26,9 26,9 56,6 

  ΓΕΩΡΓΟΣ 
/ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΟΣ 

24 16,6 16,6 73,1 

  ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 39 26,9 26,9 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Σχετικά µε την εργασία του πατέρα, προκύπτει ότι το 26,9 % είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες, ενώ ένα άλλο 26,9 % 
είναι υπάλληλοι, το16,6 γεωργοί - κτηνοτρόφοι  το 17,2 % είναι εργάτες και το 10,3 % κάτι άλλο. 
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1.ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΑΣ 
 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Pernt Cumulative Percent 
Valid   1 ,7 ,7 ,7 
  NAI 122 84,1 84,1 84,8 
  OXI 22 15,2 15,2 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Στην ερώτηση 1 που αφορά το αν υπάρχουν οικονοµικοί µετανάστες στην περιοχή τους το 84,1 % απάντησε ΝΑΙ 
και το 15,2 % απάντησε ΟΧΙ. 
 
 
 
 
 
 
2.ΠΟΙΑΣ ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 
 
 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΑΣ
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    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid   32 14,7 14,7 14,7 
  ΑΛΒΑΝΟΣ 105 48,4 48,4 63,1 
  ΑΡΜΕΝΙΟΣ 1 ,5 ,5 63,6 
  ΒΟΥΛΓΑΡΟΣ 23 10,6 10,6 74,2 
  ΓΕΩΡΓΙΑΝΟΣ 1 ,5 ,5 74,7 
  ΙΝ∆ΟΣ      9 4,1 4,1 78,8 
  ΙΡΑΚΙΝΟΣ 1 ,5 ,5 79,3 
  ΚΟΥΡ∆ΟΣ 1 ,5 ,5 79,7 
  ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΗΣ 1 ,5 ,5 80,2 
  ΠΑΚΙΣΤΑΝΟΙ 7 3,2 3,2 83,4 
  ΠΟΛΩΝΟΙ 3 1,4 ,9 84,3 
  ΡΩΣΟΙ 13 6,0 6,0 90,8 
  ΡΟΥΜΑΝΟΙ 9 4,1 4,1 94,9 
  ΣΥΡΙΟΙ 10 4,6 4,6 99,5 
  ΣΕΡΒΟΙ 1 ,5 ,5 100,0 
  Total 217 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 2 που αφορά ποιας εθνικότητας µετανάστες υπάρχουν στην περιοχή τους, το 48,4 % απάντησε  
Αλβανοί, το 10,6 % Βούλγαροι,  το 6 % Ρώσοι, το 4,6 % Σύριοι, το 4,1 % Ρουµάνοι και ένα άλλο 4,1 % Ινδοί, το 
3,2 % Πακιστανοί. Υπάρχουν επίσης σε πολύ µικρά ποσοστά Πολωνοί(1,4) , Αρµένιοι (0,5 %), Γεωργιανοί ( 0,5 %), 
Ιρακινοί ( 0,5 %), Κούρδοι (0,5 %), Μικρασιάτες ( 0,5 %),και Σέρβοι ( 0,5 %) . 
 
 
 
3.ΕΠΑΦΗ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative Percent 
Valid   4 2,8 2,8 2,8 
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  NAI 105 72,4 72,4 75,2 
  OXI 36 24,8 24,8 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 3 που αφορά ,εάν έχουν έρθει ποτέ σε επαφή µε οικονοµικούς µετανάστες το 72,4 % απάντησε ΝΑΙ 
και το 24,8 % ΟΧΙ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.ΤΡΟΠΟΣ ΕΠΑΦΗΣ 
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    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid 
Percent 

Cumulative Percent 

Valid   39 26,9 26,9 26,9 
  ΑΛΛΟ 13 9,0 9,0 35,9 
  ΕΡΓΑΣΙΑ 28 19,3 19,3 55,2 
  ΦΙΛΟΙ ΠΑΡΕΑ 16 11,0 11,0 66,2 
  ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
6 4,1 4,1 70,3 

  ΣΧΟΛΕΙΟ 43 29,7 29,7 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
 
 
 
 
Στην  ερώτηση 4 που αφορά τον τρόπο µε τον οποίο οι µαθητές έρχονται σε επαφή µε τους οικονοµικούς 
µετανάστες, το 29,7 % απάντησε µέσω σχολείου, το 19,3 % µέσω εργασίας, το 11% µέσω φίλων- παρέας, το 9% 
από αλλού και το 4,1 % µέσω του οικογενειακού περιβάλλοντος. 
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5.ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΕΠΑΦΗΣ 
 

    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑValid Percent Cumulative Percent 
Valid   32 22,1 22,1 22,1 
  ΑΡΚΕΤΑ 24 16,6 16,6 38,6 
  ΛΙΓΟ 81 55,9 55,9 94,5 
  ΠΟΛΥ 3 2,1 2,1 96,6 
  ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 5 3,4 3,4 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   

 
 
 
 
Στην ερώτηση 5 που αφορά τη συχνότητα της επαφής το 55,9 % απάντησε ότι έχει λίγη επαφή, το 16,6 % αρκετή, 
το 3,4 % πάρα πολύ και το 2,1 % πολύ. 
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6.ΠΩΣ ΘΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΑΤΕ ΤΗΝ ΕΠΑΦΗ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid   27 18,6 18,6 18,6 
  A∆ΙΑΦΟΡΗ 54 37,2 37,2 55,9 
  AΡNHTIKH 24 16,6 16,6 72,4 
  ΘΕTIKH 40 27,6 27,6 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
 
 
 
 
Στην ερώτηση 6 που αφορά το πως θα χαρακτηρίζανε την επαφή µε τους µετανάστες, το 37,2% απάντησε 
αδιάφορη, το 27,6 % θετική και το 16,6 % αρνητική. 
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7.ΠΟΙΟΙ    ΛΟΓΟΙ   ∆ΥΣΚΟΛΕΥΟΥΝ   ΤΗΝ   ΕΠΑΦΗ    ΜΕ   ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 
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    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid 

Percent 
Cumulative Percent 

Valid   11 7,6 7,6 7,6 
  ΑΛΛΟ 14 9,7 9,7 17,2 
  ∆ΙΑΦΟΡΑ 

KOYΛTOYΡAS 
30 20,7 20,7 37,9 

  EΞΩTEΡIKH 
EMΦANIΙΣΗ 

5 3,4 3,4 41,4 

  EKΠAI∆EYTIKO 
EΠIΠE∆O 

4 2,8 2,8 44,1 

  ΓΛΩΣΣΑA 
EIKOINΩNIA 

61 42,1 42,1 86,2 

  KOINΩNIKOOIK
ONOMIKH 
KATAΣTAΣH 

4 2,8 2,8 89,0 

  ΘΡΗΣKEIA 16 11,0 11,0 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 7 που αφορά τους λόγους που θα δυσκόλευαν την επαφή  µε τους µετανάστες το 42,1 % απάντησε 
λόγο γλώσσας- επικοινωνίας, το 20,7 % λόγο διαφοράς κουλτούρας, το 
 11 % λόγο θρησκείας, το 9,7 % απάντησε άλλο, το 3,4 % λόγο εξωτερικής εµφάνισης, το 2,8 % λόγο εκπαιδευτικού 
επιπέδου, ενώ ένα άλλο 2,8 % λόγο κοινωνικοοικονοµικής κατάστασης. 
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8.ΠΟΙΟΙ  ΛΟΓΟΙ  Ο∆ΗΓΟΥΝ ΣΤΗΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ  
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative Percent
Valid   1 ,7 ,7 ,7 
  ΑΛΛΟ 2 1,4 1,4 2,1 
  ΑΛΛΑΓΗ  

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
4 2,8 2,8 4,8 

  OIKONOMIKOI 131 90,3 90,3 95,2 
  ΠOΛITIKOI 6 4,1 4,1 99,3 
  ΘΡΗΣKEYTIKOI 1 ,7 ,7 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 8 που αφορά ποιοι νοµίζουν ότι είναι οι λόγοι που οδηγούν στη µετανάστευση, το 90,3 % απάντησε 
ότι πρόκειται για οικονοµικούς λόγους, το 4,1 % για πολιτικούς λόγους, το 2,8 %για αλλαγή περιβάλλοντος, το 1,4 
% άλλο ενώ ένα 0,7 % απάντησε για θρησκευτικούς λόγους. 
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9.ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 
 
 

    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative Percent 
Valid   2 1,4 1,4 1,4 
  AΛΛO 2 1,4 1,4 2,8 
  EKΠAI∆EYΣH 9 6,2 6,2 9,0 
  EYΡEΣH 

EΡΓAΣIAΣ 
60 41,4 41,4 50,3 

  ENTAΞH 
KOINΩNIA 

50 34,5 34,5 84,8 

  ΓΛΩΣΣΑ 
EΠIKOINΩΝΙΑ 

18 12,4 12,4 97,2 

  YΓEIA 4 2,8 2,8 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 9 που αφορά ποια είναι τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι µετανάστες, το 41,4 
% απάντησε η εύρεση εργασίας, το 34,5 % η ένταξη στην κοινωνία, το 12,4 % η γλώσσα και η επικοινωνία, το 6,2 % 
η εκπαίδευση, το 2,8% η υγεία και το 1,4 % άλλο.  
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10.ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΠΡΟΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΤΟΥΣ 
 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative Percent 
Valid   2 1,4 1,4 1,4 
  AΛΛO 6 4,1 4,1 5,5 
  EΠΙΣΤΡOΦH 

ΣTHN ΠATΡI∆A 
60 41,4 41,4 46,9 

  MONIMH 
ΠAΡAMONH 

77 53,1 53,1 100,0 

  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 10 που αφορά την πρόθεση των µεταναστών αναφορικά µε την παραµονή τους στην Ελλάδα, το 
53,1 % απάντησε ότι επιθυµούν µόνιµη παραµονή, το 41,4 % ότι επιθυµεί επιστροφή στην πατρίδα τους και το 
4,1% άλλο. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 73



 
 
 
 
 
 
 
                          11. ΘΕΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid   2 1,4 1,4 1,4 
  NAI 20 13,8 13,8 15,2 
  OXI 123 84,8 84,8 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 11 που αφορά εάν η είσοδος των µεταναστών έχει θετικές συνέπειες, το 84,8% απάντησε ΟΧΙ και 
ΤΟ 13,8 % απάντησε ΝΑΙ. 
 
 
 
 
 
 
 
12.AN NAI ΠΟΙΕΣ 
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    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative 
Percent 

Valid   111 76,6 76,6 76,6 
  AΛΛO 3 2,1 2,1 78,6 
  ΦΤΗNΟ 

EΡΓATIKO 
∆YNAMIKO 

23 15,9 15,9 94,5 

  ΠΑΡOXH 
ΓNΩΣEΩN 

5 3,4 3,4 97,9 

  ΣYMBOΛH 
ΠOΛITIΣMOY 

3 2,1 2,1 100,0 

  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 12 που αφορά , ποιες είναι οι θετικές συνέπειες, το 15,9 % απάντησε φτηνά εργατικά χέρια, το 3,4 % 
παροχή γνώσεων- δηµιουργία πνευµατικού επιπέδου, το 2,1 % συµβολή στην ανάπτυξη του πολιτισµού ενώ ένα 2,1 
% άλλο.  
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13.ΑΝ OXI ΠΟΙΕΣ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative Percent 

Valid   13 9,0 9,0 9,0 
  AΛΛO 2 1,4 1,4 10,3 
  AΠΕIΛΗ KOYΛTOYΡAΣ 3 2,1 2,1 12,4 

  ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΕΥΡΕΣΗΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ-ΑΥΞΗΣΗ 
ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

39 26,9 26,9 39,3 

  ∆YΣKOΛIEΣ EYΡEΣHΣ
EΡΓAΣIAΣ 

51 35,2 35,2 74,5 

  EΓKΛHMATIKOΤΗTA 
/AYΞHΣH 

37 25,5 25,5 100,0 

  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 13 που αφορά ποιες είναι οι αρνητικές συνέπειες, το 35,2 % απάντησε ότι υπάρχουν δυσκολίες 
εύρεσης εργασίας για τους Έλληνες, το 26,9 % δυσκολίες εύρεσης εργασίας για τους Έλληνες και αύξηση της 
εγκληµατικότητας, 25,5 % αύξηση της εγκληµατικότητας, το 2,1 % απειλή της κουλτούρας και το 1,4 % άλλο. 
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14. Ι∆ΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative Percent 
Valid   1 ,7 ,7 ,7 
  NAI 17 11,7 11,7 12,4 
  OXI 127 87,6 87,6 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 14 που αφορά αν όλοι οι µετανάστες, ανεξαρτήτου εθνικότητας έχουν την ίδια κοινωνική 
συµπεριφορά, το 87,6 % απάντησε ΟΧΙ και το 11,7 %  ΝΑΙ. 
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15.ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 
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Στην ερώτηση 15 σε σχέση µε την κοινωνική συµπεριφορά των µεταναστών οι µαθητές αξιολογούν ότι την 
χειρότερη συµπεριφορά παρουσιάζουν οι Αλβανοί, µετά οι Τούρκοι, οι Πακιστανοί, µετά οι Πολωνοί , έπειτα οι 
Ρώσοι ,οι Αφρικανοί, στην συνέχεια οι Γερµανοί, τις καλύτερες συµπεριφορές τις έχουν σύµφωνα µε τους µαθητές οι 
Άγγλοι και τέλος οι Γάλλοι.  
 
Statistics 

    ALBANOI POLONOI AFRIK
ANO 

AGGL
OI 

PAKISTA
N 

TOYRKOI GERMANOI GALLOI ROSSOI 

N Valid 113 93 95 97 92 93 95 94 96 
  Missing 32 52 50 48 53 52 50 51 49 
Mean   1,8496 3,9785 4,7158 4,8041 3,8804 2,4301 4,7789 5,1064 3,8438 
Std. 
Error of 
Mean 

  ,15408 ,20224 ,19378 ,22922 ,21575 ,18116 ,20365 ,18554 ,19270 

Median   1,0000 4,0000 5,0000 5,0000 4,0000 2,0000 5,0000 5,5000 4,0000 
Mode   1,00 3,00 5,00 7,00 2,00 1,00 7,00 7,00 3,00 
Std. 
Deviatio
n 

  1,63784 1,95035 1,88873 2,25758 2,06936 1,74703 1,98494 1,79885 1,88807 

Variance   2,68252 3,80388 3,56730 5,09665 4,28225 3,05213 3,93998 3,23587 3,56480 
Range   6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 7,00 6,00 6,00 6,00 
Minimu
m 

  1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 ,00 1,00 1,00 1,00 

Maximu
m 

  7,00 7,00 7,00 7,00 7,00 7,00 7,00 7,00 7,00 

Sum   209,00 370,00 448,00 466,00 357,00 226,00 454,00 480,00 369,00 
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ΑΛΒΑΝΟΙ 
    Frequency Percent Valid PercentCumulative 

Percent 
Valid 1,00 79 54,5 69,9 69,9 
  2,00 11 7,6 9,7 79,6 
  3,00 7 4,8 6,2 85,8 
  4,00 6 4,1 5,3 91,2 
  5,00 3 2,1 2,7 93,8 
  6,00 1 ,7 ,9 94,7 
  7,00 6 4,1 5,3 100,0 
  Total 113 77,9 100,0   
Missing System 32 22,1     
Total   145 100,0     
 
 
ΠΟΛΟΝΟΙ 
    Frequency Percent ValidPercentCumulative 

Percent 
Valid 1,00 12 8,3 12,9 12,9 
  2,00 11 7,6 11,8 24,7 
  3,00 20 13,8 21,5 46,2 
  4,00 12 8,3 12,9 59,1 
  5,00 13 9,0 14,0 73,1 
  6,00 12 8,3 12,9 86,0 
  7,00 13 9,0 14,0 100,0 
  Total 93 64,1 100,0   
Missing System 52 35,9     
Total   145 100,0     
 
 
 
ΑΦΡΙΚΑΝΟΙ 
    Frequency Percent Valid PercentCumulative 

Percent 
Valid 1,00 9 6,2 9,5 9,5 
  2,00 5 3,4 5,3 14,7 
  3,00 12 8,3 12,6 27,4 
  4,00 9 6,2 9,5 36,8 
  5,00 23 15,9 24,2 61,1 
  6,00 17 11,7 17,9 78,9 
  7,00 20 13,8 21,1 100,0 
  Total 95 65,5 100,0   
Missing System 50 34,5     
Total   145 100,0     
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AΓΓΛΟΙ 
    Frequency Percent Valid PercentCumulative 

Percent 
Valid 1,00 15 10,3 15,5 15,5 
  2,00 6 4,1 6,2 21,6 
  3,00 7 4,8 7,2 28,9 
  4,00 12 8,3 12,4 41,2 
  5,00 9 6,2 9,3 50,5 
  6,00 11 7,6 11,3 61,9 
  7,00 37 25,5 38,1 100,0 
  Total 97 66,9 100,0   
Missing System 48 33,1     
Total   145 100,0     
 
 
 
ΠΑΚΙΣΤΑΝΟΙ 
    Frequency Percent Valid PercentCumulative 

Percent 
Valid 1,00 12 8,3 13,0 13,0 
  2,00 21 14,5 22,8 35,9 
  3,00 10 6,9 10,9 46,7 
  4,00 12 8,3 13,0 59,8 
  5,00 13 9,0 14,1 73,9 
  6,00 8 5,5 8,7 82,6 
  7,00 16 11,0 17,4 100,0 
  Total 92 63,4 100,0   
Missing System 53 36,6     
Total   145 100,0     
 
ΤΟΥΡΚΟΙ 
    Frequency Percent Valid PercentCumulative 

Percent 
Valid ,00 1 ,7 1,1 1,1 
  1,00 34 23,4 36,6 37,6 
  2,00 31 21,4 33,3 71,0 
  3,00 5 3,4 5,4 76,3 
  4,00 8 5,5 8,6 84,9 
  5,00 4 2,8 4,3 89,2 
  6,00 7 4,8 7,5 96,8 
  7,00 3 2,1 3,2 100,0 
  Total 93 64,1 100,0   
Missing System 52 35,9     
Total   145 100,0     
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ΓΕΡΜΑΝΟΙ 
    Frequency Percent Valid PercentCumulative 

Percent 
Valid 1,00 10 6,9 10,5 10,5 
  2,00 6 4,1 6,3 16,8 
  3,00 8 5,5 8,4 25,3 
  4,00 13 9,0 13,7 38,9 
  5,00 17 11,7 17,9 56,8 
  6,00 16 11,0 16,8 73,7 
  7,00 25 17,2 26,3 100,0 
  Total 95 65,5 100,0   
Missing System 50 34,5     
Total   145 100,0     
 
ΓΑΛΛΟΙ 
    Frequency Percent Valid PercentCumulative 

Percent 
Valid 1,00 6 4,1 6,4 6,4 
  2,00 3 2,1 3,2 9,6 
  3,00 8 5,5 8,5 18,1 
  4,00 16 11,0 17,0 35,1 
  5,00 14 9,7 14,9 50,0 
  6,00 19 13,1 20,2 70,2 
  7,00 28 19,3 29,8 100,0 
  Total 94 64,8 100,0   
Missing System 51 35,2     
Total   145 100,0     
 
ΡΩΣΟΙ 
    Frequency Percent Valid PercentCumulative 

Percent 
Valid 1,00 15 10,3 15,6 15,6 
  2,00 8 5,5 8,3 24,0 
  3,00 21 14,5 21,9 45,8 
  4,00 17 11,7 17,7 63,5 
  5,00 14 9,7 14,6 78,1 
  6,00 10 6,9 10,4 88,5 
  7,00 11 7,6 11,5 100,0 
  Total 96 66,2 100,0   
Missing System 49 33,8     
Total   145 100,0     
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16.ΛΟΓΟΙ ∆ΙΑΦΟΡΑΣ 
 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative 

Percent 
Valid   10 6,9 6,9 6,9 
  AΛΛO 6 4,1 4,1 11,0 
  KOYΛTOYΡA 

ΠΡOEΛEYΣHΣ 
23 15,9 15,9 26,9 

  MOΦΩTIKO 
EΠIΠE∆O 

13 9,0 9,0 35,9 

  ΣYMΠEΡIΦOΡA 
XΩΡA 
ΠΑΡAMONHΣ 

77 53,1 53,1 89,0 

  ΘΡΗΣKΕIA 16 11,0 11,0 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 16 που αφορά ποιοι είναι οι λόγοι της διαφοράς της συµπεριφοράς µεταξύ των διαφόρων 
εθνικοτήτων, το 53,1 % απάντησε λόγο της συµπεριφοράς των µεταναστών στη χώρα παραµονής, το 15,9 % λόγο 
της κουλτούρας της χώρας προέλευσης, το 11 % λόγο θρησκείας,  το 9 % λόγο του µορφωτικού τους επιπέδου, το 
4,1 % άλλο. 
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17. ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΑΠΤΩΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid 

Percent 
Cumulative Percent 

Valid   2 1,4 1,4 1,4 
  NAI 90 62,1 62,1 63,4 
  OXI 53 36,6 36,6 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 17 που αφορά εάν οι µετανάστες έχουν περισσότερες πιθανότητες να αναπτύξουν παραπτωµατική 
συµπεριφορά, το 62,1 % απάντησε ΝΑΙ και το 36,6 % ΟΧΙ. 
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18.NΑΙ ΓΙΑ ΠΟΙΟ ΛΟΓΟ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative Percent 
Valid   50 34,5 34,5 34,5 
  AΛΛO 13 9,0 9,0 43,4 
  KOYΛTOYΡA 

ΠΡOEΛEYΣHΣ 
17 11,7 11,7 55,2 

  MOΡΦΩTIKO 
EΠIΠE∆O 

11 7,6 7,6 62,8 

  ΣYMΠEΡIΦOΡA 
XΩΡA 
ΠAΡAMONHΣ 

46 31,7 31,7 94,5 

  ΘΡΗΣKΕIA 8 5,5 5,5 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 18 που αφορά γιατί οι µετανάστες έχουν περισσότερες πιθανότητες να αναπτύξουν παραπτωµατική 
συµπεριφορά, το 31,7 % απάντησε λόγο συµπεριφοράς στη χώρα παραµονής, το 11,7 % λόγο της κουλτούρας της 
χώρας προέλευσης, το 9 % άλλο, το 7,6 % λόγο του µορφωτικού επιπέδου, και το 5,5 % λόγο θρησκείας. 
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19.ΓΝΩΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΓΙΑ ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΕΙΣΡΟΗ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ Valid Percent Cumulative Percent 
Valid   1 ,7 ,7 ,7 
  NAI 77 53,1 53,1 53,8 
  OXI 67 46,2 46,2 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 19 που αφορά  εάν γνωρίζουν τις διαδικασίες που ακολουθούνται σε περίπτωση παράνοµης εισροής 
µεταναστών στη χώρα µας, το 53,1 % απάντησε ΝΑΙ και το 46,2 % ΟΧΙ. 
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20.NAΙ ΠΟΙΕΣ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid 

Percent 
Cumulative Percent 

Valid   59 40,7 40,7 40,7 
  AΛΛO 2 1,4 1,4 42,1 
  AΠEΛAΣH 45 31,0 31,0 73,1 
  ΦYΛAKΗΣH 18 12,4 12,4 85,5 
  ΠΑΡAMONH 21 

ME OΡOYΣ 
14,5 14,5 100,0 

  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 20 που αφορά ποιες είναι οι διαδικασίες σε περίπτωση παράνοµης εισροής µεταναστών στη χώρα, το 
31 % απάντησε απέλαση, το 14,5 % παραµονή µε όρους, το 12,4% φυλάκιση και το 1,4 % άλλο. 
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21.NOMIMA 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ Valid 

Percent 
Cumulative 
Percent 

Valid   3 2,1 2,1 2,1 
  NAI 59 40,7 40,7 42,8 
  OXI 83 57,2 57,2 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 20 που αφορά εάν πιστεύουν ότι η πλειοψηφία των µεταναστών παραµένει µόνιµα στη χώρα, το 57,2 
% απάντησε ΟΧΙ και το 40,7 % ΝΑΙ. 
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22. ΘΑ ∆ΙΑΦΕΡΟΥΝ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤ

Ο 
Valid PercentCumulative 

Percent 
Valid   2 1,4 1,4 1,4 
  NAI 77 53,1 53,1 54,5 
  OXI 66 45,5 45,5 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 22 που αφορά το αν η µακρόχρονη παραµονή των αλλοδαπών στη χώρα µας θα τους κάνει να 
διαφέρουν από τους Έλληνες, το 53,1 % απάντησε ΝΑΙ και το 45,5 % ΟΧΙ. 
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23. ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative Percent 
Valid NAI 65 44,8 44,8 44,8 
  OXI 80 55,2 55,2 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 23 που αφορά εάν υπάρχουν στην τάξη τους αλλοδαποί µαθητές το 55,2 % απάντησε ΟΧΙ και το 
44,8 %  ΝΑΙ. 
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24. ΣΧΕΣΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ-ΜΑΘΗΤΩΝ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative Percent 
Valid   47 32,4 32,4 32,4 
  AΡΙΣTΗ 2 1,4 1,4 33,8 
  KAΛH 34 23,4 23,4 57,2 
  METΡIA 29 20,0 20,0 77,2 
  OXI KAΛH 24 16,6 16,6 93,8 
  ΠOΛΥ KAΛΗ 9 6,2 6,2 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 24 που αφορά τη σχέση των µεταναστών µε τους µαθητές, το 23,4 % απάντησε καλή, το 20 % 
µέτρια, το 16,6 % όχι καλή, το 6,2 % πολύ καλή και το 1,4 % άριστη. 
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25.ΞΕΧΩΡΙΖΟΥΝ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative Percent 
Valid   2 1,4 1,4 1,4 
  NAI 77 53,1 53,1 54,5 
  OXI 66 45,5 45,5 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 25 που αφορά αν οι οικονοµικοί µετανάστες που ενδεχόµενα υπάρχουν στην τάξη ξεχωρίζουν από 
τους υπόλοιπους συµµαθητές, το 53,1 % απάντησε ΝΑΙ και το 45,5 % απάντησε ΟΧΙ.  
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26.ΤΟΜΕΙΣ ∆ΙΑΦΟΡΑΣ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative Percent 
Valid   77 53,1 53,1 53,1 
  ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 

ΕΜΦΑΝΙΣΗ 
6 4,1 4,1 57,2 

  ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑ 9 6,2 6,2 63,4 
  ΓΛΩΣΣΑ 18 12,4 12,4 75,9 
  ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 
5 3,4 3,4 79,3 

  ΝΟΟΤΡΟΠΙΑ 
/ΣΥΝΗΘΕΙΕΣ 

8 5,5 5,5 84,8 

  ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 22 15,2 15,2 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 26 που αφορά σε ποιους τοµείς οφείλεται το ότι µαθητές από τους υπόλοιπους µαθητές της τάξης, το 
15,2 % απάντησε λόγο χαρακτήρα, το 12,4 % λόγο γλώσσας, το 6,2 % λόγο ενδιαφερόντων, το 5,5 % λόγο 
νοοτροπίας και συνηθειών, το 4,1 % λόγο εξωτερικής εµφάνισης και το 3,4 % λόγο µορφωτικού επιπέδου.    
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27. ΠΑΡΕΑ ΜΕ ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΥΣ ΣΥΜΜΑΘΗΤΕΣ 
 
  
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤ

Ο 
Valid PercentCumulative Percent 

Valid   5 3,4 3,4 3,4 
  NAI 33 22,8 22,8 26,2 
  OXI 107 73,8 73,8 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 27  που αφορά εάν στην παρέα τους υπάρχουν αλλοδαποί συµµαθητές τους, το 73,8 % απάντησε 
ΟΧΙ και το 22,8 % ΝΑΙ. 
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28.ΟΧΙ ΓΙΑΤΙ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative Percent 
Vali
d 

  38 26,2 26,2 26,2 

  AΛΛO 24 16,6 16,6 42,8 
  EΞΩTEΡIKH 

EMΦANIΣH 
6 4,1 4,1 46,9 

  EN∆IAΦEΡONTA 10 6,9 6,9 53,8 
  ΓΛΩΣΣA 

EΛΛHNIKH 
9 6,2 6,2 60,0 

  MOΡΦΩΤIKO 
EΠIE∆O 

5 3,4 3,4 63,4 

  NOOTΡOΠIA 
ΣYNHΘΕIES 

25 17,2 17,2 80,7 

  XAΡAKTHΡA 28 19,3 19,3 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 28 που αφορά για ποιο λόγο δεν υπάρχουν αλλοδαποί στην παρέα τους, το 19,3 % απάντησε λόγο 
χαρακτήρα, το 17,2 % λόγο νοοτροπίας και συνηθειών, το 16,6 % άλλο, το 6,9 % λόγο ενδιαφερόντων, το 6,2 % 
λόγο της διαφοράς της γλώσσας, το 4,1 % λόγο της εξωτερικής εµφάνισης, το 3,4 % λόγο του µορφωτικού τους 
επιπέδου.  
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29.ΠΟΥ ΚΑΝΟΥΝ ΠΑΡΕΑ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid 

Percent 
Cumulative Percent 

Valid   50 34,5 34,5 34,5 
  AΛΛO 23 15,9 15,9 50,3 
  ENTOΣ KAI EKTOΣ

ΣXOΛΕIOY 
24 16,6 16,6 66,9 

  MONO ENTOΣ
ΣXOΛEIOY 

48 33,1 33,1 100,0 

  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 29 που αφορά που κάνουν παρέα µε τους αλλοδαπούς συµµαθητές, το 33,1 % απάντησε µόνο εντός 
σχολείου, το 16,6 % εντός και εκτός σχολείου και το 15,9 % αλλού. 
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30. α) BΟΗΘΕΙΑ ΠΡΟΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΟ ΣΥΜΜΑΘΗΤΗ 

    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid   6 4,1 4,1 4,1 
  ΟΧΙ ΒΟΗΘΕΙΑ 90 61,6 61,6 65,8 
  ΘΑ ΒΟΗΘΟΥΣΑ 50 34,2 34,2 100,0 
  Total 146 100,0 100,0   
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  Στην ερώτηση 30 α) που αφορά εάν θα βοηθούσαν κάποιον αλλοδαπό συµµαθητή τους, το 62% απάντησε ότι θα 
βοηθούσε, ενώ το 34% ότι δεν θα βοηθούσε. 
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β) ΦΙΛΙΑ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid 

Percent
Cumulative 
Percent 

Valid   24 16,4 16,4 16,4 
  ΦΙΛΟΣ 20 13,7 13,7 30,1 
  OXI 

ΦΙΛΟΣ 
102 69,9 69,9 100,0 

  Total 146 100,0 100,0   
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Στην  ερώτηση  30β), σχετικά µε το αν θα είχαν φίλο κάποιον αλλοδαπό συµµαθητή, το 69,9% απάντησε ότι δεν θα 
είχε φίλο κάποιον αλλοδαπό συµµαθητή ενώ το 13,7% ότι θα είχε. 
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γ) ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid 

Percent 
Cumulative 
Percent 

Valid   11 7,5 7,5 7,5 
  OXI 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
90 61,6 61,6 69,2 

  ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 45 30,8 30,8 100,0 
  Total 146 100,0 100,0   
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Στην  ερώτηση  30.γ), σχετικά µε το αν θα συνεργαζόταν µε κάποιον αλλοδαπό συµµαθητή, το 62% απάντησε ότι 
δεν θα συνεργαζόταν ενώ το 31% ότι θα συνεργαζόταν. 
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δ)ΦΟΒΟΣ ΠΡΟΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΟ ΣΥΜΜΑΘΗΤΗ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΠΟΣΟΣΤΟ Valid 

Percent 
Cumulative Percent 

Valid   5 3,4 3,4 3,4 
  ∆ΕΝ ΘΑ ΦΟΒΟΜΟΥΝ 136 93,2 93,2 96,6 
  ΘΑ ΦΟΒΟΜΟΥΝ 5 3,4 3,4 100,0 
  Total 146 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 30. δ) σχετικά µε το αν θα φοβόταν κάποιον αλλοδαπό συµµαθητή, το 93,2%  απάντησε ότι δεν θα 
τον φοβόταν ενώ το 3,4% θα τον φοβόταν. 
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ε)ΑΝΩΤΕΡΩΤΗΤΑ ΠΡΟΣ ΑΛΛΟ∆ΠΟ ΣΥΜΜΑΘΗΤΗ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid 

Percent 
Cumulative 
Percent 

Valid   6 4,1 4,1 4,1 
  ANΩΤΕΡΟΣ 102 69,9 69,9 74,0 
  OXI 

ANΩΤΕΡΟΣ 
38 26,0 26,0 100,0 

  Total 146 100,0 100,0   
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Στην  ερώτηση 30. ε), σχετικά µε τον αν θα αισθανόταν ανώτεροι από κάποιον αλλοδαπό συµµαθητή, το 70% 
απάντησε ότι θα αισθανόταν ανώτερο ενώ το 26% δεν θα αισθανόταν ανώτερο. 
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στ)ΑΠΟΦΥΓΗ  ΠΡΟΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΟ ΣΥΜΜΑΘΗΤΗ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative Percent 
Valid   21 14,4 14,4 14,4 
  AΠΕΦΕΥΓΑ 65 44,5 44,5 58,9 
  ∆ΕΝ ΘΑ ΑΠΕΦΕΥΓΑ 60 41,1 41,1 100,0 
  Total 146 100,0 100,0   
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Στην  ερώτηση 30. στ), σχεττικά µε το αν θα απέφευγαν κάποιον αλλοδαπό συµµαθητή, το 45%  απάντησε ότι θα 
τον απέφευγε ενώ το 41%  ότι δεν θα τον απέφευγε. 
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ζ) ΕΡΩΤΙΚΗ  ΣΧΕΣΗ  ΜΕ ΑΛΛΟ∆ΑΠΟ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid 

Percent
Cumulative 
Percent 

Valid   16 11,0 11,0 11,0 
  OXI 

ΣΧΕΣΗ 
126 86,3 86,3 97,3 

  ΣΧΕΣΗ 4 2,7 2,7 100,0 
  Total 146 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση  30. ζ), σχετικά µε το αν θα κάνανε  ερωτική σχέση µε κάποιον αλλοδαπό συµµαθητή, το 86%  
απάντησε δεν θα έκανε σχέση ενώ το 2,7% θα έκανε. 
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31.ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΑ ΜΜΕ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative Percent 
Valid   2 1,4 1,4 1,4 
  NAI 104 71,7 71,7 73,1 
  OXI 39 26,9 26,9 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 31 που αφορά το αν η εικόνα του µετανάστη επηρεάζεται από τα Μ.Μ.Ε, το71,7 % απάντησε ΝΑΙ 
και το 26,9 % ΟΧΙ. 
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32. ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΑ Μ.Μ.Ε. 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative Percent 
Valid   28 19,3 19,3 19,3 
  AΡNHTIKA 105 72,4 72,4 91,7 
  ΘΕTIKA 12 8,3 8,3 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 32 που αφορά πως επηρεάζουν τα Μ.Μ.Ε. την εικόνα του µετανάστη, το 72,4% απάντησε αρνητικά 
και το 8,3 % θετικά.  
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33.EIKONΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΗ ΑΠΟ MME 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative 

Percent 
Valid   9 6,2 6,2 6,2 
  AΛΛO 4 2,8 2,8 9,0 
  ABΟΗΘΗΤΟΥ-

EΓΚΛΗΜΑΤΙΑ 
13 9,0 9,0 17,9 

  ABOHΘΗTOY 17 11,7 11,7 29,7 
  ∆EN ΓINETΑΙ

∆IAXΩΡIΣMOΣ 
13 9,0 9,0 38,6 

  EΓKΛHMATIA 89 61,4 61,4 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 33 που αφορά ποια είναι η εικόνα του µετανάστη που προβάλλεται από τα Μ.Μ.Ε.,  το 61,4 % 
απάντησε του εγκληµατία, το 11,7 % του αβοήθητου, το 9% ότι δεν γίνεται κανένας διαχωρισµός ενώ ένα άλλο 9 % 
του αβοήθητου και του εγκληµατία και το 2,8 % άλλο. 
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34.ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 
 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid PercentCumulative 

Percent 
Valid   2 1,4 1,4 1,4 
  NAI 51 35,2 35,2 36,6 
  OXI 92 63,4 63,4 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 34 που αφορά το αν έχουν ενηµερωθεί ποτέ για θέµατα που αφορούν οικονοµικούς µετανάστες, το 
35,2 %απάντησε ΝΑΙ και το 63,4 % ΟΧΙ. 
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35.NAI ΑΠΟ ΠΟΥ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid Percent Cumulative Percent
Valid   80 55,2 55,2 55,2 
  AΛΛOY 7 4,8 4,8 60,0 
  MME 30 20,7 20,7 80,7 
  OIKOΓENΕIAKO 

ΠEΡIBAΛΛON 
12 8,3 8,3 89,0 

  ΣXOΛEIO 16 11,0 11,0 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 35 που αφορά το από που ενηµερώνονται οι µαθητές για θέµατα που αφορούν µετανάστες, το 20,7 
% απάντησε από τα Μ.Μ.Ε., το 11 % από το σχολείο, το 8,3 % από το οικογενειακό περιβάλλον και το 4,8 % από 
αλλού. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 111



 
 
 
 
36. ΕΠΑΡΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ  
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟValid Percent Cumulative Percent 
Valid   15 10,3 10,3 10,3 
  NAI 66 45,5 45,5 55,9 
  OXI 64 44,1 44,1 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση  36 που αφορά εάν θεωρούν επαρκή την ενηµέρωση τους σχετικά µε θέµατα που αφορούν τους 
µετανάστες , το 45,5 % απάντησε ΝΑΙ και το 44,1 % απάντησε ΟΧΙ. 
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37.ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
    ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ Valid 

Percent 
Cumulative Percent 

Valid   11 7,6 7,6 7,6 
  NAI 62 42,8 42,8 50,3 
  OXI 72 49,7 49,7 100,0 
  Total 145 100,0 100,0   
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Στην ερώτηση 37 που αφορά εάν επιθυµούν περαιτέρω ενηµέρωση, το 49,7 % απάντησε ΟΧΙ και το 42,8 % ΝΑΙ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ  ́
 
 
 
 
 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ   ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
 
 
1. Ερευνητικές υποθέσεις και συµπεράσµατα έρευνας. 
 
   Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν τα αποτελέσµατα, της έρευνας όπως αυτά προέκυψαν από την ανάλυση του 
ερωτηµατολογίου µε βάση τις ερευνητικές υποθέσεις που είχαν τεθεί αρχικά. Η πρώτη αναφέρεται στο αν οι έφηβοι 
έχουν διαµορφώσει µια θετική ή αρνητική στάση απέναντι στους οικονοµικούς µετανάστες. 
    Η µελέτη των στάσεων  βασίζεται, στην ανάλυση της αντίληψης των κοινωνικών φαινοµένων από την πλευρά του 
ατόµου, πως δηλαδή το άτοµο βλέπει τα διάφορα κοινωνικά στοιχεία και φαινόµενα στον περίγυρο του. Στην 
παρούσα έρευνα θελήσαµε να µελετήσουµε την κοινωνική αντίληψη και τη στάση των νέων του 1ου και 2ου ΤΕΕ 
Ρεθύµνου, απέναντι στους οικονοµικούς µετανάστες. 
    ∆ιαπιστώσαµε όπως προκύπτει από την επεξεργασία του ερωτηµατολογίου ότι το µεγαλύτερο ποσοστό έχει µια 
«αρνητική» εικόνα για το κοινωνικό φαινόµενο της µετανάστευσης (ερ.11, 85%), αφού πιστεύουν ότι το φαινόµενο 
αυτό έχει ως συνέπεια τη δυσκολία εύρεσης εργασίας για τους Έλληνες  (35,2 %) και την αύξηση της 
εγκληµατικότητας (25,5%). 
    Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι υπάρχει µια «αρνητική» φόρτιση απέναντι στο κοινωνικό φαινόµενο της µετανάστευσης. 
Κάτι που µπορεί να δηµιουργεί µια αρνητική προδιάθεση απέναντι  στον φέροντα των αρνητικών αυτών  συνεπειών , 
δηλ τον οικονοµικό µετανάστη. 
   Παρ’ ότι δεν πιστεύουν ότι όλοι οι µετανάστες έχουν την ίδια συµπεριφορά (88% ), οι πιο πολλοί πιστεύουν ότι ο 
µετανάστης έχει περισσότερες πιθανότητες να αναπτύξει παραπτωµατική συµπεριφορά  (62 %). Από τα παραπάνω 
φαίνεται η αρνητική στάση των εφήβων απέναντι στο φαινόµενο της µετανάστευσης. 
   Αναλύοντας τις ερωτήσεις των µαθητών του ερωτηµατολογίου, και λαµβάνοντας υπ’ όψιν το µεγαλύτερο ποσοστό 
του δείγµατους, σχηµατίστηκε η εικόνα που έχουν για τον µετανάστη. 
    Τον αντιλαµβάνονται ως άτοµο που έρχεται στην Ελλάδα για οικονοµικούς κυρίως λόγους (90 %) µε πρόθεση 
την µόνιµή παραµονή (53%). Ο τρόπος µε τον οποίο έρχεται και παραµένει στην Ελλάδα, πιστεύεται ότι είναι 
παράνοµος ( 57 %) και ότι τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει είναι η εύρεση εργασίας ( 41 %) και η 
ένταξη  στην κοινωνία (34 %). 
     Στο µεγαλύτερο ποσοστό τους πιστεύουν ότι όλοι οι µετανάστες δεν έχουν την ίδια κοινωνική συµπεριφορά  
(88%), κάτι που έχει να κάνει µε την κοινωνική συµπεριφορά που παρουσιάζουν στη χώρα παραµονής (53%) και 
την κουλτούρα της χώρας προέλευσης (18%). Όπως παρατηρούµε στην πλειοψηφία τους  οι µαθητές αξιολογούν 
ότι την χειρότερη συµπεριφορά  την παρουσιάζουν οι Αλβανοί, µετά οι Τούρκοι, οι Πακιστανοί, µετά οι Πολωιοί , 
έπειτα οι Ρώσοι ,οι Αφρικανοί,  και στην συνέχεια οι Γερµανοί, τις καλύτερες συµπεριφορές τις έχουν σύµφωνα µε 
τους µαθητές οι Άγγλοι και τέλος οι Γάλλοι. Βλέπουµε λοιπόν ότι όσο µεγαλύτερη είναι η µεταξύ τους επαφή τόσο 
παγιώνεται η στερεότυπη εικόνα. Άλλο επακόλουθο της υπόθεσης αυτής είναι ότι, τόσο τα αρνητικά όσο και τα 
θετικά χαρακτηριστικά στερεότυπης εικόνας ενδέχεται να ενισχύονται µε τη συχνότερη επαφή129.Ενώ  έρχονται στο 
µεγαλύτερο ποσοστο σε επαφη κυριως µε εθνικότητες  όπως Αλβανοί (48,4%), Βούλγαροι (10,6%) κτλ. όπως 
προκύπτει από την ερώτηση 2, τους αξιολογούν ότι έχουν τη  χειρότερη κοινωνική συµπεριφορά απ’ ότι  εθνικότητες 
µε τις οποιες δεν έχουν συχνή επαφη ( Άγγλοι, Γάλλοι κτλ)  και που τις αξιολογούν µε την καλύτερη κοινωνική 
συµπεριφορά. Όσον αφορα τις εθνικότητες µε τις οποίες δεν έχουν  τόσο συχνή επαφή ισχύει το ερευνητικό πόρισµα 
του  Tajfel , ότι όσο λιγότερη επαφη υπάρχει µεταξύ δύο εθνοτήτων, τόσο πιο υπεραπλουστευµένες είναι οι 
στερεότυπες µεταξύ τους αντιλήψεις.130

                                                 
129  ∆. Γεώργα, «Κοινωνική ψυχολογία»,Αθήνα 1986, σελ 211 
130 Ο.π, σελ 204 
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    Επίσης παρά τη µακρόχρονη παραµονή στην Ελλάδα, πιστεύουν ότι θα διαφέρουν από τους Έλληνες ( 53%). 
Ενώ οι λόγοι που δυσκολεύουν την επαφή µε τους µετανάστες εντοπίζονται κυρίως στην γλώσσα (42 %), και στην 
διαφορά κουλτούρας (21%). 
    Στο σηµείο αυτό βλέπουµε ότι οι µαθητές έχουν µια ρεαλιστική εικόνα απέναντι στο φαινόµενο της 
µετανάστευσης. Εντοπίζουν τα πραγµατικά προβλήµατα και τις  ανάγκες που αντιµετωπίζουν οι µετανάστες (η 
σύγκρισή έγινε λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα στοιχεία που συγκεντρώσαµε από την έρευνα του θεωρητικού µέρους, βλέπε 
κεφ . Γ). 
   Παρ’  όλα αυτά βλέπουµε µια άρνηση από τη  πλευρά της πληθυσµιακής οµάδας που ερευνήσαµε να δεχτούν το 
ότι, µετά από κάποιες δεκαετίες παραµονής στην Ελλάδα ο αλλοδαπός πληθυσµός δεν θα ξεχωρίζει από το γηγενή. 
Κάτι που το ερµηνεύουµε ως απειλή σε µια δικιά τους βαθιά ριζωµένη στάση ως προς την ταυτότητα τους ( 
Έλληνας) και στην άρνηση να δεχτούν ότι η ταυτότητα δεν είναι θέµα γονιδιακό αλλά είναι κάτι που µαθαίνεται από 
τον κοινωνικό περίγυρο και κατ’ επέκταση από το σύστηµα- κοινωνία, και ότι επιλέγεται . 
   Σε σχέση µε την πεποίθηση των µαθητών ότι ο µετανάστης έχει µεγαλύτερη πιθανότητα να αναπτύξει 
παραπτωµατική συµπεριφορά , διαπιστώνουµε : ( σχετικά µε το θεωρητικό µας µέρος) ότι σύµφωνα και µε τον 
Πετρινιώτη (παραπ. Σελ 18) η µετανάστευση ναι µεν συνέβαλε στην αύξηση του γενικού δείκτη της 
εγκληµατικότητας στην Ελλάδα, αλλά για να ερµηνεύσουµε το γιατί ο µετανάστης εγκληµατεί ή έχει περισσότερες 
πιθανότητες να εγκληµατήσει, πρέπει να το εξετάσουµε µέσο πολλών πρισµάτων. Σε σχέση µε την κοινωνική  
αλληλεπίδραση µεταξύ Ελλήνων- µεταναστών ,  µε τις ευκαιρίες αφοµοίωσης και  ένταξης που του δόθηκαν, µε τη 
στερεότυπη εικόνα που προέχει της συµπεριφοράς του, ακόµα µέσο της θέσης (κοινωνικοοικονοµικής) που του 
δίνεται αυτόµατα χωρίς πολλά περιθώρια ανέλιξης  σε σχέση µε την ψυχολογία του ίδιου σε αλληλεπίδραση µε την 
κοινωνία. (αυτοεκπληρούµενη προφητεία και σε σχέση µε τις προσδοκίες των Ελλήνων απέναντι στην αναµενόµενη 
συµπεριφορά του µετανάστη και το αντίθετο). 
      Εποµένως πρέπει να ερευνήσουµε και να ερµηνεύσουµε  τη συµπεριφορά του µετανάστη µέσο πολλών 
παραµέτρων ( κοινωνικών ,οικονοµικών, ψυχολογικών θεωριών) ώστε να αιτιολογήσουµε τη συµπεριφορά του, κάτι 
που επιστηµονικά δεν έχει τεκµηριωθεί ότι έχει να κάνει µε τα γονίδια του (π.χ. ότι είναι µελαψός, και ευτυχώς γιατί θα 
µιλούσαµε τότε για έναν δίκαιο Β΄Παγκόσµιο ). 
    Η δεύτερη ερευνητική πρόταση αναφέρεται στους παράγοντες που ευθύνονται για τη διαµόρφωση της παραπάνω 
στάσης ,των εφήβων απέναντι στους οικονοµικούς µετανάστες. Ακολουθεί η παρουσίαση των παραγόντων αυτών: 
    Όπως προκύπτει από την έρευνα τη µεγαλύτερη συχνότητα  επαφής µε µετανάστες (ερ. 4), οι µαθητές την έχουν 
µέσο του σχολικού περιβάλλοντος (30%), µέσο εργασίας (19%), µέσο φίλων- παρέας (11%), µέσο οικογενειακού 
περιβάλλοντος (4%) και από αλλού (9 %). 
Βλέπουµε λοιπόν ότι το σχολείο είναι ο κυρίως χώρος επαφής και αλληλεπίδρασης .Όπου και το µεγαλύτερο 
ποσοστό χαρακτηρίζει τη σχέση µε τους αλλοδαπούς συµµαθητές καλή (23% ) ενώ το (17%) , όχι καλή.   Παρ’ όλα 
αυτά το µεγαλύτερο ποσοστό πιστεύει ότι οι αλλοδαποί συµµαθητές, ξεχωρίζουν από τους υπόλοιπους λόγο του 
χαρακτήρα τους ( 15%).  
      Αναλύοντας και την ερώτηση 23 προκύπτει ότι  το  (45%) έχει στην τάξη του αλλοδαπούς συµµαθητές .  
    Το 45% που τους έχει και στην τάξη του αλλοδαπούς χαρακτηρίζει την επαφή καλή (33%). Βλέπουµε λοιπόν ότι 
η συχνότητα της επαφής διαµορφώνει µια πιο θετική εικόνα απέναντι στον αλλοδαπό, αλλά η αρχικά αρνητική τους 
στάση απέναντι στο φαινόµενο της µετανάστευσης παραµένει αρνητική.(ερωτ.11. 85%). 
     Σε σχέση µε την ύπαρξη αλλοδαπών στις παρέες των Ελλήνων µαθητών, ένα ποσοστό (30%) κάνει παρέα µαζί 
τους ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό (74%) δεν κάνει παρέα ,λόγο του χαρακτήρα τους (19%) και λόγο της 
νοοτροπίας και των συνηθειών τους (17%).Από το ποσοστό που κάνει παρέα µαζί τους οι περισσότεροι κάνουν µόνο 
εντός σχολείου.(33%).Θα µπορούσαµε να χαρακτηρίσουµε αυτή την συµπεριφορά αναµενόµενη, σε σχέση µε την 
λειτουργική θεωρία των στάσεων του Katz  όπου το άτοµο αναζητά θετικές ενισχύσεις από τους άλλους αλλά 
αποφεύγει αρνητικές ενισχύσεις.. Οπότε το άτοµο αποκτά τις στάσεις που ενδέχεται να δηµιουργήσουν ευχάριστες 
συναισθηµατικές καταστάσεις , αλλά αποφεύγει στάσεις που ενδέχεται να δηµιουργήσουν δυσάρεστα συναισθήµατα. 
(βλ. κεφ..A  ενότητα 2.2 σελ 7, Λετουργική θεωρία των στάσεων). Λαµβάνοντας  υπόψην ότι το µεγαλύτερο ποσοστό 
τοσο από τους µαθητές όσο και από την ευρύτερη κοινωνία δίνει στον µετανάστη µια αρνητική εικόνα, επαγωγικά το 
να κάνείς παρεα µε κάποιον  µετανάστη (π.χ. Αλβανό) δηµιουργεί  αρνητική ενίσχυση.  
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Από την άλλη όµως θα µπορούσε να ίσχυει   ότι απλά δεν κάνουν παρέα γιατι δεν ταιριάζουν οι χαρακτήρες τους .  
      Ένας από τους παράγοντες που ευθύνονται για τη διαµόρφωσης της στάσης απέναντι στους οικονοµικούς 
µετανάστες είναι και τα Μ.Μ.Ε . 
 Όπως διαπιστώνουµε, ένας από τους παράγοντες που ενισχύει, τη διαµόρφωση και διαιώνιση της αρνητικής εικόνας-
στερεότυπο του µετανάστη είναι τα Μ.Μ.Ε.  τα οποία σύµφωνα µε το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος (71,7%) 
όχι µόνο  επηρεάζουν την εικόνα του µετανάστη , αλλά την επηρεάζουν αρνητικά (72,4%) και τις περισσότερες 
φορές δεν είναι άλλη από αυτή του εγκληµατία (61,4%). 
  Ένας άλλος φορέας ενηµέρωσης είναι το οικογενειακό περιβάλλον, όπως προκύπτει από την ανάλυση του 
ερωτηµατολογίου το µικρότερο ποσοστό του δείγµατος (4,1%) έχει έρθει σε επαφή µε µετανάστες µέσο της 
οικογένειας (  ερ. 4) καθώς και το µικρότερο ποσοστό (8,3%) έχει ενηµερωθεί µέσο της οικογένειας για θέµατα που 
αφορούν µετανάστες. Βλέπουµε λοιπόν ότι η οικογένεια ως φορέας διαµόρφωσης στάσης δεν έπαιξε σηµαντικό 
ρόλο σε ποσοτικό επίπεδο, αλλά θα µπορούσε να έχει παίξει ρόλο σε ποιοτικό, κάτι που η παρούσα έρευνα δεν είχε 
τη δυνατότητα και την πρόθεση να διερευνήσει εκτενώς. Καθώς διαπιστώσαµε ότι το σύστηµα οικογένεια για να 
διερευνηθεί επαρκώς,  θα χρειαζότανε µια ξεχωριστή έρευνα, ώστε να µελετηθεί  το πλήθος των παραγόντων που 
διαµόρφωσαν τη στάση αυτή, όπως το µορφωτικό και κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο ,οι καταβολές  του κάθε µέλους 
,η πολιτική αντίληψη, κ.ά.  
     Η Τρίτη υπόθεση εργασίας  αναφέρεται στο : «Αν η θετική ή αρνητική τους στάση επηρεάζει ή όχι τη 
συµπεριφορά τους». Μέσα από την ερώτηση   28 που µελέτα τις τάσεις συµπεριφοράς προκύπτει  ότι το µεγαλύτερο 
ποσοστό των ερωτώµενων, δεν θα έδινε βοήθεια σε ένα αλλοδαπό συµµαθητή (62%), δεν θα συνεργαζότανε µαζί 
του (62%), και δεν θα έκανε ερωτική σχέση µαζί του (86%). Ακόµα  ένα (45%) θα τον απέφευγέ. Επίσης το 
µεγαλύτερο ποσοστό αισθάνεται ανώτερο από τους αλλοδαπούς συµµαθητές (70%), κάτι που πιθανόν να αιτιολογεί 
την αρνητική τάση συµπεριφοράς που διαπιστώνουµε. Βλέπουµε λοιπόν ότι ο αλλοδαπός συµµαθητής δεν 
αντιµετωπίζεται ισότιµα και πιθανά να έχει  µεγαλύτερες δυσκολίες  στο να ενσωµατωθεί, και να γίνει αποδεκτός από 
την σχολική κοινότητα.. ∆ιαπίστώνουµε λοιπόν µια συνέπεια µεταξύ στάσης και τάσης συµπεριφοράς, όσον αφορά 
το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος..  
    Βέβαια για να µελετήσουµε την συµπεριφορά δεν επαρκούν µόνο ερωτήσεις ,που ως επί το πλείστον µελετούν τις 
στάσεις, και τις τάσεις συµπεριφοράς. Για να µελετήσουµε µια συµπεριφορά πρέπει να την παρατηρήσουµε σε 
πραγµατικό χρόνο (π.χ. µε συµµετοχική παρατήρηση, άµεση παρατήρηση) λαµβάνοντας  υπ’οψη και τους 
παράγοντες που την δηµιουργούν(συνήθειες, ψυχολογική διέγερση, οι συνθήκες περιβάλλοντος, και η τάση της 
συµπεριφοράς) .Ας σηµειωθεί ότι, επειδή οι στάσεις διαιρούνται στο γνωστικό ,στο συναισθηµατικό και στη 
συµπεριφορά ή τάση συµπεριφοράς , το κάθε ερωτηµατολόγιο µετρά συνήθως µόνο ένα από τα τρία στοιχεία. 
   Εµείς επικεντρωθήκαµε κυρίως στην έρευνα του γνωστικού στοιχείου, καθώς η µελέτη και τον τριών παραµέτρων 
δεν ήταν εφικτή.(έκταση ερωτηµατολογίου, χρόνος και κόστος, καθώς η παραµονή µας στο Ρέθυµνο δεν ήταν 
εφικτή για το διάστηµα ενός µήνα τουλάχιστον  που χρειάζεται ώστε να µελετηθεί η συµπεριφορά των νέων επαρκώς 
µέσω συµµετοχικής παρατήρησης). 
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 2. Γενικές παρατηρήσεις- συµπεράσµατα 

             Πριν προβούµε στην παρουσίαση προτάσεων αναφορικά µε τα αποτελέσµατα της έρευνας,  είναι σκόπιµο να 
διατυπώσουµε ορισµένες γενικές παρατηρήσεις , 
α. Οι προκαταλήψεις και η σηµασία τους στην επικοινωνία 

Οι προκαταλήψεις ως σταθερές και ακλόνητες θέσεις έρχονται πάντα να υπενθυµίζουν τη διαφορετικότητα 
και να οξύνουν τις αντιθέσεις. Ποιος είναι ο ρόλος του σχολείου στην αναπαραγωγή των προκαταλήψεων; 
   Με αλλά λόγια, το σχολείο δεν αναπαράγει τις προκαταλήψεις αλλά δυστυχώς τις συντηρεί. Όσο υπάρχει 
το συγκεκριµένο µονοπολιτισµικό εκπαιδευτικό µοντέλο δεν θα υπάρχει χώρος για ανάπτυξη δράσεων 
ευαισθητοποίησης ή για γόνιµους προβληµατισµούς. Οι αλλοδαποί θα αναγκάζονται, όπως και κάνουν, να µιλούν 
και να σκέφτονται ως έλληνες και οι ντόπιοι θα επιµένουν να µην τους αποδέχονται γιατί πάντα θα είναι οι «άλλοι».  
    Οι εκπαιδευτικοί ή θα γίνονται µέρος αυτού του συστήµατος ή θα προσπαθούν πάντα να εξισορροπήσουν 
τις αντιθέσεις έχοντας καλή διάθεση αλλά όχι πρακτικά και θεσµοθετηµένα µέσα. Εποµένως οι προκαταλήψεις 
εµµένουν και αγγίζουν και τις δυο οµάδες οι οποίες φαίνεται σε ορισµένες περιπτώσεις πως αναγκαστικά και µόνο 
λόγω των συνθηκών µπορούν να συνυπάρχουν.  
Συµπερασµατικά, οι προκαταλήψεις που φέρει η µια πληθυσµιακή οµάδα για την άλλη αντικατοπτρίζουν  και το 
γενικότερο κοινωνικό κλίµα που επικρατεί. Η διάφορα βρίσκεται στο γεγονός πως η εκπαίδευση µπορεί και πρέπει 
να αναλάβει ένα ρόλο δράσης έναντι των προκαταλήψεων και να πάρει πρωτοβουλίες ώστε να υπάρξει 
ευαισθητοποίηση και αποκάλυψη της πραγµατικότητας. Εποµένως υπάρχει αίτηµα να εγκαταλειφθεί το 
µονοπολιτισµικό  µοντέλο εκπαίδευσης και να ανοίξει ο δρόµος ώστε το µονοπολιτισµικό σχολείο να γίνει 
διαπολιτισµικό. 
 
β. Η έλλειψη εξουσιοδοτηµένου φορέα ενηµέρωσης και η επιρροή των ΜΜΕ 
     Βλέπουµε ότι για το φαινόµενο της µετανάστευσης δεν υπάρχει ένας εξουσιοδοτηµένος φορέας ενηµέρωσης που 
να απευθύνεται στην κοινωνία και ειδικότερα στο νέο κοµµάτι της κοινωνίας, (τους έφηβους) που θα αποτελέσει τους 
αυριανούς πολίτες, και ότι ο καθένας αναλόγως την θέση του ,τον ρόλο του ή τα συµφέροντα που εξυπηρετεί µπορεί 
να υποστηρίξει οποιαδήποτε άποψη για τους µετανάστες και την µετανάστευση χωρίς να δεχθεί έλεγχο. 
     Η άποψη που έχει σχηµατίσει ή Ελληνική κοινωνία και κατ́  επέκταση το άτοµο για την µετανάστευση και τον 
µετανάστη επηρεάζεται κυρίως από τα Μ.Μ.Ε. µέσο που έχει την µεγαλύτερη πρόσβαση και ευκολία στο να 
συντηρεί, να κατευθύνει και να δηµιουργεί στάσεις και απόψεις ιδιαίτερα για καταστάσεις που δεν έχουν προηγηθεί 
πραγµατικές εµπειρίες. (Ζούµε και έχουµε άποψη για τα πάντα µέσω της τηλεόρασης.) 
    Η εικόνα που παρουσιάζεται και µε πιο πρόσφατο παράδειγµα το πώς προβλήθηκαν τα επεισόδια µετά τον 
αγώνα Ελλάδα- Αλβανία (επεισόδια, ξυλοδαρµοί εις βάρος Αλβανών και θάνατος Αλβανού), πρέπει να µας 
προβληµατίζουν σχετικά µε το ήθος, τις αξίες που προβάλλονται, και µετέπειτα το πώς αφοµοιώνονται εύπεπτά 
χωρίς να υπάρχει ή παραµικρή ένσταση και προβληµατισµός..131

 
γ. Ο κοινωνικός λειτουργός 
    Η Κοινωνική Εργασία θα µπορούσε και έχει και την υποχρέωση να πάρει έναν ρόλο απέναντι σε αυτό το 
φαινόµενο της παραπληροφόρησης και να σπάσει αυτόν τον φαύλο κύκλο των προκαταλήψεων και στερεότυπων  
αντιλήψεων. Μέσω Κοινωνικής Εργασίας στα σχολεία ο Κοινωνικός Λειτουργός έχει την εύθυνη παράλληλα µε τις 
αρχές και τις  αξίες που θέλει να προάγει το σχολείο, να  συµβάλει στην προαγωγή ενός πολυπολυτισµικού µοντέλου 
απαλλαγµένο από στερεότυπα και προκαταλήψεις ώστε να συµβάλει σε µια ποιο ουσιαστική παιδεία µε πνευµατικό 
και ηθικό εκτόπισµα.  
   Ο  Κοινωνικός Λειτουργός θα µπορούσε να συµβάλει ώστε ο αυριανός πολίτης να έχει περισσότερη αυτογνωσία 
να είναι περισσότερο ανθρώπινος και ελεύθερος, ώστε να εκλείψουν στο µέλλον φαινόµενα εθνικισµού και ξενοφοβίας. 
Και η ταυτότητα του να βασίζεται  σε ποιο στεγανά πλαίσια ύπαρξης ώστε να µην καταλήγει µέσω βαθιάς 
ανασφάλειας και φόβου στο βίωµα απειλής της ταυτότητας του ( π.χ.. Έλληνας ). Και αν είναι να αποδείξει την 

                                                 
131  Μωρού .Κ. Αργυρώ.  «Ο   άκρατος   φανατισµός  νίκησε τον πολιτισµό »,   Ελευθεροτυπία , 6/ 9  /  2004     
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Ελληνική του ταυτότητα να είναι κάτι που θα το προβάλει µέσα από το ήθος του ,την αυτογνωσία του και την 
ελευθερία του πνεύµατος του.  
 
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
o Θεσµικές Αλλαγές 
 
Οι θεσµικές αλλαγές που µπορούν να γίνουν στην εκπαίδευση αναφέρονται στα εξής: 
1. Νέο εκπαιδευτικό µοντέλο : Είναι σαφέστατο αίτηµα η εκπαίδευση να αλλάξει προσανατολισµό και στόχους. 
Με άλλα λόγια η αποµάκρυνση της εκπαίδευσης από το µονοπολιτισµικό πρότυπο και η εφαρµογή των 
διαπολιτισµικων αρχών σε καθολικό επίπεδο (σε όλες τις σχολικές µονάδες) είναι πλέον αναγκαία. Παρόλα αυτά 
όταν µιλάµε για εφαρµογή της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης σε όλες τις σχολικές µονάδες θα πρέπει να λαµβάνουµε 
υπόψη µας πως ένα  εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε διαπολιτισµικό προσανατολισµό θα πρέπει πάνω από όλα να είναι 
εξελίξιµο και ευέλικτο. Εδώ λοιπόν δεν απαιτείται µόνο η θεσµοθέτηση αλλά και µια συνεχής υποστήριξη από το 
Υπουργείο Παιδείας και τον Αρµόδιο Φoρέα (Ι.Π.Ο.∆.Ε.), σε παροχή υλικού, σε εκπαιδευτικά σεµινάρια. Είναι 
αναγκαίο επίσης το κάθε εκπαιδευτικό πρόγραµµα να προσαρµόζεται στις ανάγκες κάθε σχολικής µονάδας. Για 
παράδειγµα ένα διαπολιτισµικο πρόγραµµα για µουσουλµάνους  µαθητές δεν µπορεί να χρησιµοποιεί τα ίδια µέσα 
µε ένα πρόγραµµα για µαθητές προερχόµενους από την Ανατολική Ευρώπη. Οι στόχοι µπορεί εν’ ολίγοις να είναι 
κοινοί αλλά τα µέσα, οι µέθοδοι θα πρέπει να είναι πάντα προσιτές στην πληθυσµιακή οµάδα στην οποία 
απευθύνονται.  
2. Καταρτισµένο εκπαιδευτικό προσωπικό  Ένα πολύ σοβαρό θέµα αφορά την κατάρτιση του εκπαιδευτικού 
προσωπικού πάνω στα θέµατα της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. Η κατάρτιση του εκπαιδευτικού προσωπικού θα 
πρέπει να ξεκινά από τις ίδιες της σπουδές του. Με αλλά λόγια οι Παιδαγωγικές Ακαδηµίες µπορούν εφοδιάζουν 
τους αυριανούς εκπαιδευτικούς µε γνώσεις αναφορικά µε τις αρχές της ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης και τις 
πρακτικές µεθόδους της. Αν κάτι τέτοιο πραγµατοποιηθεί η ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών πάνω στη 
∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση έχει µεγαλύτερες πιθανότητες επιτυχίας. Στην συνέχεια οι εν’ ενέργεια εκπαιδευτικοί 
µπορούν να ενηµερώνονται µέσω σεµιναρίων και ειδικών προγραµµάτων για τις νέες εξελίξεις και τις καινοτόµες ιδέες 
. 
3. Η εθνική γλώσσα ως δεύτερη γλώσσα:  Πρόκειται σίγουρα για µια ρύθµιση αρκετά δύσκολη στην εφαρµογή 
της, Παρόλα αυτά είναι µια αρκετά καινοτόµα προσπάθεια. Εκτιµώντας το αριθµό των αλλοδαπών µαθητών σε 
κάθε σχολείο µπορούν να συγκροτηθούν αντίστοιχα τµήµατα εκµάθησης της εθνικής τους γλώσσας. Αν τα τµήµατα 
αυτά δεν είναι δυνατό να ενσωµατωθούν στο ωρολόγιο εκπαιδευτικό πρόγραµµα µπορούν να ενταχθούν είτε στο 
διευρυµένο ωράριο είτε τις απογευµατινές ώρες. Οι εκπαιδευτικοί που θα στελεχώνουν το πρόγραµµα αυτό µπορεί 
να είναι είτε οµοεθνείς των µαθητών είτε ειδικά καταρτισµένοι έλληνες εκπαιδευτικοί διορισµένοι από το Υπουργείο. 
Με τον ίδιο τρόπο µπορούν να λειτουργήσουν και τµήµατα γονέων για την εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας.  
 
4. Προγράµµατα ευαισθητοποίησης Τα προγράµµατα ευαισθητοποίησης είναι τα προγράµµατα 
που κάθε µια σχολική κοινότητα θα εφαρµόζει προκείµενου να µεταδώσει τις αρχές της 
πολιτισµικής αλληλεγγύης τόσο στο εσωτερικό της όσο και στην ευρύτερη κοινότητα. Στα 
προγράµµατα αυτά είναι απαραίτητη η συµµετοχή και των αλλοδαπών γονέων, εποµένως πρέπει να 
αναζητηθούν όλα τα ερεθίσµατα / κίνητρα της συµµετοχής τους. Η ισότιµη συµµετοχή των πολιτισµών σε ένα 
τέτοιο πρόγραµµα είναι απαραίτητο να είναι εξαρχής δεδοµένη. Η σύνθεση των πολιτισµικών στοιχείων από κάθε 
εθνότητα απαιτεί συνεργασία και σχεδιασµό από όλους των εµπλεκόµενους.  

Με αλλά λόγια οι αλλοδαποί µαθητές µπορούν να αναλάβουν να παρουσιάσουν τα πολιτισµικά στοιχεία 
της χώρας τους δουλεύοντας σε οµάδες µαζί µε ντόπιους µαθητές. Επίσης µια άλλη ιδέα είναι οι αλλοδαποί µαθητές 
να παρουσιάσουν τα πολιτισµικά στοιχεία της Ελλάδας και οι ντόπιοι µαθητές να παρουσιάσουν τα πολιτισµικά 
στοιχεία των χωρών προέλευσης των αλλοδαπών µαθητών. Με τον τρόπο αυτό θέτουµε τις δυο οµάδες σε µια 
διαδικασία να αναζητήσουν τη γνώση και να κάνουν την δική τους σύνθεση των πολιτισµών.  
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Παρατηρήσεις κατά τη διεξαγωγή της έρευνας. 

 
            Κατά τη διάρκεια παραµονής µας και διεξαγωγής της έρευνας στα σχολεία γίναµε µάρτυρες κάποιων 
γεγονότων, τα οποία κρίναµε ότι είναι σηµαντικά να αναφερθούν. Παρατηρήσαµε λοιπόν : 
 α)  Αδυναµία από πλευράς των καθηγητών να χειριστούν ένα ζήτηµα που αφορούσε τους παραστάτες της 
παρέλασης ενόψει της 28ης  Οκτωβρίου. Ενώ δικαιωµατικά (σε σχέση µε τον βαθµό) τη θέση αυτή δικαιούταν οι 
Αλβανοί µαθητές, οι ντόπιοι µαθητές διεκδικούσαν τη θέση αυτή, αρνούµενοι να παρελάσουν σε περίπτωση µη 
αποδοχής του αιτήµατος τους. 
      Ο υπεύθυνος καθηγητής για την παρέλαση προσπαθούσε να κατευνάσει την ένταση των ντόπιων µαθητών µε 
επιχειρήµατα όπως π.χ. «κάντε παρέλαση έτσι κι αλλιώς εσείς είστε πιο όµορφες , καλύτερες κτλ), κάτι που µας έκανε 
εντύπωση, καθώς διαπιστώσαµε την  έλλειψη παιδείας και την αδυναµία να χειριστούν τέτοιες καταστάσεις. 
 β) Στην πορεία µπαίνοντας µέσα στις αίθουσες είδαµε κάποιους µαθητές να αρνιούνται να συµπληρώσουν το 
ερωτηµατολόγιο, απαξιώντας να δώσουν τη γνώµη τους και το χρόνο τους για ένα τέτοιο θέµα (Μετανάστες). 
 γ) Παρατηρήσαµε επίσης ότι σε αρκετές τάξεις ο µαθητής µετανάστης (κυρίως Αλβανός) καθότανε µόνος του στο 
θρανίο σε αντίθεση µε τους υπόλοιπους. 
 δ) Κατά τη διάρκεια της συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου κάποιοι µαθητές όχι µόνο συµπλήρωσαν αυτά που 
τους ζητήθηκαν αλλά συµπλήρωναν στα περιθώρια επιπλέον πράγµατα, όπως λέξεις και φράσεις µε υβριστικό 
περιεχόµενο εναντίων των µεταναστών. Κάποιοι µάλιστα δεν αρνήθηκαν να δηλώσουν ρατσιστές χωρίς κανέναν 
ενδοιασµό. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
 
  Παρακαλούµε να συµπληρώσετε το ακόλουθο ερωτηµατολόγιο απολύτως µόνος /η σας. Το ερωτηµατολόγιο είναι ανώνυµο και 
θα χρησιµοποιηθεί για σκοπούς επιστηµονικούς. Η συνεργασία σας και η ειλικρίνεια στις απαντήσεις σας είναι απαραίτητη και 
πολύτιµη. 
 
 
∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ 
 
Φύλο : ……αγόρι …………….κορίτσι……        
Έτος     Γέννησης…………. 
Τόπος γέννησης………………..  Σχολείο………………… Τάξη……………………… 
Τµήµα…………………….. 
 
Μορφωτικό Επίπεδο  Γονέων    : 
  Πατέρας:  Απόφοιτος ∆ηµοτικού……………… 
                          «          Γυµνασίου……………..  
                          «          Λυκείου……………….. 
                          «          Ανώτατης σχολής……….. 
                          «          Τεχνικής σχολής………… 
 
  Μητέρα: Απόφοιτος ∆ηµοτικού………………... 
                         «       Γυµνασίου……………….. 
                         «       Λυκείου………………….. 
                         «       Ανώτατης σχολής………... 
                         «       Τεχνικής σχολής………... 
                                                                                                            
Επάγγελµα Γονέων:    
Πατέρας: Εργάτης……….                                     Μητέρα: Εργάτρια……………… 
                Υπάλληλος……. Υπάλληλος…………… 
                Ελ. Επαγγελµατίας…… Ελ. Επαγγελµατίας…… 
                Γεωργός/ κτηνοτρόφος….. Γεωργός/ κτηνοτρόφος…. 
                Επιστηµονικό επάγγελµα…… Επιστηµονικό επάγγελµα.. 
 Άλλο………………………… Άλλο……………………. 
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1. Υπάρχουν οικονοµικοί µετανάστες στη γειτονιά σας; 
                 
 Ναι………. 
                      Όχι……….   
 
 
    2. Εάν ναι, ποιας εθνικότητας;  
  
          …………………………………………….. 
 
       
                                                                                                        
 
 

3.Έχετε έρθει ποτέ σε επαφή µαζί τους;   
 
            Ναι……… 
            Όχι……… 
 
             
  
 
    4. Εάν ναι, µε ποιο τρόπο;  
 
Μέσω οικογενειακού περιβάλλοντος…………………………… 

   Μέσω σχολείου…………………………………………………… 
   Μέσω εργασίας…………………………………………………… 
   Μέσω φίλων  - παρέας…………………………………………… 
   Άλλο……………………………………………………………… 

 
 
5.Πόσο συχνή είναι η επαφή σας; 
 
  Λίγο…………. 
  Αρκετά………. 
  Πολύ…………. 
  Πάρα πολύ……. 
   
6. Πως θα χαρακτηρίζατε την επαφή αυτή; 
 
  Αρνητική……………. 
  Θετική………………. 
  Πολύ θετική………… 
 
7.Ποιοι λόγοι νοµίζετε πως θα δυσκόλευαν την επαφή µε τους µετανάστες; 
   
  Γλώσσα, επικοινωνία………………….. 
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  ∆ιαφορά κουλτούρας………………….. 
  Θρησκεία………………………………. 
  Εξωτερική εµφάνιση…………………… 
  Εκπαιδευτικό επίπεδο………………….. 
  Κοινωνικοοικονοµική κατάστασή………. 
  ‘Άλλο……………………………………. 
 
       
 
 
  
                 
   
8. Ποιοι νοµίζετε πως είναι οι λόγοι που οδηγούν στη µετανάστευση; 
 
  Πολιτικοί…………………… 
  Οικονοµικοί………………… 
  Θρησκευτικοί……………….. 
  Αλλαγή περιβάλλοντος……… 
  Άλλο…………………………. 
 
9. Ποια νοµίζετε πως είναι τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι µετανάστες; 
 
Εύρεση εργασίας……………… 
Ένταξη στην κοινωνία………… 
Εκπαίδευση……………………. 
Γλώσσα, επικοινωνία………….. 
Υγεία…………………………... 
Άλλο……………………………. 
 
10. Ποια νοµίζετε πως είναι η πρόθεση των µεταναστών αναφορικά µε την παραµονή τους στην Ελλάδα; 
 
Μόνιµη παραµονή……………… 
Επιστροφή στην πατρίδα τους……….. 
Άλλο…………………………………. 
 
11. Θεωρείτε πως η είσοδος µεταναστών στην Ελλάδα έχει θετικές συνέπειες; 
      
       Ναι………… 
       Όχι…………. 
 
12. Εάν ναι, ποιες; 
 
 Παροχή φτηνού εργατικού δυναµικού………………………….. 
 Συµβολή στην ανάπτυξη του πολιτισµού……………………….. 
Παροχή γνώσεων, δηµιουργία πνευµατικού επιπέδου…………… 
Άλλο……………………………………………………………… 
 
13. Εάν όχι, ποιες; 
 
∆υσκολίες στην εύρεση εργασίας για τους Έλληνες…………………….. 
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Αύξηση της εγκληµατικότητας…………………………………………... 
Απειλή κουλτούρας………………………………………………………. 
Άλλο……………………………………………………………………….. 
 
   
 
 
 
 
 
   14. Πιστεύετε πως όλοι οι µετανάστες, ανεξαρτήτου εθνικότητας, έχουν την ίδια κοινωνική συµπεριφορά; 
 
         Ναι……….. 
         Όχι………… 
 
15. Αν όχι, βαθµολογείστε από το 1 (αρνητικό) έως το 7 (θετικό), ποιους θεωρείτε πως έχουν την πιο καλή 
συµπεριφορά(κοινωνική). 
 
Αλβανός…………….. 
Πολωνός……………. 
Αφρικανός…………… 
Άγγλος………………. 
Πακιστανός………….. 
Τούρκος……………… 
Γερµανός…………….. 
Γάλλος……………….. 
Ρώσος………………… 
 
16. Ποιοι νοµίζετε πως είναι οι λόγοι για τη διαφορά αυτή; 
 
Κουλτούρα της χώρας προέλευσης……………………….. 
Μορφωτικό επίπεδο……………………………………….. 
Θρησκεία…………………………………………………… 
Συµπεριφορά στη χώρα παραµονής………………………… 
Άλλο………………………………………………………… 
 
 
 
17. Πιστεύετε πως οι µετανάστες έχουν περισσότερες πιθανότητες να αναπτύξουν παραπτωµατικη συµπεριφορά: ;  
 
         Ναι…………… 
         Όχι……………     
 
 
18. Εάν ναι, για ποιο λόγο ; 
 
 
Κουλτούρα της χώρας προέλευσης……………………….. 
Μορφωτικό επίπεδο……………………………………….. 
Θρησκεία…………………………………………………… 
Συµπεριφορά στη χώρα παραµονής………………………… 

 125



Άλλο………………………………………………………… 
 
 
  
19. Γνωρίζετε ποιες είναι οι διαδικασίες που ακολουθούνται σε περίπτωση παράνοµης εισροής µεταναστών στη χώρα 
µας; 
 
         Ναι……… 
         Όχι……… 
 
20. Εάν ναι, ποιες; 
 
Απέλαση………………….. 
Φυλάκιση…………………. 
Παραµονή µε όρους………. 
Άλλο………………………. 
 
21. Πιστεύετε πως η πλειοψηφία των µεταναστών παραµένει νόµιµα στη χώρα µας; 
 
       Ναι…… 
       Όχι……. 
 
22. Πιστεύετε πως η µακρόχρονη παραµονή τους στη χώρα µας θα τους κάνει να διαφέρουν από τους Έλληνες; 
 
        Ναι…… 
        Όχι……. 
 
 
 
23. Υπάρχουν αλλοδαποί µαθητές στην τάξη σας; 
 
      Ναι…….. 
      Όχι…….. 
 
24. Ποια είναι η σχέση σας µαζί τους; 
 
Όχι καλή…………….. 
Μέτρια………………. 
Καλή…………………. 
Πολύ καλή…………….. 
Άριστη…………………. 
 
25. Νοµίζετε πως ξεχωρίζουν από τους υπόλοιπους συµµαθητές σας; 
 
      Ναι……… 
      Όχι………. 
 
26. Εάν ναι, σε ποιους τοµείς; 
 
Στη χρήση της ελληνικής γλώσσας…………….. 
Στη νοοτροπία και τις συνήθειες………………… 
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Στο χαρακτήρα τους………………………………. 
Στην εξωτερική τους εµφάνιση…………………… 
Στο µορφωτικό τους επίπεδο……………………… 
Στα ενδιαφέροντα………………………………… 
Άλλο………………………………………………. 
 
27. Στην παρέα σας υπάρχουν αλλοδαποί συµµαθητές σας; 
      
     Ναι……. 
     Όχι…….. 
 
28. Εάν όχι, που οφείλεται; 
 
 Στη χρήση της ελληνικής γλώσσας…………….. 
Στη νοοτροπία και τις συνήθειες………………… 
Στο χαρακτήρα τους………………………………. 
Στην εξωτερική τους εµφάνιση…………………… 
Στο µορφωτικό τους επίπεδο……………………… 
Στα ενδιαφέροντα………………………………… 
Άλλο……………………………………………… 
 
29. Η παρέα σας µε τους αλλοδαπούς συµµαθητές σας είναι: 
 
Μόνο εντός σχολείου………….. 
Εντός και εκτός σχολείου……… 
Άλλο…………………………… 
 
 
 
 
30. Κάποιο αλλοδαπό συµαθητή : 
     
Θα τον βοηθούσα………………… 
∆εν θα τον βοηθούσα…………….. 
 
Θα ήµουνα φίλος του……………… 
∆εν θα ήµουνα φίλος του………….. 
 
Θα συνεργαζόµουνα µαζί του…………. 
∆εν θα συνεργαζόµουνα µαζί του……… 
 
Θα τον φοβόµουνα ……………………… 
∆εν θα τον φοβόµουνα…………………… 
 
Θα αισθανόµουνα ανώτερος του…………. 
∆εν θα αισθανόµουνα ανώτερος του……….. 
 
Θα τον απέφευγα……………. 
∆εν θα τον απέφευγα……….. 
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Θα έκανα  ερώτική  σχέση µαζί του……….. 
∆εν θα έκανα   ερωτική  σχέση µαζί του……….. 
 
 
 
Μ.Μ.Ε 
 
31. Πιστεύετε πως η εικόνα των οικον. µεταναστών επηρεάζεται από τα Μ.Μ.Ε.; 
 
      Ναι………. 
      Όχι………. 
 
32. Εάν ναι, πως; 
 
Θετικά…………… 
Αρνητικά…………. 
 
33. Ποια είναι η εικόνα του µετανάστη που προβάλλεται από τα Μ.Μ.Ε.; 
 
Του αβοήθητου……………………………………………………… 
Του εγκληµατία……………………………………………………… 
∆εν γίνεται κάποιος διαχωρισµός από τους υπόλοιπους…………….. 
Άλλο………………………………………………………………….. 
 
34. Έχετε ποτέ ενηµερωθεί για θέµατα που αφορούν οικονοµικούς µετανάστες; 
 
      Ναι………. 
      Όχι……….. 
 
35. Εάν ναι, από πού; 
 
Μ.Μ.Ε…………………………………… 
Οικογενειακό, φιλικό περιβάλλον……….. 
Σχολείο…………………………………… 
Αλλού……………………………………..    
 
36. Θεωρείτε την ενηµέρωση σας επαρκή; 
 
      Ναι…….. 
      Όχι………. 
 
37. Νοµίζετε πως χρειάζεστε περαιτέρω ενηµέρωση; 
   
       Ναι……… 
      Όχι………. 
 
 
 
 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ 
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